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zásnak a következménye a család elzüllése, 
a kü- 

" 

A midii k é sS 
lönélés, a vadházasság. És a gyermekek, akik 

ezeknek a nem éppen épületes dolgoknak 
a szem- 

e ese 
tanui, természetes, hogy nem tudják szüleiket 

mint szociális probléem.«..... tatják azt az életmódot, amit otthon láttak. Az 

ilyen gyermekekből munkakerülő, jellemtelen 

A Hiberális-kapitalista gazdasági rendszer, áik az élet súlya. ő hordozza 
az élet kettős ke- egyének lesznek, akik nem válnak a társadalom 

mely az egész világot behálózta, a dolgozók nagy resztjét, övé a gond, az aggodalom az otthonért, javára, már pedig most különöskép erőteljes, tes- 

tömegét vasmarokkal fogva tartotta és kény- a gyermekekért és legtöbb esetben a kenyérke- tileg-lelkileg egészséges, jellemes egyének kelle- 

szerű helyzetüket rideg, önző módon kihasználva reset gondja is az ő gyenge vállaira nehezedik. nek. Éppen azért nem lehet ránk nézve közöm- 

saját meggazdagodasara, nem törődve a mün- Ezek a körülmények kilendítik a nőt istenadta 
bös, akik magunkat keresztényeknek és magya- 

kásság, mely a társadalom nagyobb része, jólé- természetes hivatásából. Az otthongondozás, a roknak valljuk, hozzánk tartozó embertestvé- 

e b megélhetésével. A liberális- me hivatesát pem reink sorsa. 

apitalista gazdasági rendszer az isteni törvénye- 
Detölteni és így az otthon már nem lehet olyan iási kö ég há i ái 

ket félretette, mint akadályt, mely szabados cse- meleg szeretetet kisugárzó hely, nem lehet olyan falad 
eels áralyiaaoó a 

lekvésében és gondolkodasában gatolja és a ke- 
összetartó kapocs, amint az kívánatos volna. Az 

segitsünk annak a Szegény proletár asszonynak 

resztény erkölcsöket nem ismerve, az emberi otthon ma már cCsak alvóhellyé lett. Az általános 
a sorsán? Szerény véleményem az, hogy segít- 

nkaerőt is árunak kezelte. Ez a rendszer csak nyomor és az a körülmény, hogy a munkásnő sünk 
felnevelni gyermekeiket Hisz eddig is se- 

ara törekedett és törekszik már egy évszázad nem 
tud kellően a családdal, gyermekeivel fog- gitettek itt-ott ruhával alkalmi alamizsna oszto- 

óta, hogy a befektetett tőkéből minél nagyobb 
lalkozni, hanem azokat az ucca neveli, testilelki 

gatással, De ez nem célszerű hanem intézmé- 

hozadékot, nyereséget préseljen ki a munkásság züllésbe sodorja őket, ami a keresztény társada- nyesen 
kellene segíteni. Erőteljes gyermekvé- 

róvására. A profit mindenek felett. Ez volt a 
jel- lomra igen káros hatással van. A munkába járó delemre gondolok, központilag irányítva. A kez- 

szó, az életcél, az ideál. A kapitalista rendszer anya nem tudja gyermekét gondozni, ápolni, ne- det gyönyörűen indult. A szülőotthon folytatása- 

csak arra néz, hogy finél olcsópb munkaerőt velni a gyermekek levadulnak, rongyosak, pisz- kép 
a proletár telepeken célszerű lenne gyer- 

kapjon. Hegy a munkást megfelelő igazságos bér 
kosak lesznek. A dolgozó nő férjét sem tudia 

mekotthonok felállítása, ahol gondoznák, nevel- 

ileti, erre nézve ennek a rendszernek nem volt kellőképpen ellátni Ha a féri hazajön a munká- nék a gyermekeket, míg a szüleik az otthontól 

törvénye. Ennek inkább az a sarkalatos tétele ból, megkívánja, hogy minden rendben legyen, távol vannak. A Kardostelepen már működik 

hogy az emberi munkaerőre ugyanaz a szabál nogy kellemes meleg otthon és kész vacsora vár- egy, de ezt is nagyobb figyelemben kellene ré- 

áll, mint az árura. Amiből sok van, az olcsó, ami ja, ami egészen természetes is volna,. ha az agyon- szesíteni, hogy rendeltetésének igazán megfelel- 

kevés h az ég M fö 2 mit halezeli nő, aki 10-14, sőt 16 órát egyhuzam- jen. ! 

reső, annál kevesebbet kell érte fizetni. z az ban dolgozik, még képes lenne erre. Segítsünk az élettel küzködő magya - 

ely melyet kereslet és kínálat ene ee Mi ennek a következménye? Korcsmázások, ésnegny 
gyermekeit felnevelni, elkol p 

a kereszteny erkölcs szerint az égbekiáltó bűnök nézeteltérések, veszekedések napirenden vannak, 
szolgálatot teszünk népközösségünknek. 

közé tartozik, mert a munkást megérdemelt igaz- sőt verekedés sem ritka dolo s ennek a széthű- Szürke Márta 

ságos bérétől fosztja meg. Míg azok a bizonyos 
E 

zuro 

za kapitalisták mérhetetlen gadagságra tet
tek szert 

és gazdagságuknál fogva a hatalmat
 bitorolták, 

4/ addig a dolgozók milliomos tömege mélységes 

nyomorba süllyedt és az évszázados nyomor 

mélységéből kiált fel szavuk egy jobb, igaz
ságo- 

sabb jövőért. 

Az általános nyomor, a létért való 
küzdelem, 

a gond a mindennapi kenyérért a nőt is 
rákény- 

szerítette és rákényszeríti, hogy házonkívül
 mun- 

kába álljon, akár fiatal, nevelésre s
zoruló leány, 

akár csalaádanya. Az a tény, hogy a nők is 
töme- 

gesen kenyérkereset után járnak, 
főleg a gyá- 

rakban, veti fel a munkásnő kérdést. 
Sok társa- 

dalmi probléma van, mely megoldá
sra vár és 

amellyel behatóbban kellene foga
lalkozniok az 

érre hivatottaknak. Ilyen fontos, de
 kissé elha- 

nyagolt társadalmi kérdés a munkásnő
 kérdés 

hisz vele sok minden van kapcsola
tban: a csa- 

lád, a gyermek, a jövő kialakulása, 
mert a mun- 

Kásnő nemcsak munkás, hanem nő is és így k
et- 

tös szerepe van. Tudjuk, hogy a nő a társa
dalom- 

z z 

hat ze jelentős társadalomalakitó 
40 ezer leii nem emelhetők a házbér

ek 

tölt özvetve, vagy közvetlenül. Ez a tétel ér- Bucurestiből . . .. . . 

: jelentik: Antonescu igazsá. évi bérnél magasabb házbérnél az emelé
s 

gir .a unkáenér abir ele. miniszter a lakbérszerződések zeaptfr zal
ék. 

sadalmi szerepet, (hiszen neki dolgoz ia kell). ről és ellenőrzéséről, valamint a menekültek sz
á- i. szakasz. A bérösszegbe a mellékj 

vezető poziciókat sem tölt be, de saját kör
ében mára utt: : ; . r ; á . ; 

van az ő magatartása, lse L fejezet. A lakbérszerződések általános 5. szukasz. A központi fűtéssel rendelk 

színvonala, világnézete és e uto k az meghosszabbitásáról. zaknál az emelés a 10.000 leinél alacsonyabb 

anyagi helyzete. Ő a tömegben é er . hnosy 1 szakasz. Minden irásban vagy élő szóval nél 1 százalék, az ezen összegnél magasabbaknál 2 

a tömeg erőt jelent és ezért nem lehet e megköt
ött lakbérszerződés, mely 1940. október százalék. 

társadalomra, t eene 26-án, vagy a következő negyedekben lejár, 6. szakasz. A lakbérszerződések meghosszab 

hogy a tömeg melynek az alapot kellene 1ő41 unius 28-ig jelen törvény ertelmében meg- tását a háztulajdonos a lakónak ajánlott levélb 

milyen erkölcsi színvonalon és milyen hocszabbitást nyer. 
szerződés lejárta előtt 30 nappal tudomásul a 

világnézeti alapon áll. .. 2. szakasz. Azon lakbérszerződések, ahol az 7. szakasz. A lakók és háztulajdonosok köz 

AA kenyérkereső nő sorsa kemény és küzde- évi alkbér 40.000 leinél nem nagyobb, minden létreiött más megállapodás emelésre vonatkozó 

lemteljes, sok megpróbáltatásnak és veszélynek emelés nélkül nyer meghosszabbitást az 1. sza- amelyet előbb kötöttek, érvényben marad. 

van kitéve, úgy erkölcsi, mint egészségi szem- kasz értel
mében, kivéve az 5. szakaszban felölt 8. szakasz A meghossza szerződésel 

ól, ami viszont az új nemzedékre van kiha- kivételeket. ; telmében a 2. szakaszban megj tek havonta, 

I ta Reggel, amikor megszólalnak a 
gyár szi- 8. szakasz. Azon bérszerződések, mel

yekben szakaszban megjelöltek 
3 havonta kötelese 

] rénái, (most ugyan hallgatnak felsőbb fende- az évi bér 410.000 leizzél magasabb, a követke
ző bért fizetnii 

, a munkás végnéelküli raját lehet látni, eemeléseel nvernek meghosszabbitást: a) 41.000- HI. fejeze ; 

int munkahelyükre igyekeznek. Van köztü
k től 70.000 leiig. évi bérnél ? százalék, b) 71.

000 tött szerződésel 

' al leány, feleség, családanya. A mai világ- 100.000 leinél évente 3 százalék, c) 101.000 II. fejezet. A kit 

morban a munkásnőre mindinkább ráneheze- 
130.000 leinél évente 4 százalék, d) a 180.00

0 lei elhelyezéséről gondoskodik 



Megoldotta a 

Berlinből jelentik: A szombati német sajtó 
hatalmas cikkekben foglalkozik a római talál- 
kozással és bár a részletek közlésére nem ter- 
eszkednek ki, mégis rendkivüli fontosságot vu- 
jdonitanak az összejövetelnek. 
A Berliner Lokalanzeiger a következő cim- 

mel: „A tengely most alakitja ki az emberiség 
új arculatát" leszögezi, hogy ez a találkozás Eu- 
rópa és Afrika számára az új rend egész sor 
problémáját ölelte fel. A tengelyhatalmak elhi- 
vatása, hogy mindazokat a politikai függősége- 
ket megoldják, amelyeknek átkos következmé- 
nyeit évszázadokon át nyögték a népek. 
Európa államainak Kivétel nélkül tudomá- 
sul kell venniök az új élet parancsait és rö- 
videsen részesei lesznek annak a nyugalom- 
nak, amelytől eddig álnok módon, önző és 
kizsákmányoló célok szolgálatában meg- 

fosztották a népek miliióit. 
Afrika a demokrata hatalmak és azok klikkjei- 

Madridtóél Tokióig egy szövetségbe tömörülnek 
az összes államok 

Newyorkból jelentik: A Newyork Herald Tribu- 
ne szerint 
Rómában a totális államok úniójának létrehozá- 

sáról tárgyalnak. 
Altalános megegyezésre kerül sor Németország, 
Olaszország és Spanyolország között, amelyhez a 
Szovjet is csatlakozna. Rómában könnyen létrejö- 
het egy fasiszta-nemzeti szocialista-szovjet pak: 
tum, amely minden totális államot magába foglaina 
Tokiótól Madridig. (Rador) 

A RÓMAI TALAÁLKOZÁS TARGYAI: 
EGYIPTOM, SPANYOROSZÁG 

xs A SZOVJET 
Newyorkból jelentik: A newyorki lapok Rib- 

Bbentrop mémet külügyminiszter római látogatásá- 
val foglalkozva azt írják, hogy a német állam- 
férfi páncélos különvonaton érkezett az ország- 
ba. Ebben a páncéles szerelvényben a külügymi 
niszter biztonságban volt minden esetleges lé- 
gitámadás ellen. Az amerikai lapok szerint 
egyébként a római megbeszélések során a követ 
kező három kérdés kerül megvitatásra: 1. Egyip- 
tom helyzete. 2. Spanyolország közeledése a ten- 
gelyhez és 3. A tengelyhatalmak és Szovjetorosz- 
ország közötti viszony. (IRador). 

A TENGELYHATALMAK NEM TÖRÖDNEK 
, AMERIKA ÜGYEIVEL 

Rómából jelentik: Egyes amerikai lapok és 
hírügynökségek arról írnak, hogy a római talál- 
kozáson tervet dolgoztak ki a pánamerikai szel- 
lem megdöntésére és harcot beszéltek meg az 
USA ellen. Olasz és német hivatalos körök ki- 
jelentik, hogy 

az amerikai ügyek nem érdeklik őket s egy- 
általán nem törődnek azzal, ha a másik 
földtekén titokzatos ürügyek alatt megkí- 
sérlik az összeomlás előtt álló Angliát meg- 

A LONDONI LAKOSSÁG ELLENÁLLÓ- 
KÉPESSÉGE VÉGEÉRE ÉR 

Nevwyorkból jelenti a DNB: a Chicago Daly 
News londoni tudósítás alapján azt írja, hogy a 

szüntelen német légi támadások következtében 
az angol főváros lakossága az állandó borzalom 
hatása alatt él. A többi amerikai lapok szintén 
közölnek londoni táviratokat és főleg a lakosság 
é pihenőjének kérdésével foglalkoznak. 

Ta a megállapításra jutnak, hogy ha London 
ságának nem nyílik lehetősége a kellő éjsza- 

kai pihenésre, ellenálló képessége már a közeli 
jövől végére ér. (Rador.) 

Jó LATAÁSI VISZONYOK LEHETŐVE TESZIK 
AZ EJJELI BOMBAZASOKAr 

Berlinből jelentik: Pénteken az est beálltával 
tovább folytatódtak az Anglia elleni légi táma- 

ja főcél ezuttal is London vot. 

római tanácska 
Amerikai lap szerint a Szovjet is 
csatlakozik a német-olasz-spanyol 

egyezményhez 
nek számára nem volt egyéb, mint a kizsákmá- 
nyolás talaja és egyenlőség gondolatáról beszél- 
ni sem lehetett. 

A Berliner Börsenzeitung kiemeli, hogy Ró- 
mában a határozatokat egyhangulag hozták, ami 
különben velejáró a tengely összhangjának és 
fegyverbarátságának. A most Rómában megho- 
lzott határozatok igen gyökeresek, mert könyör- 
telenül inditják meg a végső rohamot Anglia szi- 
ve ellen. Senki sem lepődhet meg a római hatá- 
rozatokon, csak azok, akik a világbéke ellen 
üzentek annakidején háborút és azok is, akik 
még ma, a háború végső szakaszában ilyesmin 
mesterkednek. Londonban azt hitték - irja a 
lap, - hogy a Balkánon cselszövéssel zavart kelt. 
hetnek, ám meg fogja látni a világ, hogy Róma 
szilárd elhatározással és a legelszántabb akarat- 
erővel elintéz minden problémát, mert az egész 

hozzájárul ehhez az elhatározáshoz. (Ra- 
or. 

Több támadás érte a Themzén lévő kikötői beren- 
dezéseket és dokkokat, valamint más katonai 
célpontokat. Jó látási viszonyok uralkodtak és 
így az eredmény is jó volt. (Rador.) 

A PRAVDA SZERINT A MAINAL ERŐSEBEB 
NEM LEHET A LEGIHABORU 

Londonból jelentik: A Times szemelvényeket 
közöl a Komsomolka Pravda cimű moszkvai lap 
egyik cikkéből, amelyben az Anglia elleni le- 
iháborúval foglalkozik. A cikk szerint ez a légi- 
arc a mai állapotánál erősebb már nem is le- 

het. (Rador.) 

AZ ANGOLOK BEISMERIK. HOGY PÉNTE- 
KEN TöBB GEPET VESZITETTEK, MINT 

A NEMETEK 
Newyorkból jelentik: A evwvork Times 

megállapitja, hogy első alkalommal ismeri be 
az angol hadijelentés, miszerint több angcl gép 
pusztult el, mint német. (Rador.) 

Alexancria ele 

Rio de Janeiróból jelentik: A Magodie cimű 
nagy lap megállapitja, nogy az olaszok afrikai 
győzelme minden várakozást felülmul. Wawel 
angol tábornagy, a régi angol recept szerint stra- 
tégiai indokokkal magyarázza visszavonulását, 
valójában azonban Graziani tábornagy hős csa- 
patainak mindent átütő lendülete miatt kellett az 
angoloknak visszavonulniok. 

Alexandria eleste, - írja a braziliai lap, - 
egyértehnü az angol világbircdalom össze- 

omlásával, 
mert ez jelenti majd a veg kezdetét. (Rador.) 

AFRIKÁBAN SZÉTSZORTÁK EGY ANGOL 
HADOSZTAÁLYT 

Rómából jelentil: A Stefani iroda valahen- 
nan Olaszországból közli az olasz Madijelentést: 
Sollum és Sidi el Barrani elfoglalása után az 
olasz repülőgépek ujból bombázták a megcrősi- 

SZöÖRNYÜ VALASZ KSZUL HEIDELB. 

banóanyagok erős rongálást végeztek. Anglia dél 

pek, valamint a légelháritő tűzérség 14 angol gé 
pet semmisitettek meg, egy német gép hiány 

ste - a brit világbirodalom 
végét jelenti 

26 EZER KANADAI PILÓTA VAN 

Ottavából jelentik: Hivatalos helyről 
mazó értesülés szerint október elején ! 
már 26.500 pilótával, rádiótávirásszal, repü 
gép-gépfegyver kezelővel és egyéb hasonló 
mélyzettel fog rendelkezni. Ebben a szám 
benne vannak az amerikai önkéntes pilóták 
Ezek közül havonta körülbelül 200 kéri fel 
lét a kanadai légihaderőbe. (Rador.) 

BOMBAZAÁSÁÉRT 

Berlinből jelentik: A berlini lapok Heidel 
bombázásával foglalkoznak. A Völkischer 
obachter megdöbbenéssel regisztrálja a hires ti 
ténelmi város megtámadását, ahol 

egyáltalán nincsenek katonai célpontok 

és hangsulyozza, hogy a német válasz olyan lesz 
ami biztosítja, hogy az eljövendő angol nem 
dékeknek sem fog eszükbe jutni Németorsz 
megtámadni merészelni. A Berliner Börsenz 
tung azt irja, hogy az angol gyilkos merényle 
szörnyű bosszú lesz a felelet, a Deutsche All, 
meine Zeitung viszont kiemeli, hogy a német ka 
végleg kipusztitja azt a mentalitást, amely il 
orgyilkosságokra bujtat fel. (Rador.) 

NÉMET GYőZELEMMEL VEÉGZŐDÖTT EG 
DÉLANGLIAI LÉGI CSATA 

Berlinből jelentik: A német fő 
közli: A német bombavetők folytatták tám 
saikat London ellen. A megtoriló tevékenys 
most is elsősorban a város központja ellen i 
nyult. A Themze nagy kanyarjában több kato 

célpontot bombáztak a német repülők és a 

keleti részén több légicsatára került sor, amel. 

német győzelmekkel végződtek. Az éjszakai 
madások során főleg London kikötőberendez 
bombáztuk. A Royal Albert dokkot több telita 
lat érte. Kisebb légi egységek az ellátási k 
pontokat is tániadták és London délkeleti részér 
levő repülőterek ellen is heves támadásokat haj 

tottak végre. Rombázták a német gépek a több 
katonai célpontokat is és Anglia déli és közé 
részén számos helyen okoztak tüzeket. 

Ugyancsak az elmult éjszaka folyamán an 
gol gépek támadást hajtottak végre több nyugat 
németországi város ellen, aminek következtébe 
számos lakóházat, egy templomot és egy temetől 
bombatalálat ért. A bombák 13 személyt meg 

tek, sokat megsebesitettek. A német vadászgé 

zik. Az a tengaralattjáró, amelyet Bleichrodt fő 
hadnagy irányitott, 9 ellenséges hajót süllyeszteti 
el összesen 51.862 tonna ürtartal Egy 
másik tengeralattjáró 3 angol hajót süllyeszteti 
eel 15.000 tonad ürtartalommal, mig egy harma 
dik búvárhajó két hajót süllyesztett el összesel 
12.000 tonna tartalommal. (Rador.) 

tett Marsa Matruh angol védelmi pontot és ez 
által igazolták, hogy az olasz repülők azonnal ké 
szek a megtorló bombá: kra azokert az ango 
ténykedésekért, amelyek órházakat és a pol 
gári lakosságot bombáz ö repülő i 
gépek ezeken a pontokon jelentős csapatok é! 
kKülönböző harci eszközök jelenlétéről számolta 
be. Ugyanitt van egy ango! hadosztály is, ame 
lyet csapataink előrenyemulásukkor szétszórtal 
s amely itt a kelet felől jövő csapatokkal meg 
erősitve, átszervezés alatt áll. Olasz bombavetől 
támadást intéztek Marsa Matruh ellea. amelye 
két hulláamban támadtak. Az angol légelháritól 
nem tudtak eredményt telmutatni. Több mini 
50 tonna robbanó anyagat dobtak le az olas 
harci gépek a kijelölő célpontokra és a bombál 
nagyarányu pusztitást végeztek. Ugyancsal 
bombatalálat érte az állomást, a vasutvonalat 
valamint több művet. (IRador. ) 

Washingtonból jelentik: A DNB jelenti, 
hogy Rocsevelt elnököt a pennsyivaniai egyetem / 
megalapitásának kétszázéves évfordulója alkal- 
mából diszdoktorrá avatták. Ebből az alkalom- 
ból az USA elnöke Filadelfiában beszédet mon- 
dott. Beszéde során igyekezett megdönteni Will- 
Kie ellenjeilölt állitásait. Wilikie elnökjelölt beszé- 
dében hangsulyozta, hogy : 

egy üzletember vagy egy nemzetgazdasági 
szakértő hivatottabb az elnökségre 

és azt állitotta, hogy a jelenlegi széleskörü ellen- 

Roosevelt válasza Willkie elnökjelöltnek 

lesz veszélyeztetve mindaddig, amig Amerik 

őrzés a magángazdaságban, amelyet Reosevelt - hangsulyozta Roosevelt. (Rador. 

vezetett be, nem egyeztethető össze a demokrá 
felfogásával. Ezzel szemben Roosevelt elnök ki 
lentette, hogy az ipar gyors fejlődése olyan p 
plémát teremtett, amely kormánybeavatkoz 
kivánt. De bármilyen is legyen a kormány 
foganatcsitott intézkedés, mondotta az elnök 
a demokrácia elve és a polgárok szabadsága nen 

szabad választások elve m mellett marad. / 
legi időben í 

g magának, hogy al- senki sem engedheti meg mag 
szigetelt maradjon 
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erekedés 
Mostanában, hogy elmémet, ezt a lelki sze- 

apró emlékekre állítottam be, olyan so- 
gban rajzanak azok, mint tavasszal a mé- 

ol ez, hol az kívánkozik tollam hegyén a 
a' ba és én válogatás nélkül gyönyörködöm 
mük, mert minden elmult dolog megszépül az 
távolságában. 
Persze nem engedhetem valamennyit sza- 

ára. Hiszen a legtöbb olyan, hogy csak a leg- 
ő lélek mélyében él meg, kint a szabadban 
fakul, érdektelenné válik, annyira egyéni. 
A most kiválasztott történetkétől is félek, 
yan sürgető életerővel követel szabadulást, 
nem áilhatok ellent, megpróbálom elmon- 

eztem az elemi iskola négy osztályát. Taní- 
az öreg Úrhegyi Alajos volt, akit Gönczy ál- 
titkár egy kis pestmegyei faluban fedezett 
hozott Áradra s tett meg a tanítók tanító- 

Egy tavaszi napon (negyedikbe jártam) 
tízperces szünetben a tanító úr szokása 
e eltávozott a tanári szobába. A sok kisebb- 

obb lurkó megneszelve a váratlan szabadsá- 
ugyancsak visszaélt vele. Éktelen sivalkodás, 
tozás támadt hirtelen, mintha egy juh-nyáj 
mpillantás alatt fenevadakká változnék át. A 
osztályban voltunk vagy ötvenen. 
Egy-két percen belül veszekedési és dula- 

ási gócok alakultak öt-hat helyen is, mintha 
versenyeztek volna, hogy melyik csoport 

ezen a téren legtöbbet művelni. A képletes 
nát egy negyedikes vihargóc vitte el. Ez az 

agú csoport a nagy fekete táblánál fejtette 
elszabadult erőit s fel is érkezett a csúcsra: 
verekedett. 
En - nem dícséretemre, inkább panaszkép 
ndom - szelíd fiúcska voltam. Számos gát- 

nim egyike a tekintélytől való túlzott félelem 
t. sohasem vettem részt a „haszontalankodá- 

A tanító úr éppen a legjobb (vagy a legrosz- 
bb) időben érkezett vissza a termbe. Pont ab- 

1 a pillanatban, amikor a nagy fekete tábla ki- 
igatva egyensűúlyi helyzetéből, rázuhant a vere- 
lőkre. „Mi van itt! 26 - szólott felháborodva 
nító úr. Hirtelen halotti csend támadt. Min- 

hki ránézett. De mégsem mindenki. A táblát 
Höntő s lapja elá kerülő negyedikesek felhasz- 
va a „vihar előtti csendet, gyik-fürgén ki- 
sztak alóla és vízszintes testtartásukon mit- 

n változtatva, észrevétlen visszavonultak vé- 
mikező hadállásba: a hátulsó padok közé. Követ- 

nény: mire a tanító úr a bűncselekmény szín- 
yére érkezett, ott nem volt már bűnös. 
- Kik voltak? - kérdezte spártai rövid- 

gel. Nincs felelet. A tanító úr lassan körülné- 
s megpillantott engemet. - Gyere csak ide, 
skám. - Oda mentem. - Te szelíd, jó fiú 
és hazugságon még nem kaptalak. Mondd 

Hogyan történt s kik a bűnösök? 
Vérhullám öntötte el arcomat, mert a szí- 
n gyorsabban lökte szét tartalmát. Hebegni 

zdtem érthetetlen szavakat. „Csak nyugodtan" 

A cél: megsemmisiteni 
az angol világbirodalnei 

Ieta: Rodolfo Corselli olasz fábornok 

Németország és Olaszország háborúja a brit 
impérium ellen teljes erővel folyik. Szándékosan 
hangsulyozom ki a brit impériumot és nem Angliát, 

mert az ellenség légi nadseregének túlnyomó resze 
s a szárazföldi haderő egy része a tominiumokhol, 

Indiából, Kanadából és a brit világbirodatom több 
részéből való. A hadszíntér tehát felöleli az összes 
angol területeket és az ezeket körülvevő és ezek- 
hez vezető tengereket. Néhány hét óta a németelk 
légi és tenge: támadása egyre hevesebb a szigetor- 
szág ellen, aminek következtében az angoiok bevi- 

tele megbénult. 

Az ipari, közlekedési és hajózási központokat 
tervszerűen semmisítik meg. 

London, Southampton, Hull, Newcastle és Poorts- 
mouth szerepe. mint tengeri kikötő teljesen meg- 
szűnt. Öt és fél milliónyi tonna ellenséges hajótér 
pihen a tenger alatt és a német bombázó gépek szü- 
nes nélkül elárasztják gyilkos lövedékeikkel Anglia 
feldjét. Olaszországnak Földközi-tengeri helyzeténél 
fogva különleges helyzete van a brit impérium elleni 
közdelemben. Az észak és keletafrikai harc óriási 
kiterjedésű területen folyik, amelynek átrogó távol- 

sága mintegy 

6000 kilóméter és két világrészre oszlik. 

Minden fegyvernem munkában van: a tengeri és 

lég: haderő a Földközi-tengeren operál eredménye- 

sen a szárazföldi hadsereg gyüttműködve a légi 

flcttával, Afrikában halad előze ofienziv támadás- 

bac. 

OLASZORSZAÁG NAGY SIREREI 

Tyreneika északi része ellen már többízben in- 

téztek angol páncélos egységek erőteljes támadást, 

de mindannyiszor visszavertük őket. Rövid idővel 

ezelőtt is Egyiptomból kiindulva Tobruk és Bardia 

irányában igyekeztek előre törni, de sikertelenül, 

mert sulyos veszteséggel voltak kenvtelenek vsz- 

szavonulni. 

Tengeri és 
Az olasz haditengerészet a július 8. és 18. közötti 

nagy ütközetben, valamint a ufius 19-től augusztus 

3-ig tartó csatározásokban megmutatta hatalmas 

tecbnikai és harci fölényét a Földközi-tengeren a 

hires angol flotta felett. Az olasz légihaderő ror- 

látjan ura az egész légi térnek. A tervszerűen 
vég- 

hezvitt repülőtámadások 

máltát, Nagybritannia jól Eiépített támaszpont- 

ját megsemmisiiették, 

megrongálták a haifai kőolajközpontot, tön
krebom- 

bázták Gibraltárt, azonkívül bombaecsővel 
árasztot- 

ták el Alexandriát, Szuezt, és Adent, a k
eleti angol 

hadsereg fontos idegcsomóit. 

Olaszország tehát megtámadta az ellensé
g min- 

den nagyfontosságú stratégiai pontjat a Fö
ldközi- 

tengeren és Afrikában, ezenkívül laköti 
Anglia szá- 

mondotta a tanító úr és megsímogatta arco- 
t. Puha érintésétől megjött a szavam, a szí- 
ismét nyugodtan vert. Hogyne! A számomra 
öbb földi hatalom mellettem áll, kimutatja, 
kegyel, sőt vár is tőlem valamit, valami fon- 

felvilágosítást! Semmi zavaró érzésem nem 
csak a nagy igyekezet, hogy kívánságának 
ül jobban eleget tegyek. Dehogyis vizsgál- 
az érem másik oldalát, azt tudniillik, hogy 

világosításaimmal társaim ellen árulkodást kö- 

ek el, hanem elmondottam szép sorjában a ve- 
dés kezdetét, végét és megneveztem a sze- 
ket is. 
Azóta nem egyszer megtörtént, hogy egy- 
tanítványomnal hasonló alkalmakkor más 
atartást is láttam. Ilyen esetekben mindig 
mbe jutott, hogy én akkor habozás nélkül 
sztottam a két kötelesség között, a tanítóm 
ivásának engedelmeskedtem, de ma sem va- 
benne teljesen bizonyos, hogy helyesen cse- 

dtem-e. A probléma egyszerűnek látszik, de 
tsem az! 

Arulkodásom" után egyébként az történt, 
a bűnösöket alaposan megnádpálcázta a 
úr. Még a büntetés vörös csíkjai el sem 
k az öt berfelületről, tulajdonosaik már vér- 
zút esküdtek ellenem. Hamar a fülembe ju- 
10gy a „fogat fogért" bosszúelv szerint ala- 
el akartak verni, de később határozatot 

. Erről csak azt tudtam meg, hogy életem 

bi szakaszában váratlanul fog rám lecsapni 
tenetes lesz. A nagy szünidőig folytonosan 

egtem az ismeretlen veszélytől, akkor kiutaz- 

: anyára s az ott kínálkozó új ö ömök el- 

razföldi és tengeri halerejének tekintélyes részét. 

Az olasz légierő teljes tétlenségre kényszeríti az 

angol tengeri haderőt, amely vagy megh
uzódik va- 

lemilyen védett helyen, vagy pedig 

céltalanul bolyong ismeretlen vizeken, kerülve a 

találkozást a félelmetes olasz gépekkel. 

A Föőldközi-tenger keleti felében levő angol szét- 

szórt flottaegységek képtelenek kijutni az Atlanti- 

óceánra, vagy az Északi-tengerre, hegy segítségére 

siessenek a nagy veszélyben levő anyaországnak. 

A háború nem egy elhatárolt terület, egyezen
 

ország ellen folyik, hanem kiterjed az egész
 világot 

átfogó óriási birodalomra, amelynek az erőforrásai 

az európai Angliától nagy távolsága vannak. A se- 

gélyforrásaitól és támaszpontjaitól elzárt és a né- 

mes- légierőtől állandóan ostromolt Anglianak az a 

terve, hogy a háborút esztendőkig rkinyújtsa 
és el- 

lenfeleit kiéheztesse, nem fog sikerülni. 

A TELJES FELMORZSOLÁS GYORSAN FOG 
BEKÖVETKEZNI 

a helyzet mérlegelésénél két szempontot kell 

figyelembe venni: . 

1. Ehentétben az 1914-1918-es hadjárattia, a 

hadviselő államok berendezkedtek a hosszú Fáború
- 

ra. Az angol blokád, feltéve, hogy eredménye
s 'fen- 

ne, semmiképpen sem lehetne olvan hatásos. mint ryul... 

Szudánban sikerült elfoglalnunk a hadászati 
szempontból oly fontos Kassalát 

és megszálltuk a Gallabat -Kurmuk -Ghezzani vo- 

nalat Ez a sikeres nyugat felé törő felvonulás ered-
 

ményezte, hogy benyomulhattunk Egyiptom föid- 

jére és Sollumot, valamint Siii el Barranit birtokba 

vehettük, aminek 

stratégiai jelentősége szinte felbecsülhetet
len. 

Kenyában sikerült megszállanunk az olasz Szomáli- 

ban mélyen benyuló Dolo nyulványt, ezenkívül Mo-
 

yale és Fort Harrington erőd jutott a birtokunkba 

és egy meglepetésszerű manőverrel megszereztük 
a 

Rudoif-tó nyugati partját. 

Két hét alatt meghódítottuk Brit-Szomálit és 

rendkívül erős harcok után Berberánál a védeke
ző 

angolokat a tengerbe szoríto.-uk. Az ös
szes szomáli 

törzsek most olasz zászló alatt egyesülte
k és 

az egész osztatlan Szomáli föld o"asz impériu
m 

alá került. 

Az arab világ örömmel látja. hogy a brit uralom 

meginog és egymásután adja fel évtizedes poz
icióit. 

EÉs la zak az is. hogy egyetlen angol bázis ser szi- 

lár2 már. A fas emnus presztizse hatatmasan
 megnö- 

l vekedett a közelkeleten. Emeli a szomáli 
győzelem 

értékét, hogy az angoloknak erős színes 
hadsercg 

állt rer delkezésükre, amelynek nagyrésze az á
ruló 

francis Lementühomme francia ábornok hadseregé
- 

ből került ki, aki francia Szomáliból ango
l területre 

vitte csapatait. 

Amint mordottam, Olaszország az angol imp
é. 

rium ellen folytat háborút. Ezért fordult fi
gyelmez- 

tető inésscl a emleges államokhoz hogy blokád 

alá helyezte a brit gyarmatokat és birtokokat, 
te- 

hát kerüljék el ezeket a terülereket. Angl
ia elensé- 

geit ki akarta éheztetni és nem átalotta hogy 
a sem- 

icges államok hajózását is veezélyeztesse. Mos
t az 

olasz és német ellenblokád Angliát teszi ki az 
éhe- 

zésnek. 
2 e "" K 

légi lőlény 
az előző világháborúban. Figyelemhe kell venni, hogy 

Németország Belgiumban, Hollandiában és Francia
- 

országban óriási mennyiségű szén és más tüzelő- 

anyag készleteket zsákmányolt, úgy, hogy eze
kben 

hiányt nem szenved. 

2. A brit szigetország körülkerítése, a Föld
kö- 

felmorzsolódása következtében 

a tengelyhatalmak ellenblokádja egyre hatáso
- 

sabbá válik. 

regiszter tonna hajótér süllyed a tenger alá. 

Anglia felmorzsolódása gyorsan és biztosan fo
- 

lyik. Az angol befolyás és diplomáciai kezde
ménye- 

zés megszünt, Európában az angol tek
intély a sem- 

mivel egyenlő. A tengelyhatalmak bécsi 
nagy dip- 

lomáciai győzelme valóságos kegyelemdöfésn
ek szá- 

mitott. Az egész arab világ Britannia ellen for
dult 

is el akar szakadni az impériumtól. 

Az angolbarát Egyesült Aliamok segítsége egyr
e ke- 

még Amerka Angliát. 

Angliának ilyenformán nincsen más segítsége
, 

mint Halifax külügyminiszter és Hinsley bíbo
rnok 

imája, Churchill reklám beszédei, Duff Cooper és
 

sereg, továbbá Benes és Heile Szelasszie, mint 
szö- 

vetséges. Az utóbbi néhány hét egyedül áll Anglia 

történelmében. Németország kezében tartja az
 Észa- 

ki-tengertől a piscayai öbölig terjedő 
óriási terüle- 

készen állanak. A francia parton felállított messze- 

hordó ütegek uralják a La Manche-csatornát.
 A né- 

lést. 

tenetes határozat. 

Csak sokkal később, pesti tanulmányaim 

k valem az egész históriát.- Képzeljék el, kérem, halálra ítéltek, de az 

idején tudtam meg az egyik ítélkező féltől, aki valamelyik k
özülük miniszterelnök lesz s így ele- 

akkor fent jogászkodott, hogy mi volt az a ret- gendő hata
lom áll majd rendelkezésére. 

Te kedves, drága gyermek-fantáziai!: 

zitengeri uralom elveszítése, az afrikai haderő 

Ez kitünik abból is, hogy naponta 40-50.
000 bruttó 

India, Délairika, Egyiptom, sőt maga 
Kanada 

vesebb lesz és kétséges, hogy a jövőben segíthe
ti-e 

Eden balga optimizmusa, a nemlétező 
lengyel had- 

tet. A német haditengerészet számtalan fl
ottabázist 

letesített Franciaországban, ahol a tengeralatt
járók, 

torpedórombolók és gyors motoros hajó
k indulásra 

met bombaázó és vadászgépek néhány perc alatt an- 

gol terület fölé juthatnak. A másik fronton Olasz- 

ország az úr és itt megbénította az angol utánpót- 

A nyil hegye az angol világbirodalom felé irá- 

ítéletet felfüggesztették arra az időre, amikor 



1940. szeptemőer 

Német laboratóriumok szivós munkája a 

Megdőlt a olaj világhatalma 
fehér gyémánt detronizálásáért. A szénből 

előállitott benzin feleslegessé teszi a petróleummezökért folytatott harcokat 

A nyugati hatalmak világháború utáni po- 
litikájának célja az egyeduralom kényelmes meg- 
őrzése volt, minden katenai erőbedobás kerülé- 
sével. Ehhez csak az kellett, hogy minden fon- 
tos harcászati nyersanyag az ők, vagy szövetsé- 
geseik kezén legyen. Ez esetben csupan a nyers- 
anyagokat kell az ellenfél elől elzárni, hogy az 
térdre kényszerüljön. Ha az anyagi eszközök, vá- 
mok, stb. nem elegendők, segít a flotta a távol- 
blokáddal. 

A legfontosabb stratégiai nyersanyag a kő- 
olaj. Az olaj-világhatalom hajtja a motort és a 
hajót, nélküle egyetlen egy repülőgép sem emel- 
kedhet a magasba. Helyes felhasználásával a ka- 
tonák millióit lehet vele helyettesíteni. 

Ő döntötte el a világháború sorsát is. 

A világ felett uralkodó plutokraták ezen be- 
állítottsága következtében a világháború utáni 
évtizedben nem volt egyetlen egy nemzetközi kon- 
ferencia, vagy nagyobb politikái esemény sem, 
amelynél az olaj nem játszott volna szerepet va- 
lamilyen formában. 

EGY IMPERIALISTA „FIXA IDEA" 

Egy bizonyos kőolajvezeték elhelyezése sze- 
rint támogatták, vagy nyomták el népek és nép- 
törzsek függetlenségi mozgalmát. Végül 

minden olyan politikai eseményt, gyilkossá- 
got és botrányt, amelyeknél politikai szemé- 
Íyiségek is szerepeltel, a köolajjai hoztá 

összefüggésbe. ; 

Hosszú időn keresztül szinte fixa idea volt, hogy 
a nemzetközi politikát a kőolaj határozza meg. 
Azonban senki sem vette észre, hogy e tétel jo- 
gosultsága lassan, de annál biztosabban meg- 
szűnik. 

A világon csak kevés helyen van gazdag 
olajforrás, ez a körülmény tette a politika játé- 
kává a kőolajvidékeket és ennek köszönhető, 
hogy ez az áldás sokszor átkot jelentett a lakos- 
ság számára. 

A kőolaj világuralma megszünt abban a pil- 
tanatban, mihelyt sikerült szénből benzint, 

kenőolajat és petróleamot előállítani. 

A szén sokkal elterjedtebb, mint az olaj. Az olaj- 
források néhány évtized alatt kiapadnak, a szén- 
bányák évszázádok és évezredek alatt sem. Az 
olaj szénből való előállítasának lehetőségét a ké- 
mia már régen bebizonyította, még mielőtt az 
olaj világuralma tetőpontjához érkezett volna. 
Az erre vonatkozó szabadalmakat már a világ- 
háború előtt bejelentettek. 

A benzin szynthesis története tele 
mantikus izgalommal. 
A cél érdekében hatalmas összegeket áldozó 
kutatókat nem értették meg a kortatsak. 

Különös jellemre, akaraterőre volt szükség, hogy 
a sors mostohasága ellenére is le tudták rakni 
Németország mai függetlenségének alapjait olaj 
tekintetében az 1920-1980 közötti években. 

van ro- 

Ezek az emberek is elősegitették az 1940 évi née 
met győzelem kivívását. í 

gy kezdődött, hogy dr. Bergius Frigyes, a 
hannoweri műegyetem magántanára meg akarta 
oldani a kőolaj és szén keletkezésének probléma- 
ját. Magasnyomású kemencéiben valóban sike- 
rült szénből benzint és más folyékony kőolajter- 
mékeket előállítania. Szabadaimát azonnal be- 
jelentette. Négy szabadalma közül 
augusztus 9-én fogadták el. 
EGYSZERRE KÉl HELYEN FELFEDEZIK 

A SYNTIHEIIKUS EENZIN 

A véletlen kiszámíthatatlan játékából az op- 
paui anilin- és szódagyár új kutató laboratóriu- 
maiban ugyanakkor kezdte el kísérletezéseit a 
szén-cseppfolyosítással, amikor Bergius Hanno- 
verben. ; 

Ez az oppaui cég akkor fejezte be éppen az 
ammoniák synthesisét, megoldva ezzel a levegő 
nitrogén megkötésének döntő fontosságú problé- 
máját, a katalytikus nyomás-synthesis terén 
nagyszerű tapasztalatokát szerzett ez az üzem és 

tízezer kíisérletet végzett 
leghatásosabb katalysator felkutatására. Rájött 
éppen arra, hogy az ammoniák synthesisénél 
szerzett tapasztalatokat a szén kémiájában is fel 
lehet használni. 
Annál jobban meglepte az oppaui gyárat 

Bergius ismertté vált szabadalma - ő is sletett 
találmányát bejelenteni. Ennek értelmében szén- 
oxidnak és hydrogénnek katalizátor feletti elve- 
zetésével benzint, alkoholt és kőolaihaz hasonló 
folyékony termékeket kapunk. 

az elsőt 19138 

Rövidre rá Bosch Károly lett a Ludwigsha- 
feni művek technikai üzemvezetője. Az ammo- 
niák synthesis problémájának megoldása az ő ér- 
deme. Itt állt előtte az új feladat, a szén csepp- 
folyósítása. Számára mindenesetre fontcosabb 
volt az alkoholsszerű termékek előállítása. 

Bergius eközben az esseni Th. Goldschmidt 
cég kutatólaboratóriumának lett a vezetője. E 
cég segítségével megpróbálta tovább fejleszteni 
a szénből való benzin és olajnyerésre vonatkozó 
eljárásait. 1910-ben épült fell Mannheim-Rhei- 
nauban az első nagy kísérleti állomás. Egyik mű- 
szer a másik után született a benzinsynthesis 
céljaira. 

ötmillió aranymárkát öltek e kísérletekbe - 
eredmény nélkül, 

a cég nem áldozhatott több pénzt. 

BOSCH, FISCHER ÉS A LENAU MUVEK 

Ekkor jelent meg a láthatáron ismét egy em- 
ber, aki a benzingynthesis bbamaradt munkáját 
úijra elindította: dr. Fischer Ferenc professzor, a 
mülheim-i szénkutatóintézet vezetője. Ő és 
Tropsch nevű munkatársa kimutatta, hogy kata- 
lysatorok segítségével 
nyomás nélkül is lehet szénoxidból és hyd- 

rogénből benzin ; trólenmot és szilárd 
Fén at petzéennol 

Dr. Bosch Károly időközben előlép 
a hatalmas I. G. Farbenindustrie tulajdon 
ezetője. Első intézkedései között 
hRogy a Lenau-művek a szénből való benzinn 
kísérleteit minél nagyobb keretek között kez 
meg. Embert és anyagot nem kímélve 
meg a munka bámulatos rövid időn belül. 

IGY SZÜNT MEG A „BENZIBLOKAD 

Midőn a nemzeti szociálizmus uralomra 
rült, a nagybani synthetikus benzin előállítás 
kipróbált módszerekkel rendelkezett. A 
minta példájára kellett csupán további üze 
felállítani, hogy a német motorizált haderő ü 
anyaga biztosítva legyen. 

A felelős férfiak még tovább mentek. 
elégedtek meg egy eljárással azért, mert 
elsőnek próbálták ki, több technikai eljárás 
lött akartak rendelkezni. 

Éppen ezért latbavetettéek befolyást 
hogy a Fischer -Tropech-féle eljárás szerint! 
meginduljon a benzingyártás. 

Az idő bebizonyította, hogy ezeknek az em 
bereknek igazuk volt. Ma már valamennyi me 
thódust bevezették a különféle üzemekbe. fI 
don sikerült elérni, h ] 
egyéb melléktermél ől az 
egy sokaságát tudják előállítani, mel 
ában 

n 

kb 
a benzinblokád eny 

san is áttörtnek . 

Tanár úr, itt analr Ur,1 
A hatodikban a szokásos lárma volt. Forró 

kiteregette az ujságot a padra és nagy nyuga- 
lommal olvasni kezdett, ahogy már egy felvilá- 
gosult diákhoz illik, aki ugy gondolja, hogy ma- 
napság nem érdemes tanulni. A második csen- 

getés sem hozta ki a sodrából és hogy az ujsá- 
got minél tovább élvezhesse, először a halálozá- 
sokat olvasta el, azután a születéseket. Itt isme- 
rős névre bukkant. Mohácsi Péter tanár Mihály 

nevű fia. Forró már nagyon unta az egész isko- 
lát és örült, hogy most végre történni fog vala- 
mi vele. Mert ez a dolgot hírül kell adni az osz- 
tálynak, Felállt és túlharsogta az osztály lár- 
máját: 

- Fiúk, a Pötyinek gyereke született! 
A fiúk abbahagyták a beszélgetést, egy- 

kettő eltolta a könyvet és Forrót nézte. Mohácsi 
népszerű tanár volt és tudták, hogy most csinál- 
ni kellene valamit. De mit? Mindenki a másiktól 
várta, hogy ezt mendja. Forró azt kiabálta, hogy 
vegyenek virágot. De ki vegye? Es milyet ve- 
Igyen7 Nem vállalkozott senki. Mert akkor elő- 
ször is pénzt kell gyűjteni, huszonnyolc fiút un- 

azt kérdezik a vevőtől, hogy mennyit keresett az 
zleten,. Forrót unszolták, hárman a fülébe kia- 
báltak és Forró engedett és vállalta a virágvásár- 
lást. Egy fiú hiányzott, a Katán, de annak isko- 
laketegsége van és holnap biztosan itt lesz. 

Horró mindjárt megkezdte a gyűjtést, más- 
nap is hoztak. De a Katan megint hiányzott. Ugy 
látszik, mára latinból szimatolt rögtönzést. Elha- 
tárezták, hogy Forró hozza be másnap a virágo- 
kat és a negyedik óráig majd a szekrénybe he- 
lyezik, nehogy egyik olyan tanár észrevegye a 
dolgot, akinek semmi köze az egészhez. Mert eset- 
leg azt a tanár még ezt mondja:: 
- Köszönöm, hogy megemlékeztetek a szü- 

letésnapomról - és elviszi a virágokat, a Mohá- 
csinak meg nem jut semmi. 

Másnap az egész osztály csodálta a virágo- 
kat, mindenki meg akarta szagolni azokat. De 
Forró erélyesen rendet teremtett, A fiúkat hely- 

rezavarta és bezárta a virágokat a szekrénybe, 
hogy majd a negyedik óra előtt kiszedi. Az Osz- 

tálynak annyi haszna mindenesetre lesz az egész- 
ből, hogy a Mohácsi nem fog feleltetni és a szám- 
tanóra alatt nem kell földrajzot tanulni. 

Csak akkor támadt kis kavarodás, mikor a 
Katán bejött és a kezében a földrajzkönyvet 
szorongatta. Csak egyszer felelt ebben az évhar- 
madban. Forró megmondta neki, hogy nem ér- 
demes tanulni a földrajzt. Mikor a Katán meg- 
hallotta a világhistóriát, el kezdett nevetni: 
nTi állatok, hiszen a Pötyinek nincs is fe- 

lesége! 

- Ezt meg honnan veszed? , 
Katán nagy hangon erősítgette, hogy neki 

! 

1 jó értesülései vannak és mi elhíttük. Forró nem 

kimenjen és megmagyarázza a 

Mohácsi ezen az órán három népyert írt bea 
szolni három napig és ha aztán megvan a virág, 

a tavasz... 
tudta, hogy most mit csináljon. e 
1 szorongatott, azon volt a b , i 
pat virágokat. Minden oldalról 
a gúnyos mosolyokat. Hiszen az ő szméle 
e vey Vp a Mohácsinak. Mit le 
ne csinálni a virágokkal? Névnapja nincsen ze 
kinek és különben a a hatodik osztály csak n 
fog akármelyik tanár hevnapjéra 
Eleget törte a fejét, de ha valakit megké 
az csak nevetett rajta. Mit kezdjen az ember egy b 
ilyen társasággal? 

A negyedik óra is megérkezett, Mohácsi 
jött a második csengetés után, minden úgy t 
tént, mint rendesen. Forró kétszer is felállt, ho 

dolgot. A M 
csi biztosan meg fogja érteni. De valahány 
felkelt, a tanár sohsem nézett oda. Forró be 
fiú volt ugyan, de ha tanárral kellett beszél 
akkor cserbenhagyta a bátorsága. A tanár n 
vett észre semmit, kinyitotta a katalógust, 
tetni kezdett és nagyon elcsodálkozott, hog: 
van ezzel az osztállyal, Semmit sem tud 

teszbe. Máskor egész évharmad 
nyi szekundát. 

Forró meguszta az órát és abban 
kedett, hogy az óra végéig valami csak jut majd 
az eszébe. De bizony nem jutott semmi. : 
az ablakon. Megvan! Itt a tavasz! Ez is 
Még jó, hogy a Katán szólt. Mi lett volna, ha ki 
viszi a virágokat? 

Nagy ijedelmére csengettek, Lesz, ami le. 
- gondolta és a szekrényhez ment, kivette a 
rágokat, még sietnie is kellett, ] 
elmenjen, ő meg itt marad a virág a k 
ben. Szerencsésen elérte a katedrát, de 
már olyan rosszullét fogta el és úgy cs 
hagyta minden hasalási tudománya, hogy cs 
állt. És akkor még az is az eszébe jutott, ho; 
milyen furcsa lehet az, hogy ő most itt áll 
nem szól semmit. A fiúk elcsendesedtek, a k 
1a köré gyűltek és várták, hogy vajjon mi 
Forró meg kinyitotta a száját, de hogy mit mo 
dott, azt ő sem tudta. A többiek 
ezt mondja: 
Tanár úr! - Itt aztán csődöt 
minden. Majdnem sírva mondta: 

-Itt a tavasz, tanár úr! 
Azzal a tanár kezébe nyomta a virág 

gyorsan elvonult a színről, mert attól félt, hogy 

hatodikos létére olyan gyáván viselkedik, 
egy elsős srác. 

A tanár nem szólt semmit, csak nem tud 
hamarjában, hogy mi az összefüggés a tava 
és a virágok közt. Aztán meg április is volt. Meg 
is mondta a tanári szobában. - Ha még a fele 

an nem ad 

tak a dologról, azt még érteném. De igy... 
ségemnek vették volna a virágokat, mert hall
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*A takarékosság 
parancsa 

A nemzetgazdaságtani elméletek kivétel nél- 
kül csak gazdálkodási szempontból vizsgálják a 

is van, amely a takarékosság túlhajtását, a fo- 
gyasztás tudatos csökkentését károsnak tartják 

a javak cseréje, a forgalom és így a nemzetgaz- 
dálkodás szempontjából. Nem tudjuk ma meg- 
mondani, hogy a mai idők válságából mit fog 
örökölni az utókor abból a klasszikus gazdaság- 

tanból, amelynek pillérjei repedeznek és inognak. 
Aki ma elmélyed Smith, Ricardo és a 
nagy alapvetők munkáiban, máris távolságokat 

érez, olyan távolságokat, amelyeket csak a leg- 
utóbbi évek folyamán tett meg az emberiség. 
Ezekben az eseménydús években új tanítások 
rajzolódnak fel a tudomány tábláján és csak 
egy nyagalmi végpontra vár a tapasztalatok 
rendszerbe öntése. 
yen tapasztalati megállapítás lesz az is, 
hogy a takarékosságnak nemcsak gazdasági, ha- 
nem erkölcsi jelentősége van. Ma a világ úgyszól- 
ván csak fogyaszt, mert főtermékéről, a hadfel- 
szerelésről tudja jól, hogy az egy napon, a béke 
nagy napján hasznavehetetlen lesz. Mint mámo- 
ros vendég költ a világ és nem gondol a szám- 

lára, amelynek törlesztésére egy nemzedék nem 
lesz elegendő. Ugyanakkor azonban, amikor a 

ten tőlünk távoleső országokban, a háborúviselésnek 

és haditermelésnek elsősorban kitett államokban 
ez a mérhetetlen anyagfogyasztás folyik, nem 

*ragadhat reánk a költekezés és anyagpazarlás 
mámora, hanem külső okoknál fogva kényszerü- 
lüunk a magunk háztartását a józan mérséklet 

szintjére szállítani. De a belátás arra tanít, hogy 

ez a mérséklés nem csak a külső körülmények 

hatósugara alatt jön létre, hanem a bennünk élő 

uny erkölcsi parancs szavára is. Igy vált a takarékos- 

a ú ság nemcsak gazdasági, hanem erkölcsi megíté- 

it! lés ala eső magatartássá. Ez voltaképpen kife- 

m jezése egy az emberben élő mindenkori jobbér- 

klá zésnek, amelyet könnyelműség és gyengeség nem 

usl engedett a bevalláshoz, a kinyilvánításhoz eljut- 

Noi! nmni A mérsékletet követő, életmódban takarékos 

relget 9a népek mindig bizonyos tiszteletet vívtak ki a ma- 

a guk számára, különösen akkor, ha a megtakarí- 

a! tott javakat a jövő nemzedékek életboldogító 

energiájává használták fel. 
Az új kormányzati rendszer úgy látszik át- 

érzi ezt az erkölcsi parancsot. Senkisem helyesel- 

hette, hogy a költségvetés három százalékát 

gépkocsifenntartásra használták fel, vagy pedig 

kal toborzott bizottságokat létesítettek. Minden- 

ki tudta a költekezésnek ilyen arányait és senki- 

sem helyeselte, de senkisem szüntette meg. 

Gyengeségből és önzésbői úgy maradtak a dol- 

gok, ahogy azokat senki jónak nem tartotta. 

Nem tudjuk, hogy a gépkocsik, a drága bizottsá- 

gok és hivatalok leállításával mennyit takarít 

meg az allam és ezt nem is találgatjuk, mert a 

takarékossági politikának nem államháztartási, 

hanem erkölcsi oldalát akarjuk vizsgálni. Azt 

tartjuk fontosnak, hogy megszűnik egy rossz 

állapot, amely alkalmas volt a biralat es elége 

detlenség kiváltására és helyébe lép egy puritá- 

nabb magatartás, amely közhelyeslest vált ki és 

ezzel egy erkölcsi parancs megtette hatását. 

Azok az intézkedések, elyek a lakosság 
életrendjének megszűkítésén át a rendelkezésre 

álló javak takarekos beosztását célozzák, csak 
úgy érnek el sikert, ha az egyén önmagát helyezi 
lelki törvényszék alá és nem a javakban való dús- 
kálódásban, hanem az önmegtartóztatásban nyer 

kielégülést. Az az egészséges társadalom, amely 
le tudja szállítani a szükségletek megnyilvánulá- 

sát és ezzel a legkisebbre csökkenti a javak fel- 
használásának aranytalanságát. Nagy és megrá- 

zó időket élünk, amelyben szükség van önmagunk 
felülvizsgálatára, a szerénységre és a lelki tisz- 

taságra, hogy erkölcsileg tisztán és vértezetten 

gyunk. Régi mondás az, hogy az emberek a ma- 
guk szegénységét könnyen elviselnék, de tűrhe- 

tetlen számiukra a mások gazdagsága. Elbben a 
mondágban benne van egy letünt idő ködképe: 

„A gazdag rejtse el kincseit, a szegény pedig nyil- 
tan viselje sorsát". Ez a két magatartás az, amely 
gazdasági ellentéteket elviselhetővé teheti, de 

em oldja meg. A megoldás, a tőke nagyobb te- 
rviselésének kérdése, nem rajtunk áll, az már 

sadalom új berendezkedésének dolga, de az 
1kö n el mindent, ami erkölcsi b lá 

ogy az új világ elrendezése őt lélek 
ten találja 

ól telik, 
készül 

takarékosságot. Ezek között sok olyan felfogás I. PIATA UNIRII 3. s 
vasárnap tánc kotteria 7-től 12-ig. 

VALKAY KÁAROLY táncskoláia 
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z. Beiratkozás naponta 6-9-ig. Minden csütörtökön és 

VASARNAP 22-én MEGNYITŐ KOTTERIA 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábor- 
nok a bizalmas okmányok közlése során ma a 
hadsereg újjászervezéséről szóló régi tanulmá- 
nya előszavanak IV. részét ismerteti. 

A tanulmányrészlet a következőket mondja: 
A hadügyi törvényhozás 28 különböző tör- 

vényt alkotott, melyek egymásnak ellentmondó 
intézkedéseket tartalmaztak s olyan komplikál- 
tak voltak, hogy 
még szakértők sem ismerhették ki magukat 

azokban. 
Szinte nevetségessé vált, hogy mennyire egyéni 
ambicióból akottak „törvényeket" az egymást 
váltogató hadügyminiszterek és kormányok. 

Minden új minisztar visszaéléseket sejtett 
és egyéni ötletekből hozott törvényeket, hogy 
elődjenek munkáját ellenőrizhesse, vagy a már 
meghozott intézkedéseket felforgassa, Ezt a tör- 
vényhozást és egész rendszert egységesíteni és 
egyszerűsíteni kell - mondottam 1934-ben, foly- 
tatja az államvezető expozéja, - mert azokból 
senkit sem lehet felelősségre vonni és a felmerülő 
hibák általánosságban mindenkit terhelnek. 
Példa erre a Skoda-eset és sok más hasonló ügy. 

Minden hadügyminiszter visszaélésekel 

sejtett -- irja negyedik történelmi okmányában 

Antonesca tábornok, államiő 
Egyetlen szervezet dolgozhat csupán szabad 

kézzel és a hozzáértés jegyében - ajánlotta 
1934-ben Antonescu tábornok Tataroscu mi- 
niszterelnöknek - és ez a szervezet csai a 

nagyvezérkar lehet. 

Ez készíti elő a saját technikai felkészültségével 

a háborúra való intezkedéseket és teendőket és 
így összpontosul a felelősség. 

Meg kell azonkívül szűnnie a személyi túl- 
tengésnek. A világ egyetlen hadseregében sem 
létezik, mint nálank: 5 hadseregfőparancsnok, 1 
technikai főparancsnok, 8 főfelügyelő, 25 had- 
testfőfelügyelő, 17 hadtestfőfelügyelő, 11 had- 
seregfelügyelő, 7 hadtestparancsnok, 30 hadosz- 
tálytábornok és 98 dandárparancsnok. Ezek 

mind hiábavaló dolgok, amelyek csak szaporít- 
ják a felesleges tábornok, ezredes, szárnysegé- 

dek, irodai vezetők, telefonok, irodák, autók, vas- 
úti szabadjegyek és mellékszemélyzet számá 
nem vezetnek csak nagyarányu és lelkiismeretlen 
tékozlásra, ugyanakkor pedig pozitív és hasznot- 
hajtó cél helyett csak károkat és a munka hát- 
ráltatását jelentik. 

A Magyarországnak átengedett erdélyi részekkel 
való postatorgalom megindult 

Megirta a Déli Hirlap, hogy Románia és eddig is kötelező volt. Minthogy Kolozsvár és 

a Magyarországnak atengedett erdélyi részek kö- Nagyvárad felé egyelőre nincsen vasuti közle- 
zött megindult a rendes postaforgalom, amelynek kedés és ezeken a vonalokon a határállomások 

keretébpen közönséges és ajánlott leveleket le- még nem nyiltak meg, az erdélyi magyar váro- 
het feladni. Ennek ellenére mégis előfordult, sokba szóló leveleket Kurtics határállomáson 
hogy ezen területre cimzett levelet sem a főpos- keresztül viszi a posta Magyarországra és azokat 

A tá sez adi alyá i jól A . te 

égyszerű dolgok megoldására magas napidíjak tán, sem pedig a belvárosi fiókpostán nem fo- Budapestről irányitják tovább azokba a váro- 

gadtak el. Felkerestük ebben az ügyben Micula 
postafőnököt, aki a következő kijelentést 

tette: 
- Csak tévedésen alapulhat, hogy az áten- 

gedett erdélyi részekbe szóló leveleket nem fo- 
gadtak el, Még ma haladéktalanul körértesítést 
küldök az összes temesvári postahivataloknak, 

sokba, amelyekbe szólnak. 
Micula Vasile postatőnök megnyugtató nyi- 

latkozata szétoszlatja azokat a félreértéseket, 
amelyek miatt egyes postahivatalok a Magyar- 
országnak átengedett erdélyi részekbe nem vet- 
tek föl leveieket. A postaftőnök még annak a köz- 
lését is kéri, hogyha valakivel megtörténnék, 
hogy ilyen levelet valamely postahivatalnál nem 
vennének fel, azt az illető azonnal jelentse neki 
a főposta baloldali földszintjén levő hivatalában. 

hogy ilyen leveleket továbbitásra átvegyenek. 
Természetes, hogy a levelekre ugyanannyi bélye- 
get kell ragasztani, mint amennyi - vagyis ti- 
Zenhat leies bélyeg - a magyarországi levelekre 

az öt megszüntetett miniszterium 

készüljünk arra az életre, amelynek hajnalán va- 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion állam- 
vezető rendeletére megszünnek a következő mi- 
nisztériumok: 

1. A munkaügyi minisátériam megszűnik s 
beleolvadva a közmunka és egészségügyi minisz- 

tériumba, a jövőben munka, közmunka és egész- 
ségügyi minisztérium elnevezés alatt működik. 

2. A vallás és szépművészeti minisztérium 
megszűnik és a nemzetnevelésügyi, illetve közok- 
tatásügyi minisztériumba beleolvadva a jövőben 
közoktatás, vallás és szépnüvészeti minisztérium 
név alatt szerepel. 

3. Megszűnik a kisebbségi minisztérium és 
hatásköre a miniszterelnökség alá kerül. 

4. Megszűnik a saitó- és propagandaügy 
miniszt 
rében külön államtitkársággal nyer képviseletet. 

5. Az állami leltárak miniszteriuma ugyan- 
csak mezszűnik és az ügveit a pénzügyminiszté- 
rium kebelében államtitkár végzi. 

hatáskörét a megmaradt miniszteriumo 
vették át 

A nemzetgazdaság irányitására ui miniszlériumot léte 
Antonescu államtő 

um, mely a miniszterelnökség hatáskö- 

Valamennyi megszüntetett, illetve beolvasz-1 

k 

sitetlt 

tott minisztérium tisztviselői új rendeltetési he- 
lyükre kerülnek, a megszűnt minisztériumok 
Költségvetéseit felülvizsgálják új beosztásukban, 
a számukra engedélyezett hitelek pedig a rendes 
költségvetés növelésére beolvadnak az allami b 
vételekbe. 

Az államvezető rendeletere új minisztéri 
met létesítettek: a nemzetgazdasági egységesítési 
minisztériumot, illetve a nemzetgazdaság vezé. 
kari főnökségét. 

A magyar miniszterelnö 
dJdugoszláviába megy 
Eudapestről jelentik: Teleky Pál gróf mag 

minisztereinök a jövő héten Jugoszláviába 

ahol négy napot tölt. A magyar kormányelnök 
alkalommal visszaadja Cubrinovity jugoszláv 
minszter hudapesti látogatásá tását. 

-



A haldokló Ada-Kaleh. 
ahol 700 török nyomorog, 
egy gondtalanul él 

A néhány évvel ezelőtt még annyira látogatott 
Ada-Kaleh szigetén ezen a nyáron alig fordult meg 
egy-egy ember. Három héttel ezelőtt, amikor Jókai 
Rózsák-szigetén jártam, ahol Timár Mihály, az 
Aranyember élte le Noemivel idillikus életét, több 
mint egy fél napig tartózkodtam ottan és legfeljebb 
öt-hat látogatót láttam. 

A gyors és az erre rapidnak nevezett gyorsitott 
gyors vonatok fölényesen és büszke nemtörődöm- 

séggel rohannak tova az „Ada-Kaleh'" felírású táb- 
lával megjelölt kis állomásépület előtt, ahol egyet- 
len vasutas teljesít szolgálatot. Ő az állomásfőnök, 
pénztáros, forgalmista, bakter és pályát rendben 
tartó vasutas - egyszemélyben. Ezeken kivül még 
útbaigazításokkal is ellátja az elszánt utast, aki el- 

Egy látogató - 
A csónak még a Duna közepéig sem ért, ami- 

kor már arra lettem figyelmes, hogy a sziget ki- 
kötőjőben, nyolc-tíz, főleg kis fiúkból álló csoport 
közeledik a folyó széléhez, ahol járművünk partot 
ér. Alighogy kiléptem a csónakból, hangos lármával 
vett körül a csoport, mind ciceronenak ajánlkoztak. 
A gyenge idegenforgalom mellett 
ebben az évben tiz idegenvezető is jutott egy- 

egy látogatóra 
és nekem is hosszas fáradozásomba került, amíg 
nyolc fiatal fiucskát sikerült leráznom magamról. A 
megmaradt kettő azonban rámragadt, mint a kul- 

lancs és beszéltek szüntelenül, magyarázgattak, 
mindenről tudtak mondani valamit. 
- Ez itt Mischin Baba sírja - figyelmeztet a 

mellettem lépkedő szurtosképü kis cicerone és ami- 
kor látja, hogy nem tulságosan érdeklődöm a jel- 
zett látnivaló iránt, megfogja a kezemet és húzni 
kezdi a kis virágoskert közepén épült kunyhószerű 
tákolmány felé. 
Hogy boldoggá tegyem és mert nem akartam 

A másik erőditménynél, - amelyet az elsőtől 
hatalmas árok választ el és azt a régi háborúk 1de- 

jén a Dunából vízzel árasztották el, hogy jobban és 
eredményesebben védekezhessenek az ellenséggel 
szemben - kezdődik az üzletek, bazárok hosszti so- 
ra. Az első és második üzlet előtt nyitott kirakat- 
szerűen sorakozik az asztalokon az árú, bent a he- 
lyiségben pedig unatkozva és körmeit piszkálva ül 
a török boltos, de szolgálatkészen s az üzletkötés re- 
ményében fürgén siet a látogató elé és kinálja por- 
tékáját. 
A harmadik, negyedik és ötödik üzlethelyiség 

azonban zárva van 
és igy tovább, végig a keskeny, sikátorszerű uccén: 
egy boltban van árú, utána kettő vagy három csu- 
kott ajtóval, lehuzott redőnnyel, vagy dohos leve- 
gőjű helyiségét szellőztetve ad hű képet a haldokló 
Ada-Kalehról. 

A kereskedők egyharmada bezárta üzletét 
és panaszkodnak azok is, akiknek boltja még nyit- 

va van: nincs látogató és egész nyáron nagyon ke- 

vesen fordultak meg a Senki szigetén, amely már 

senkit sem érdekel... Azt hiszem, az országhan 

mncs még egy hely, ahol olyan olcsón lehetne üz 
lethelyiséget bérelni, mint itten... 

De panaszkodik - és úgy hiszem jogosan - 

a sziget minden egyes lakója, tehát nem csak a ke- 

Hétszáz ember tengeti életét itten, éppen csak 
hogy nem halnak éhen, 

annak ellenére, hogy a „Musulmana" R. T. dohany- 

gyár a lakossággal dolgoztatja fel a részben Tö- 

fökországból, részpen Bulgáriából és Macedóniából 

vül a nyereség bizonyos százalékában részesiti azo- 

Kaleh lakói voltak. A szigeten 

mindössze egy ember van, aki gondtalanul, jó 

módban él és nem panaszkodhatik: Ali Kadri, 

a dohánygyár, a rahatgyár és egyéb jómenetelű ke- 
reskedelmi vállalkozások vezérigazgatója. Közel 700 

szerencsétlen török egészségtelen, alacsony putrik- 

ban, vagy a régi erődítmény, katakombaszerű fin- 

cekhelyiségeiben rendezett be magának lakást, Pót- 
falakat nuzva a nedves téglafalak közé, de 

AB Kadri egy várfokon épült palotaszerű gyö- 
nyörü villában lakik, - 

megbántani nemzeti halottja iránti közömbösségem- szüntetheti mez. 

Uzlethelyiségek olcsón bérelhetők 

tapasztalhat. 

vámmentesen behozott dohányt, sőt a fizetésen ki- 

kat a törököket, akik 1931 május 4-én már Ada- 

az építési munkálatok húsz évig tartottak, az 

határozta magát, hogy átcsónakázzék a Dunán és 
meglátogassa a szigetet. Jóakaratuan 

figyelmeztetett, hogy 41 leinél ne fizessek többet 
a török csónakosnak, 

mert annyi a hivatalosan megállapított díj, oda 
és vissza. Az összeg csak akkor fizetendő, amikor 
visszahoz a szigetről, amikor ismét ezen a parton 
leszek. Ennyi jó tanács tudomásul vétele után, már 
csak a „kikötőben" őrt álló szuronyos katona iga- 

zoltatásán kellett tulesnem és beszállhattam egy iz- 
mos és napbarnitott arcu ifju török kétes biztonságu 
kis vízi járművébe, amelynek segítségével, dacára 
nemsok bizalmat keltő kinézésének, átjutottam 
Ada-Kalehra. 

tiz idegenvezető 
mel, hagytam magam rábeszélni, azaz ráncigálni a 
sír felé. 
- Ha pénzt vagy egyebet loptak a fiatal ur- 

tól - mondja a kis török, - elhagyta az ideálja, 
vagy bármilyen más bánata van, 

vegyen egy maréknyi földet a sírhantról - 

csak 30 lei az ára - azt tegye egy éjszakára a 
párnája alá 

és rövidesen minden jóra fordul. 
- Igen, igy van, tessék elhinni, - teszi hozzá, 

amikor eszreveszi, hogy mosolyogva hallgaton a 
naiv mesét. 

Végül is kiegyeztünk öt leiben, viszont nem 
kaptam a „csoda-földből". Nem tartottam igényt reá, 
mert eltekintve attól, hogy nem vagyok babonás és 

hiszékeny természetű, tehát nem bizom a varázs- 
erőben, - pénzt vagy egyebet senki sem lopott és 

nem is lophatott tőlem, mert nincsen és ideálom, ha 
volt is olyan, aki elhagyott, már nem érdekel; más 

természetü bánatomat pedig ilyen kevés föld nem 

amely halványzöldre festett falaival feltünik a 
Dunán arra hajózó utasoknak is. Az előkelően be- 
rendezett és minden kényelemmel ellátott épület te- 
tözeten antenna látszik, a lakásból rádió-muzsika 
hangjai szűrődnek ki, az ablak alatt, amely neha 
napján rövid ideig nyitva van, a gondtalan élet szép- 

ségei után sóvárgó tekintetű kisebb embercsoport 
álidogál, hallgatják a zenét, amelyet talán éppen ős- 
hazájuk fővárosából, a távoli Ankarából közvetít az 

ördöngős masina... 

ADA-KALEHI FURCSASÁGOK 

Sok olyan dolgot lát és hall az ember Ada- 
Kaleh szigetén, amilyent az ország más részén nem 

Nem fezre, vagy női arcot borító fátyolra gon- 
dolok, mert azok Törökország újjászületésé- 

vel egyidejüleg innen is eltüntek 

és nem a mecsetre, amelyben hatalmas, 16 méter 
hosszú eés 9 méter széles török motivumokkal ékesi- 
tett perzsa szönyegen imádkoznak a muzulmánok és 
nem az ösrégi mohamedán temetőre, vagy a kata- 

kombaszerű és sok helyen már omladozó falu külön- 
leges erődítményekre, amelyeknek sötét és pince- 
szagu helyiségeiben szerelmes kirándulók cséko- 
lóznak, hanem a régi, megfontolt és ma már csak 
iskolai könyvekben olvasható, lassú történelem 

kozásu emlékeire. : 
A régen Eythianak, Jernisnek és Continusának 

nevezett sziget kelet és nyugat között valamikor 
mintegy természetes kaput képezett és évszázadokig 
véres háborúk és nagy események színhelye volt. Ép- 
pen ezért, azok az országok, amelyeknek a történe- 
lem folvarnaán birtokában volt, nagy súlyt fektettek 
a sziget katonai megerősítésére. Mai erődítményei 
nagyrészben a 17-ik században készültek és 

és a szakmunkásokat a Duna felső 
Ilyásáról hozták Ada-Kalehra. 

Arákor 1878-ban a sziget ismételten az osztrák- 
magyar monarchia birtokába jutott, a lakosság kü- 
lönböző kedvezményeket kapott: adót nem fizetett 

és a katonai szolgálat alól fel volt mentve. Fzek 
azonban ma már megszüntek. A polgármesteri híva- 

anyagot fo- 

fennmaradt nyomaira, romjaira és magyar vonat- 

KOzAroon 

Ahmedek nem jelentkezhetnek katonai szolgála 
meghaltak vagy hazaköltöztek Törökországba- 

EKÜLÖNLEGES VAMENGEDMÉNYEK 

A sziget kikötője közelépen vámhivatal mük 

dik, amely azt ellenőrzi, hogy a látogatók a mege 

gedettnél nagyobb mennyiségben ne vigyenek 

egyedárúsítási cikkeket. Egy-egy látogató ugyai 

csak 
15 kg. cukrot, egy kg. 
cigarettát, vagy 500 darab szivart, egy ke. 

vét és egy liter rumot 

vihet magával, míg édességek és emléktárgyak 
k 

látlan mennyiségben exportálhatók a sz
igetről 

cso a rahat, a törökpuliszkának is nevezett 
éd 

ség. Húsz lelért több, mint egy félki
lót vásároltai 

de másodmagammal a felét sem tudtuk 
elfogya 

tani, pedig betegre ettük magunkat 
az émelyít 

édességgel. A bazárokban „exotikumot 
árulnak 

exotikumot apró emléktárgyakat valód
i török 

szítményeket, amiket Bucurestiből hoznak. 

A sziget termékeny, bár magas víz
állás ide 

egy része el van öntve és amikor a 
víz megnő 

emberek tölhúzódnak a „magaslatokra". 
Terem 

ten füge, szőlő, körte, barack, mandula, 
mogyo 

gesztenye és még néh ány olyan gy
ümölcs, amely 

éghajlatot az ország más részében nem bírja ki 

Különösen kedvező Ada-Kaleh klimá
ja a rózsák ré 

szére, amelyek egyidőben oly nagy mennyiséghe 

virágzottak itten, hogy abból 
rózsaolajat is k 

tettek. 

Horogkeresztes német hajók nyomában 
képző 

dött hullámokon himbálózva vágtunk neki rozog 

csónakunkkal a Dunának, amelynek sárgáss 

vize dühösen csapkodta a sziget partját, aho: 

mint egy temetőből szomorútűz integetett fel 

Búcsúzott a haldokló Ada-Kaleh... 
Babuczay Gy: 

CZa 

dohányt, vagy 1000 di 

ká 

HANS MOSER 

legujabb, legsikerültebb és legmulatságosabb vig 
játéka 

C 
E. V Kiváló német vigjáték. A föszerepekben 

lotte Ander, Heinz - Rendezte: 
0 ; 

Kettős műsr:r 

goLDosséa ORSZAGA 
egzotikus, látványos, kalandos film. A fősz 

pekben: Tania Fedor és Randall 

les V tal előtti fekete táblácskán zöldszínű katonai be- 
hívokat ver az eső é süt a nap; a körözött Alik és 

Elsőrangu orosztárgyu film 
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Tizenöt állam muzsikasai 
Németországban 

A Deutsches Musikinstitut für Auslánder 
ei nyáron Berlinben, Potsdamban és Salz- 
ban a háború ellenére is programszerűen 
ezte meg tanfolyamait. A nyári kurzusokon 

államból érkezett szek vettek részt. Eu- 
bát Olaszország, vVjetoroszország, a cseh- 

a protektorátus Svédország, Hollandia, 
égia és Dánia zenészei képviselték, az újvi- 
pedig az Ész erikai Egyesült Allamok. 
áriából a bolg nósnégyes érkezett, hog; 

dásában a kiasszikus zene 
e magát. Jugoszlávia né- 

kiképzésük befe zése után a legnagyobb 
et mesterektől kapjá 
t. 

z utolsó símítá- 

Magyar részről többek között egy fiatal he- 
dűs, Endre László és Ottó Ferenc, a Budapes- 

előadott „Julia szép leány" című opera szer- 
vett részt a nyári tanfolyamokon. Az utób- 
k két újabb szerzeményét, egy zongratriót és 

éy hegedűszonatinát neves német művészek je- 
tében nagy sikerrel adták elő Salzburgban. 
s zmaz nzt 

százalékig ferjedő jövedelmi adót 
szed az USA háboru esefén 

Washingtonból jelentik: Az amerikai kon- 
szus a jövő héten tárgyalni kezd egy tör- 

nyjavaslatot, amelynek értelmében 

Egyesült Allamok háhorúba lépésének pil- 
lanatától kezdve a ednele új adót vet- 

nek ki. 

vedelemre kivetendő adó legfeljebb 80 száza.- 
ehet. Valószínűnek tartják, hogy a törvény- 
ezetet a kongresszus tiz nap alatt megszavaz- 
s ennek megtörténte után azt jóváhagyás 
kból nyomban Roosevelt elnök elé terjesztik. 

(Rador) 

ssu és Coman román 
püspökök a magyar 
ielsőház tagjai 
lesznek 

Bucdapestről jelentik: A magyar fővárosban 
rgyaló magyar és román albizottságok megegye- 

értelmeben a Magyarországnak átadott Erdély- 
szben román nyelvű népiskolákat nyitnak, ame- 
ekben a magyar nyeiv tanítása kötelező. A román 

önyvekről a magyar kultúszminisztérium gon- 
odik A magyarországi görög keleti egyházak 

egtartják szervezeteiket, a püspökök pedig a nagy- 

teheni, illetve a balázsfalvai metropoliták alá tar- 
znak. A két román görög keleti püspök, Hossu és 

n felsőházi tagságot nyernek. Magyarországon 
om görög keleti román püspökség lesz: Kolozs- 

áron, Nagyváradon és Mármarosszigeten. 

nner spanyol belügy- 
niniszter ismét Berlinbe megy 

erlinből jelentik: A német ifjúság meleg 

áti üdvözletet küldött a spanyol fallangista 
ság számára. A testvéri együttműködés 

turjai a két baráti nemzet között egyre na- 

mértékben rajzolódnak fel a jövő egére. 
ékes bizonyíteka, hogy Sunner spanyol 

vminiszter a jövő hét végén újból hivata- 

togatásra érkezik Berlinbe, mert a Rómá- 
isszatérő Ribbentroppal tárgyal a Duceval 

megállapodásokról. (Rador.), 

mmmmsaztat 

" PALAS 

«) szoba zuhannyal és fürdővel 

és reggeliző THA-SZALON 

Vad hajsza 
az életért a levegőben 
Egy német távolfelderítő repülőgép 

pilótája írja meg az alábbiakban iz- 
galmas kalandját a levegőben, vala- 
hol az angol partok felett és menekü- 
lését Franciaországon át túlnyomó 

tengerpartot Anglia felée. A rádiótávirász fülében 
annak a leadóállomásnak ismert jele cseng, amely 
bennünket a hazai földdel összeköt. A gép vezetője 
és a megfigyelő azt a falucskát keresi, amely fölött 
el kell repülni a gondosan előre kiszámított útvo- 
nal szerint. Ujjunkkal a térképen ezt a pontot sö- 
tétben is megtalálnók annyira alaposan áttanulmá- 

nyoztuk a térképet, de 
a nagy magasságban a világ átkozottul más- 

képpen néz ki. 
Pillantás"nk hatalmas területet fog át és vajahol 
e tarka foltok között - amelyek erdőket, mezőket, 
réteket jalentenek - fekszik a mi falunk. Csak a 
harmadi nekirepülésnél találjuk meg. Most már 
csak a cép vezetőjén múlik, hogy a terepet tisztán 
áttekint "essük. Teljesen vízszíntesen kell tartani a 
en és egy vonalnyira sem szabad az iránytól el- 

térni. 
csATA A LEVEGŐREEN 

- Vadászgépek alattunk" - jelenti a rádiós. 
Már harmadszor kiáltja ezt a figyelmeztetést, de 
a szél ellen folytatott küzdelem hevében a gép ve- 
zetője és a megfigyelő nem halotta a figyelmezte- 
tést Vajjon észrevettek-e bennünket? 

Már megszólalt a rádiós gépfegyvere. A rádiós 

megpillantotta az ellenséges vadászgépeket már ak- 
kor, amidőn nagy kanyarodással gépünk mögé ke- 
rültek. Öten vannak. Egy kissé fölibénk emelked- 
tek és az első tüzelni kezd. Tőlünk jobbra és balra 
és fölöttünk zúgnak el a nyomjelző lövedékek. A tü- 
zelést viszonozzuk, amennyire csak a gépfegyver 
bírja. 

Az első ellenséges gép elfordul, de már itt van 
a második és tüzel. 

Amikor nem talál, a harmadik gép számára teszi 
szabaddá a lőteret. Ez valamivel korábban fordul 
el, mert nyomjelző lövedékeink túlságosan közel jár- 
tak hozzá. 

Gépfegyverünk elhallgatott. Talán valami baj 
van? Csupán a tölténytár ürült ki. Amíg a rádiós 
lázas gyorsasággal új tölténytárt szerel be, a gép 

mneredeken fejjel lefelé esik. 

- A vezető szándékosan állította a feje tetejé- 

re a gépet. Meredeken zuhanunk lefelé. Üldözőink 

azonban még nem hagyják abba a hajtást. Utánunk 

repülnek, de most nem felülről, hanem oldalról akar- 

nak támadni. Ehhez azonban a mi gépünk sebes- 

sége túlnagy s miután már néhányezer métert lefelé 

zuhantunk, megállapítjuk, hogy üldözőink elmarad- 

tak. 
Most már csak emelkedni kell, nehogy ebben 

a csekély magasságban újra gépfegyvereik elé ke- 

rüljünk. 
Madarunk egyenesen repül egy fehér felhő felé, 

amely a legalkalmasabb menedékhelynek látszik. 

ÖTEN EGY ELLEN. 

- Csaknem egy félóra hosszat védelmet is 

nyújt nekünk. Itt az ideje megállapítanunk, hol va- 

gyunk. A rádiókészülékek újra működésbe lépnek. 

Nekik kell segíteniök abban, hogy megtaláljuk a ha- 

zavezető utat. Ez azonban még korainak bizonyult. 

= Eppen kijutottunk a felhőből és megpillant- 

juk a földet. amidőn hirtelen újabb támadás ér és 

a golyók már fülünk mellett fütyülnek. Most sok- 

kal veszélyesebb a helyzet, mint az előbb. 

Élet-halálharc kezdődik: öten egy ellen. 

Ha azonban minden kötél szakad, még mindig van 

menekülés: zuhanni... Karcsu madarunk zuhanó 

repüléssel menekül, mert a távolfelderítő gép végre 

is nem arra való, hogy vadászgépekkel megküzdjön. 

mazez mmngs aez ks l i kaza egvas s zg smsmys rma n: 

szsaas m Rajna. Már csak egy macskaugrás és német terüle- 

Bulev. Elisabeta 18. (Brezoianu sarkán) 

teljes renoválás után újra megnyilt 

As CUufA vezetése alatt (Regal kávéházy 

Telefon 3-12-10 - 3-12-18 - 3-12-19. 

mmanamamanammaunm mammt m aazz
ogaasasmemeaani 

Ismét zuhanunk, hogy csak úgy fütyül körülöttünk 

HOTEL , 

szoba telefonnal 

a levegő s a motorok úgy zúgnak, mint valami mű- 
repülésen. Az ellenséges vadászok azonban nyakasan 
nyomunkban maradnak, A magasságmérő úgy ro- 
han, mint egy stopperóra mutatója. Már háromezer 
métert mutat és az átkozott fickók még mindig nyo- 
munkban vannak. Kétezer ezerötszáz... Most már 
elmaradtak. Mi azonban tovább megyünk lefelé, egé- 
szen a föld közelébe. Jó volna kissé lélegzeni, mert 
alaposan izzadunk. Az oxigénes álarc még mindig az 
orrunk előtt van. Gyorsan le vele, mert most már 

mélyrepüléssel tartunk hazafelé. 
Az üzemanyag kitogyóban van s a legrövidebb 

úton kell visszatérnünk. 
Csak néhány méternyire a föld fölött száguldunk to- 
vább. Házakat, távirópóznákat, fákat ugrunk át. 

Most a gép vezetőjéé a szó. 
- Hiázak suhannak el alattunk. Szégyeljük 

magunkat, hogy még mindég ellenséges terület fö- 
lött vagyunk, a német falvak nem így néznek ki. 
A falvakban emberek állnak és integetnek felénk, 
úgy látszik nem ismerték fel gépünk jelvényeit. Vas- 

útvonalat pillantunk meg, amely körülbelül repülé- 
sünk irányában halad A vasútvonalat követjük, 
mint a pilótaiskola növendékei, amidőn első repü- 
lésüket végzik a szabadban. Elől házak tünnek fel, 

a vágányok pályaudvarrá ágaznak szét, magasabbra 
szálunk, mert légelhárító tűztől tartunk. De semmi 
sem történik. A pályaulvaron megjelenésünk nagy 
meglepetést kelt; taián nem is gondolják, hogy né- 
metek vagyunk, akik ilyen merészen közel repülünk. 

- A rádiós hirtelen oldalba löki a megfigyelőt: 
- Ember, már Németországban vagyunk! Ott 

egy felirat: Garage! 
Megsemmisítő pillantás a válasz. Ezek az átko- 

zott idegen szavak! Hiszen a garaget franciául is 
így híviák! Tehát tovább! Hirtelen repülőteret pil- 
lantunk meg, a nekifutó pálya üres. A pálya szélén 
néhány régi malom. Emberek futnak elő, néhányan 
a gépfegyverekhez rohannak. mások integetnek. Mi- 

csoda tömeg az. amelv ott összefu? Fiz bizony lég- 

védelmi üteg. 

Ott meredezik egy ágyú. amelynek éppen neki- 
repülünk. 

Megfigyelőnk az elülső gepfegyvert már működésbe 

hozza és tüzelni kezd bele az embergomolyag köze- 

pébe. Néhányan szétszaladnak, baloldalról tüzelnek 

ránk, de már ismét messze vagyunk. 

Eaddig jó volt az idő, a látási viszonyokkal 

meg voltunk elégedve, most azonban a vidék dom- 

Dossá válik s olőttünk szürke párába burkolózva he- 

gyek emelkednek. A vezető vaskézzel tartja a kor- 

mányt. Három szempár mered előre, minden moz- 

dulatot előre érzünk, amit a gépnek tennie kell, hogy 

leküzdje az akadályokat. 

Mint idomított paripa, úgy engedelmeskedik a 
gép a kormány legcsekélyebb nyomásának. 

Most már előttünk vannak a nagy hegyek. Mintha 

le akartuk volna gázolni őket, úgy rontottunk ne- 

kik, csak az utolsó pillanatban emelkedtünk fel. 

Majdnem súroljuk a fák koronáit, amelyek most a 

iegjobb fedezéket jelentik számunkra ebben a bolond 

rohanásban. A nagy sebességtől néhány másodperc 

alatt rengeteg látnivaló futott el. Itt az erdő köze- 

pén egy hadianyagraktár, ott csapatok tömege, 

amott egy erőd, amely meredek hátsó betonfalát 

mutatja, amott egy másik, amelyen gépfegyvert for- 

gatnak: A Maginot-vonal. 

A hegyeken átkeltünk. A láthatáron egy magas 

templomterony mágikus erővel vonz magához. Vaj- 

jon német dém-e az? Egy pillantás a térképre való- 

szinűtlannek teszi ezt a feltevést. De mivel határoz- 

zuk meg helyünket ebben a táncban, amidőn az 

iránytű úgy viselkedik, mint valami hinta? Három- 

száz méter magasba emelkelünk. A benzinmutató 

nullát jelez. Özemanyagunk már teljesen kifogyott. 

Ott repülőtérnek kell valahol lennie. 

Minden oldalról légelhárító tűz fogad, 
ágyhogy teljes gázt kell adnunk s a legnagyobb se- 
bességgel tovább repülünk. A távolban felcsillan a 

ten vagyunk. Még egyszer megpillantjuk a trancia 
erődvonalakat, azután megmenekültünk. 

Néhány perc múlva fellélegezve készülődünk a 
leszálláshoz. Gyorsan benzint veszünk fel és azután 
továbbrepülünk, mert állomáshelyünkön már bizo- 

nyára elveszettnek tartanak bennünket. Ismerjük 
ezt az aggodalmas várakozást, amikor mi voltunk 

ctthon és mások repültek ki. Nem kívánjuk nekik 

ezt az érzést. Otthon úgy fogadnak, mintha halot- 
tainkból támadtunk volna fel. Pedig csupán ötnegyed 
óráig voltunk úton. Gyorsan kiszedjük még a fény- 
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El i Vről. 
Répfelvételeket s azután mesélmünk kell élményeink- 
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Megemlékezés a legionista mozgalom vértanuiról 
Gyászistentisztelet a temesvári temetében a legionisták sirjánál 

telet keretében megemlékeznek az elhunytal 
Az istentisztelet utan a legionista alakulatok 
vonulnak a belvárosi temetőbe és a 
mékért meghaltak sírjánál ászistenti 
lesz. Ezután Bohariu sósdi lelkész emlék 
mond az elhunyt legionistákról. 

ereteta b 

MEGJELENIK: 
Ma, vasárnap, az egész országban kegyelet- 

teljes ünnepségek keretépen emlékeznek meg a 
legionisták a mozgalom vértanuiról és halottai- 
ról. Az ország összes templomaiban megemléke- 
ző istentiszteletek lesznek. Temesvárott is áldoz- 
nak ma délelőtt a legionisták az itteni három 
vértanu emlékének. A román templomokban tar- 
tandó vasárnapi istentiszteleteken résztvesz egy- 

egy zöldinges légionista alakulat és az istentisz- 

( BMinden 

. 

napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
380 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. 

Nyugdíjasoknak házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lel, negyedévre 200 jei, 
főlévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
sgon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fíl- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hiatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytkr- 

A temesvári ünnepség a 1 
lül méltóságteljes csendben folyil 

(-) Halálos égési seb kenyérsütés közben. 

talici Ecaterina, nyolcvan éves nagykövéresi as 

kenyérsütéshez készülődött. Amikor a kemeneél 

tüzet rakott, a kicsapodó lángoktól tüzet fogott 

ruhája. Kiabálására a szomszédok segítségére 

tek és eloltották a lángokat, de az öregasszony oly 

sulyos égesi sebeket szenvedett, hogy rövid idő 

va meghalt. 

() Orvosi hír. Dr. Kemény nőorvos szilési 

visszaérkezett, ismét rendel Str. 3. August 9. Tel 

fon. 21-31. Rövidhullám-kezelések. 
() Menekült jegyzők elhelyezése. A 

helytartósághoz pénteken érkezett meg a beli 

niszter rendelkezése a menekült jegyzők 
elhelye 

ügyében. Az elhelyezés ilyen sorrendben történ 

egyetemi végzettség, érettségi, jegyzői képesítés. 

nél a sorrendnél is előbb kerülnek figyelembe 
a n 

és gyermekes jegyzők, azután a nősök és gyerm 

telenek, végül a nőtlenek. Azok a menekült jegyz 

- Elelmiszerek adagolása Franciországban. 
Vichyből jelentik: A kormány a különböző élel- 
miszer és elsőrendű szükségleti cikkek racionali- 
zálása során a hús, kenyér és cukor egységes fo- 
gyasztási rendszerét is megállapította. A lakos- 
sag hetenként 360 gramm húst és havonta 125 

sgramm szappant kaphat. 

- sSzállodás egyetem Heidelbergben. A vi- 
lághírű heidelbergi Schlosshotelben szeptember 
közepén helyezték üzembe az első német iskola- 
szállót. A Schlosshotel ezentúűl is a nemzetközi 
idegeniorgalom szolgálatában áll és a vendégei 
semmit sem vesznek észre abból, hogy szállodá- 
juknak egyúttal iskolai rendeltetése van. Leg- 
feljebb a fiatal női alkalmazottak nagy száma 
tünhet fel. Az egész szállodai üzemet szakavatott 
vezetés mellett fiatal leányok látják el, akik itt 
töltik szállodásipari gyakornok évüket. Fiatal lá- 
nyok fogadják a vendégeket, állítják ki a beje- 

saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssei 
együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15. é 

Angol hajót bombázott 
e 

egy japán hadihajó 
sSanghaiból jelentik: A DNB közli: Egy japán 

hadihajó pénteken ágyútűz alá vette a Marie Mol- 
ler nevű angol hajót a Jangce folyó torkolatánál. Az 
angol hajót találat érte. A támadás körülményeiről 
a részletek egyelőre hiányzanak. Azt hiszik, hogy 
ez a támadás összetüggésben áll azzal az intézke- 
léssel, hogy Japán zár alá vette a kínai partokat. 

Kinevezték az államvezető kabinetfőnö- 
két. Bucurestiből jelentik: Antochi Constantin 
kapitányt az államvezető kabinetfőnökévé nevez- 
ék 

- Pénzhiány Angliában. Madridból jelentik: A 
DNB közli: Az angol kincstár a szeptember 20-ig 
terjedő héten a tartalékolt készpénzalapból a lon- 
doni nagybankok, valamint a skóciai pénzintézelek 
részére 30 millió fontos kölcsönt utalt ki. Ez egyike 
a legnagyobb kölcsönöknek, amelyet valaha is ki- 
utaltak Angliában és azzal magyarázzák, hogy nagy 

hiány van fizetési eszközben. (Radon) 

- Magyar gazdasági bizottság utazik Rómába 
és Svájcba. Bucapestről jelentik: Nickl Alfréd meg- 
hatalmazott miniszter vezetésével magyar gazdasági 
bizottság utazott Rómába és Svájcba. (Rador) 

- Az elemi iskolai és szakmai oktatásügy új ve- 
zetői. Bucurestiből jelentik: Creanga Axente, nagy- 
szebeni tanárt a közoktatásügyi minisztériumban az 
elemi oktatás vezetőjévé nevezték ki. A lemondott 
Rilt V. helyébe a szakmai oktatás vezetője Ionica 

Ton lett. (Rador) 

- Ma a katonai előképzősők gyakorlatai dél- 
előtt fél tíz órakor befejezendők. Bucurestiből jelen- 
tik: Az ország egész területén ma, vasárnap, szep- 

tember 22.én a katonai előképzős szolgálatokat 9 

óra 30 perckor kell befejezni. Az elmaradó két és fél 

léntőlapokat, szolgálnak ki stb. A cipőtisztítástól 
kezdve a felszolgáláson át egészen a könyvvitel, 
üzleti levelezés és pénztárkezelés elsajátításáig 
mindent megtanulnak, ami a szállodásipar köré- 
bpe vág. Az egyéves tanfolyam alatt a növendé- 
kek történelmet, a közgazdaság és a helyes táp- 
lalkozás alapismereteit, továbbá az angol, fran- 
cia és olasz nyelv elemeit tanulják meg. Izlésük 
fejlesztése céljából a leányok azoknak a szobák- 
nak újjárendezésénél is közreműködnek, amelye- 
ket évenként renoválnak. 

Negyven éves az első német-amerikai táv- 
írő összeköltetés. 1900 szeptember elsején nyitot- 
ták meg Németország és Amerika között az első 
távíró-hálózatot, A tengeri kábeleket Emdenbő 
az Azori-szigeteken át Newyvorkig 

nanszírozták. 

(-) Orvosi hír. Ifj. Dr. Engels újból rendel 

(-) A nagyszebeni Teréz-árvaház (Teréziánum) 
igazgatósága felhívja a katolikus magyar hívek 
figyelmét arra, hogy a Teréz-árvaház a régi kere 
tek között folytatja tovább eddigi működését. Hat 
és tizenkét év közötti fiúárvákat a püspökség fel- 
vesz az intézetbe október tizedikéig a Bánságból is. 
Ha fiúárva nem volna, az esetleges leányárvákat i. 
kéri az igazgatóság s ba venni és neveiket ada 
talkkal együtt a Teréz-árvaház igazgatóságához be 
küldeni. A felvételért lehetőleg október elsejéig kell 

folvamodni. de indokolt esetben a későbbi folyamod 

ványok is figyelembe vehetők. Az intézetben jól mű- ó 
órát az eljövendő gyakorlatokon bepótolják. 

mnendelettörvény a zsidó színház és szinészek 

működési lehetőségéről. Bucurestiből jelentik: Brai- 

leanu Traian kultúszminiszter a következő rendelet- 

törvényt bocsátotta ki: 1. szakasz. A kultúszminisz- 

térium 1840 szeptember 8-án kelt 44.181. számú és a 

Monitorul Oficiaiban szeptember 11-én megjelent 

rendeletével kapcsolatban zsidó vallású színészek és 

művészek román magánszínházakban sem szerepel- 

netnek. Zsidó magánszínházakban irodai és közigaz- 

gatási személyzetet is engedélyeznek. 2. szakasz. Zs
i- 

dó szinházak, - melyeknek működését a miniszté- 

rium engedélyezi, - minden hirdetményén és mű- 

Kködési megnyilvánulásán fel kell tüntetnie „Zsidó 

színház" megjelölést. Ezek a színházak színpadjai- 

Kon román nyelven is játszhatnak, azonban romá
n 

szerzőtől nem adhatnak elő darabokat és az álta- 

lukelőadott művek nem sérthetik a nacionalista és 

a román érzési. 3. Aki a rendelet ellen vét azt az 

engedélyek visszavonásával büntetik. 

-A legonárius szervezet vezértitkára. Bu- 

curestiből jelentik: Sima Horia, a legionárius 

mozgalom parancsnokának és miniszterelnökhe- 

lyettesnek rendeletére a legionárius szervezet ve- 

zértitkári teendőit Patrascu Nicolae parancsnok 
végzi. (Rador.) 

Olasz repülők kitüntetései. Rómából je- 

lentik: Az olasz hivatalos lap mai számában a 

Duce rendeleteit közlik, amellyel az olasz repü- 

lőknek, köztük Mutti fasiszta párti főtitkárnak 
arany, ezüst és bronzérmeket, valamint a hábo- 

ns keresztet adománvazta (Radar) 

e 

kexet felvesz és elhelyez. Az intézetben elhelyezés 

nyerhetnek középiskolai tanulók is, akik jutányo 

1 
(-) Forgalmi b 

aG 
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vodett. A mentők kórházba szállították. 

sára a rendőrseg megindította a nyomozást. 

- Vasúti munkás sulyos balesete. 

Gheorghe harmincnyolc éves vasúti munkás, 

Rónácon a vasúti házban lakik, a mozgásban lev 

mentők kórhazba szállították. z 

érkezett és ügyvédi irodáját újra megnyitotta. I 

Str. Venetia 2. A Hotel Carlton mellett. 

turájához helyezték át. 

( A szülőetten és csecsemőgondozó javár 

üevi nikkat adományozott. 

4 

z vezették és 
az egész vállalkozást kizárólág néemet pénzzel fi- 

ködő és felszerelt inas-otthon is van, ahova az in- 

tézet igazgatósága jó magaviseletű magyar gyerme- 

havi díj ellenében kitünő nevelést és a legjobb el- 

látást kapnak Cím: Örfelinatul Terezianum, Sibiu. 

eset. A 2081 Tms. jelzésű ber- 

autó a 3. August úton elütötte Szabó Lajos tizen- 

kilenc éves fiatalembert, aki belső sérüléseket szen- 

- Ekünt egy tizenkilenc éves leány. Teregan 

Stefan kisbecskereki gazda bejelentette a rendőrsé- 

gen, hogy tizenkilenc éves Viorica nevű leánya, aki 

mint cseléd szolgalt a városban, eltünt. Felkutatá- 

Serafim 
aki 

gyorsvonaton keresztül akart eljutni az aradi vo- 

nathoz. A munkás leesett a mozgásban levő vonat- 

ról és a kerekek levágták ballábán az újjakat. A 

() ögyvédi hir. Bally Konrád ügyvéd vissza- 

( Atnhelyezés. Corul Aurel dr. szolgálati fő- 

nököt a Szamos tartományból Temesmegye prefek 

a temesvári G. K. cég egy nagy csomag egészség- 

akik nem helyezhetők el a temesi tartományban,
 m 

helytartóságok területén nyernek elhelyezé
st. 

(-) Templomi alapkőletétel Újkisodán
. A 

mesvárral szomszédos Újkisoda községben 
ma d 

előtt tíz órakor megy végbe ünnepi keretek közöt
 

áz évítendő görög keleti templom alap
kövének le 

étele. Az ünnepségen résztvesznek Marta A
lexan 

dr. királyi helytartó és Ciupe Gheorg
he dr. vezért t 

kár ia. A templom építési költségelhez a h
elytartó- 

ság egy millió leiel járult hozzá. 

( Szolgálati főnökök értekezlete. 
A királ 

helytartóság különböző szolgálati ágainak főnök 

tegnap tartották meg szokásos heti értekezletüke 

Marta Alexandru dr. királyi helytartó elnökle 

alatt. Az értekezlet elhatározta, 
hogy az egyes me 

gyékben meginditott és a é 

munkákról kimutatást készít. 

kötelesek lesznek a közmunkákra kapott össze
gek 

eddigi felhasználásáról pontos kimutat
ást készíte 

(-) A nyugdíjas hadirokkant tiszte
k illetmé 

nyei. A nyugdíjoas hadirokkant tiszte
k eddig a pénz 

ügyigazgatóság nyugdíjosztályánál ve
tték fel nyug 

díjukat, de szeptember elsejével a katonai k
órhá: 

fizeti ki ezekes a nyugdíjakat. Ezért a
 nyugdíjosz 

tály kéri a nyugdijas hadirokkant tiszteket é
s ezel 

utédait, hogy iegkésőbb hétfő estig nyújtsák b 

nyugdíikonyvecskéiket, amelyeket az
után a katona 

kórházhoz továbbítanak. 

() Dr. Ciorogariu D. lett Oravica rendőrfő 

nöke. Ciorogarin dr. rendőrkomiszárus
, aki hosszal 

ideig a belvárosi rendőrség fő
nöke volt, átvette 

Oravicai rendőrség vezetését. 

() A mehalai katolikus egyháztaná
cs megvá 

lasztása. A mehalai római kat
olikus egyházközség 

egyháztanácsának megválasztása a 
római katoliku 

templomudvarban épült egyleti ház
ban október 

todikán délután két órától hét
 óráig lesz. A szava 

zásra jogosultak, akik egyházközségi
 adójukkal nin 

csenek hátralékban, választási igazolványaikat a 

egyleti házban szeptember 23-tól ke
zdődőleg hétkös 

napokon esti hét és nyolc óra között, a vá
lasztá 

napján pedig délelőtt tizenegy órát
ól délután ez 

óráig vehetik át. 

Kell 

(-) Halálozások. Az anyakönyvi hiv
atalban 

következő halálozásokat jelentették 
be: Králik Ji 

hosné Berka Zsuzsánna ötvenöt éves, Rut
tkay Is 

ván földműves hetvennyolc éves, Tabac Teodor mul
 

kás ötvenhat éves, Nadra Moise naps
zámos hetvel 

hat éves, Tieroiu Vichente földműves negyveni 

éves. 

1 

Japá 
Indók 

s 

al 

t 
s 

ermann 

ő 

(- Ma délelőtt lesz a gyászis
tentisztelet m 

broane Avram dr. lelkiüdvéért. A két
 év előtt e 

hunyt Imbroane Avram dr. volt államtitkár lelk 

üdvéért, ma, vasárnap, halálának évfo
rdulóján, dé 

előte tizenegy órakor a józsefvárosi
 román templor 

pan gyászistentisztelet lesz. 

(-) Születések. Az anyakönyvi 

etkező születéseket jelentettek be: Be
nda A 

Károly kereskedő Matild Erika nevű leá
nya, 

tor Péter földműves Ferenc es Julianna
 nevű 

Schuszter Mihály bútorgyáros Elfrida Re
née 

leánya és Kolleth József cipész Rezső József n 

fia. 

hivatalban 

köv 

a 
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- Guy de la Chambre volt francia légügyi mi- 

uiszter letartóztatása. Perpignanból jelenti a Havas 

igynökség: Guy de le Chambre volt francia légügyi 

m niszter Spanyolországból jövet csütörtökön a 

rancia határon jelentkezett a kirendelt főügyész
- 

nél és az igazságszolgáltatás rendelkezésére bocsá- 

otta magát. A volt minisztert letartóztatásba 
he- 

zsidó tagjainak helyzefe 

A temesvári eved kamara választmánya 

Brudariu Adrian elnöklete alatt tegnap 
délelőtt 

ülésre gyült egybe. Az ülés délután két óráig tar
- 

tett és azon űz nap előtt a kamara helyiségében 

kitüggesztett listán szereplő zsidó ügyvédek ügyé 

vel foglalkoztak. Az ülés befejezése után a dé- 

kán kijelentette, hogy egyelőre hatvanhárom zsi- 

dó ügyvéd ügyében hoztak döntést, amelyet a
zon- 

zet 

költözött tisztviselőivel, olyan m
ego 

re, hogy a kolozsvári igazgató
ság szaámvevőségi 

és penzügyi személyzete Temes
várra, 

tály pedig Aradra 

vetkeztében úgy 
rott teljes kerületi 

most már Aradon is 

igazgatóságot és az a 

Külön kerületi vasutigazgatóság lesz 

femesvárott 
A temesvári kerületi vasutigazgatósá; 

lyezték, miután a lyoni felsőbíróság elfogatási
 pa- 

ancsot bocsátott ki ellene. (Rador) 
osztálya - a számvevőseg és 

a pénzügyi osz- n2 ka ; 

tály évek óta Aradon volt és Tortesyétőt
é e réztől ezrée 

kezdve zetat al, va- 

... 
hiányában csak a többi osztál

y működött. ost, lamint az Ara -perjámosi vona erült át az aradi 

A temesvári ügyvédi kamara
 hogy a vasutvezérigazgatóság intézk

edésére a vasutigazgatósághoz. A temesvári va
uigzesté 

; 
kolozsvári kerületi vasutigazgató

ság a Bánságba ság ezzel szemb
en a főváros felé V 

vonal- 

dás jött lét- 

a többi osz- 

költözzék. Ezen intézkedés 
kö- 

Aradon, mint pedig Temesvá- 

vasutigazgatósági személy- 

van. A vezérigazgatóság 
döntése alapján 

jétesitettek kerületi vasut- 

temesvári, valamint a volt z 

g két kolozsvári igazgatóságo
k alá tartozott vasuti vo- 

nalak egy részét kapja. A t
emesvári i ó 

ból visszakapja a Karánsebes-o
rsovai részt, a 

mely eddig 

kereskedőkre, gyárakra, szálli
tókra és fa 

és Aradon 

Aeraiovai vasutigazgatósághoz t
ar- 

tozott. Az eddigi rend hátrányos
 volt a temesvái 

lőkre, mert a Karánsebes és O
rsova közti vonal- 

részen a szükséges vasuti t
eherkocsikat mindig 

Craiován kellett kérniök
. Ez a hátrány az új 

Bbaosztás következtében me
gszünik. 

zegmmi 

ban minden esetleges félreértés elkerülése végett 

csak hétfőn hoznak nyilvánosságra. A kamara 

választmánya különben hétfőn este hat órak
or 

ujból ülést tart és azon a listán szereplő ügyvé- 

dek másik csoportjának ügyét intézik el. 

- Diákok csak keresztény cégnél vásárolhatják 

tanszereiket. Busurestiből jelentik: Braileanu Traia
n 

közoktatásügyi miniszter az összes iskolák tanuló 

ifjainak és tanuló leányainak megtiltotta, hogy tan
- 

könyveket és egyéb tanszereket zsidó cégeknél
 vá- 

sároljanak, vagy azoknak zsidó cégek szállítsa
nak. 

Az iskolaigazgatóságok az összes ilyen termész
etű 

kereskedelemmel foglalkozó zsidó cégekr
ől tábláza- 

lot készítenek, hogy a tanulók tudják s tájékozva le
- 

gyenek erről miheztartásuk végett. Elrendelte
 a mi- 

niszter, hogy abban a helységben, 

lamint irószer aolgokat egy másik városba
n kell be- 

szerezni. (Rador) 

vezető, r 

hez a következő 

tettünk értékes földeket, ugya
nakkor 

mi számtóföldeink rés
zben a 

rás, részben, hogy nagy 

„Egy talpalatnyi f 

- mendja Antenescu
 

Eucurestiből jelentik: A
ntonescu Ion állam- 

miniszterelnök a mezőgaz
dasági népesség- 

felhívást intézte: 

Mezőg: , Földművesek, 

Hazánk súlyos megpróbált
atásaiban elvesz- 

azonban a 

kadvezőtlen időjá- 

részeteknek katonai kö- 

r, he Ahol nincsen ke- telésségetek teljesítésében el kellett hagynotok 

resztény üzlet, a tanszereket és egy
éb tankönyv, va eleéeteelyete

ket megműveletlenek marad- 

tak. Nektek kell gondosko
dni a mindennapi ke- 

nyérről, mindannyiunkéról,
 a magatokéról. Úgy 

bevetetlen' 
tábornok a földmavelők

höz intéz 

öld sem maradhat 

ett felhivásában 

kell dolgozni a falun is, mi
nt a városban;: a leg- 

nagyobb erőfeszítéssel. Az ősz
i szántás és vetés 

a legelső teendő, mert egyetl
en talpalatnyi föld 

sem maradhat bevetetlen.
 Segítsetek egymáson, 

testvériesen, segítsétek ki e
gymást eszközö 

állatokkal, munkával. Anto
nescu tábornok a föld- 

művelő népről gondoskodni fog.
 

Megígértem és szavam b
etartom, 

Isten nevében fel a munká
ra! 

Bucuresti, 1940 szeptem
ber 20. 

ANTONESOU 

mint min- 

dig. 

1ON 

((-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 

tegnap a következő házasságokat kötötték:
 Negres- 

cu foan vasúti tisztviselő és Stoenescu loana, 

Schmidt Lajos keztyűkészítő és Tóth 
Jolán, Secului 

Nicolae munkás és Sandurescu Sofia, Kolleth Fe- 

renc timár és Nickel Zsófia, Mihál
ik Mátyás munkás 

és Janckó Mária, Kovács László 
napszámos és Far- 

kas Juliánna, Bozsidár Nisztor vill
anyszerelő és Rácz 

Anna Erzsébet, Vorona Ioan kőműves
 és Baba Cris- 

tina, Dinda Oszkár fogász és Barth 
Mária. 

Japán enyhitelte 

Indókinára vonaikozó 
o 

igényét 
Sanghaiból jelentik: A Reuter iro

da közli 

azt a francia hivatalos jelent
ést, amely szerint a 

jakánok módosították az indokin
ára vonatkozó 

öveteléseket. A tárgyalások Dará
tságos tégkör- 

ben folytatódnak. Hangsulyoz
zák, hogy megfele- 

lő tárgyalási alapot talaltak a kér
dés rendezésé- 

ree. (Rador.) 

- A középiskola felső osztályaiban a német, 

vagy olasz nyelv tanulása kötel
ező lesz. Bucuresti- 

ből jelentik: Braileanu Traian 
kultúszminiszter és 

közoktatásuúgyi miniszter a középiskolai oktatás 

terén a kiveteles körülménye
kre 

egyes módosításokat léptetett életbe. 

1941 évre elhatározta, hogy a régi 

programot alkalmazz 

lesz csupan tanítás. A 

Az 

az általa választott egyik 

lai tanuimányai befejezé- 
választani a tanulónak és 

nyelvet tenulja középiske 

séig. (Rador) 

- Szeptember 25-ig 

diákok. Bucurestiből jelentik:
 

ján Magyarországnak 

kült tanulók szeptember
 25-g tartoznak szüleik

 út- 

ján bejelenteni, hogy hol ta
rtózkodnak, hogy az új 

tanévre beoszthassák öőket a megfelelő iskolába. 
A 

menekült tanulók a javí
tó vizsgálatokat szeptem

ber 

hónap 3 utolso napján teszi
k le. (Rador) 

- Toörök-német és török
-angol kereskedelmi 

tárgyalások. Isztanbulból j
elentik: Az angol-török 

kereskedelmi tárgyalások ke
dvező befejezés felé ha- 

ladnak és most már csak a
 fizetési módozatokat kell 

megbeszélni. Ugyancsak is
ztanbuli jelentés sazámol 

be arról, hogy Németországgal
 is új tárgyalások 

indulnak kereskedelmi megállapodás kiszélesítése 

céljából. (Rador) 

( Adőótisztviselő öngyil
kossági kisérlete. 

Rippel Károly, ötven éves ádóhivata
li tisztviselő 

tegnap reggel öngyilkosság
i szándékból mindkét 

Temesvári Bank 
a Kandia temesvári cukorkagyár 

részvényeinek hat- 

(- A Kandia cukorka
gyár gazdát cserélt. A 

és Kereskedelmi részvénytár
saság, 

vak ember számára a 

Déli Hirlap kiadóhivataláb
an S. D. olvasónk 100

 

és Farkas 50 leit adomán
yozott. 

(-) Adományok. A 

van százalékát, amely a T
emesvári Bank tulajdonát

 

képezte, eladta a Meinl-c
égnek 

meretes. 

hunyt Domasneanu 

gármester és Temesvár 

ből a város vezetősége 

uccát, amelyben 

cának nevezi el A határ
örvidéki egyesület, amel

y- 

nek Domesneanu tábornok
 tagja volt, gyűjtést in- 

dit azzal a célial, 

Gheorghe melis 

letti begai híd előtt állitanak f
el. Ezt a helyet ezért 

választják, mert annak idején
 a közelben haladt el 

abáziási vagány, amely 

gármestersége alatt került ki 
a város területérői. 

Megkezdődőlt 

a dobrudzsai kiürités 

dobrudzsai kiürítes ma me
gkezdődött. A vonal két 

bit oi 
: Dpitol mozi legújabb film

je, 

ilométerre északkeletre van Turtucaia, Caracal, hukus, ozi lesü) im)e 

való tekintettel Trambunar, Sudbazar, 

1940 lométerre delkeletre Salarg, Barinanburi és B
azar- építesű filmnek, amelyben Moser egy 

analitikus ictó niö kilómne t 

, 15 gictól, nemkülönben ké
t kilóméterre Balcictól.

 A ki- ind 

ák és hetenként hat napon at
 Örités minden incidens nélkü

l ment végbe, a bolgár on 
jakja körü 

* 1V. giunnáziumi 0 sztályt
ól kez- csapatok szeptember 2

1-én reggel 8 órakor 
leptek zrote al ado e 

dődöleg a német és olasz ny
elv tanulása között kell at a határt. Rador) 

arisztokrata éd idős és 

jelentk k Rapid, amely Bucuresti
ből 

jejen ee ge, Temesvárra és amelynek ell
envonata reg 

; det eyül alap kor indul Temes
várról a fővárosba, 

átengedett területről mene ajk. Az első Traian-Rapid te
gnap est 

zett ide és Temesvárról
 ma reggel indul vissza B

u- 

eítenek rajta szolgálatot
. 

ját. Vicnyből jelentik: 

arján felvágta az ereke. A m
entők a kórházba 

szállitották. 
tetés. (Rador) , 

(-) Baran Coriolan dr. főpolgármester 

megtekinti a román-jugo
szláv válogatottak mér-

 

közesét. Belgrádban ma,
 vasarnap délután ját- 

szák le a román-jugoszláv v
álogatott labdarugó- 

mérkőözést, amelyen mint
 néző megjelenik Baran 

Coriolan dr. Temesv 
i 

A vételár nem is- 

(-) Domasneanu tábornok
 emlékezete. Az el- 

Gheorghe tábornok, volt
 főpol- 

diszpolgára iránti kegye
let- 

elhatározta, hogy a Romu
lus 

az elhunyt lakott, Domas
neanu uc- 

ár főpolgármestere is. A fő. 

polgármester tegnap este u
tazott el a jugoszláv 

fővárosba. 

ozi 
t 

Moser Hans 
. . " 

" 

kabinetalakitása a Capitol 
filmjeben 

Csillogó aranynál többet ér 
a gondtalan, önfe- 

Bucurestiből jelentik: Hivatalosan közlik: A ledt jókedv és kacagás. 
Ezt a kincset nyújtja a Ca- 

amelyben a világhírű ko- 

Moser Hans nyújt páratlan sikerű 
kabinet- 

a rottenetes a címe az érdekes fel- 
fürge, mozgé- 

leben kanál főúri komornyikot játszik. 

1l szövődik a sok száz éves 

fiatal férfitagjának sze- 

relmi regenye és a tapasztalt, 
öreg, hűséges szolga 

diplomatikus finkával és jó szívével 
is végül min- 

a Traian-Rapid. A Traian- dent egyenesbe igazit és a boldogság napsugara 

este 23.40 órakor érkezik 
árasztja el az ódon kasté 

hagyományokkal meg- 

ggel 8 óra- szentelt termeit. A két órás film 
pergetése közben 

Moser népszerű alakja egy 
pillanatra sem hiányzik 

a szinről, beszel, rendezkedik, 
szaladgál, vendégeket 

fogad, pereskedik, gyereket 
dajkál és mindezt any- 

nyi közvetlen agilitással, talpraesett humorral és 

utólérbetetlen kómikusi gesztussal 
teszi, hogy a kö- 

zönség szívvel-lélekkel átengedi 
magát a pompás, ví- 

Gám szórakozásnak. A többi szereplő, 
aki Moser kö- 

rül csak mellékalak, teljes mértékben 
hozzájárul en- 

hek a színésznek maradéktalan 
művészi érvényesü- 

léséhez. A rendezés modern és 
ötletes, a vígjáték 

kedvesen, szellemesen pereg. 

MOZK MUSORA: 

hogy elkészítessee Domasneanü 

zobrát, amelyet a Capitol-moz
i mel- 

Domasneanu tábornok 
pol- 

valamint ugyancsak két ki-
 alakítást. Antal 

; 

( cCjból közlekedik
 

ismét közteke- 

este már megérke- 

curestibe. A vasút vezér
igazgatóság intézkedésére

 a 

Traian-Rapid kékre festett, kizárólag kifogástalan 

kocsikból all és a kalauzok feher keztyűben 
telje- 

-A tegyverszüneti bizottság
 folytatja munká- 

y Huntzinger tábornoknak, 
a 

francia fegyverszüneti bizottság elnökségéről tör- 

tént lemondásával es Doya tábo
rnoknak elnökke tör- 

tést kinevezésével nem állott be
 változás a tárgya: 

Jások merctében június 20-ika 
óta. Mindmaig a leg- 

nagyobb egyetertésben fol
ytatja a két bizottság ne- 

hez munkáját Spee gróf német
 közvetítő és össze- 

kötő tiszt utjan. A francia deleg
áció tagjai állandó 

A boldogság országa és 

távbeszél összeköttetésben álinak a vichyi kor- (fran 
ntal, a rettenetes (n film 

mánnyal. Hivatalos tevékenys
égen kívül a francia és 

: 

német delegácio tagiai között ni
ncs egyéb összeköt- CcORSO: Nyugat és kelet harca (francia 

SCALA: Pygmalion (angol 
ekeltei 

fiüm) 
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Háborus kis lexikon 
Uj Founland, az északamerikbi hoditámaszponti 

NNyugateurópa nagy halásznemzetei, a 
baszkok, a bretonok és az írek már a középkor- 
ban tudták, hogy valahol nyugaton, a nagy óceán ban az időben körülb dik napra bőjt esett s ily módon Uj-Foandland ismeretlen vizein, talán a világ végéhez közel, 
halban meseszerűen gazdag szigetek és zátonyok 
vannak. Ezeknek a merész középkori halászné- 
peknek a fiai már akkor nagyon sok tőkehalat 
fogtak Uj-Foundiand zátonyain, amikor a föld- 
rajzi tudománynok sem erről a nagy északame- 
rikai szigetről, sem pedig egész Amerikáról még 

halvány sej telme sem volt. Ennek a mélytengeri 
halászatna nagy gazdasági jelentősége volt ab- 

en, amikor körülbelül minden máso- 

már jelentős mértékben járult hozzá Nyugat- 
Európa népeinek ellátásához, mielőtt még egy- 
általán felfedezték volna. A halászok ugyanis fél- 
tékenyen titkolták ennek a halparadicsomnak a 
létezését s így ez a korabeli térképekre nem ke- 
rülhetett. 

Az angol lovag és krónikása 
Hivatalosan Uj-Foundlandot 1497-ben Ko- 

lumbusz nagy honfitársa, az angol szolgálatban 
álló Giovanni Caboto fedezte fel. Ezek a kietlen 
északi területek Amerika nagy hódítóit, a spa- 
nyolokat nem érdekelték s igy ezekre az ango- 
lok és a franciák támasztottak igényt. Őket a fel- fedezett nagyszerű halászterületeken kívül az a 
hit sarkalta, hogy itt valahol a magas északon 
gajózható átjárót találnak a gazdag keleti és 
dé ázsiai birodalmak felé. 1583-ban az angol vi- 
lághódítás egyik legérdekesebb alaksa, Humph- 
rey Gilbert - egyszemélyben udvari lovag, fel- 
fedező, kalandor, kereskedő és költő vette Angliai Erzsébet nevében birtokába a szigetet. Kiséretében volt Budai Parmenius István, refor- 
mátus lelkészcsalád sarja, aki az oxfordi egyete- men tanult és itt nyerte el Humphrey Gilbert ba- rátságát és pártfogását. Parmenius Istvánnak az 
volt a feladata, hogy versbe szedje nagy barát- ja felfedezéseit. Azonban visszafelé utaztukban a hajójuk elsüllyedt és felfedező és krónikás az Uj-Foundland körüli tengerbe veszett. 
WILDWEST ELET A HALÁSZOK SZÍGETÉN 

Ebben az időben azonban a szigeten már nagyon sok angol és francia halász telepedett meg. Szabad, víg, harcos és vad élet folyt itt, 
mert hiszen hatóságok még egyaltalán nem vol- tak, a sziget csak a papíron tartozott Angliához. Mint egy ősformája volt ez az ujfoundlandi hős- korszak a későbbi vadnyugati életnek. A személy- és vagyonbiztonság addig terjedt, ameddig a kés 
hegye elért. A szakadatlan harcot fűtötte a nem- 

s a"A 
mindig az élen! 

Mindennap az év legszenzációsabb filmjét, 
BERNHAÁRD SHAW, a világhirű angol iró 

szenzációs regényét 
nek azonban még mindig csak mintegy egyhusza- 
da megművelt terület. A jelentékeny fakiterme- 

zeti ellentét. Az angol és francia matróz, aki ki- 
rabolta, vagy meggyilkolta a másik nemzetbelit, 
azzal a tudattal tette ezt, hogy nemzeti missziót 
hajtott végre. Ezek a viszályok különböző nem- 

zetbeli halászok között még akkor is tartottak, 
amikor Anglia a XVIII. század elején hivatalosan 
is birtokába vette a szigetet. Sőt folytatódtak ké- 
sőbb is, egészen a mai napig. 1904-ben az ango- 
lok a franciákkal szerződést kötöttek ugyan az 
Uj-Foundland körüli halászat szabad nemzetek- 
hez tartozó és különböző üzéséről, azonban a kü- 
lönböző nemzetbeli halászok között állandóan na- 
pirenden voltak az ellenségeskedések. Uj-Found- 
land a XVIII-XIX. század leggazdagabb tengeri 
halászterülete volt. Gyakran húsz nemzethez tar- 
tozó halászok lesték a zsákmányt partjai körül. 
Nagy visszatetszést váltott ki a fehér nemzetek 
fiai között a sárga konkurrencia megjelenése. Az 
utolsó évtizedekben ugyanis nagyon csökkent itt 
a halászzsákmány, ami egyáltalán nem a japá- 
noknak tudható be, hanem a halak titokzatos vo- 
nulásainak. akik kiismerhetetlen útjaikat időn- 

Uj-Foundland lakosainak fő jövedelmi forrá- 
sa még ma is a halászat. Noha ma már a halgaz- 
dagság terén távolról sem az ujfoundlandi vizeké 
az elsőség - Izland és Alaszka lényegesen meg- 
előzik - de még mindig igen jelentős a halász- 
zsákmány. Leggazdagabb halászterület a híres 
ujfoundlandi pad, régi Magyarország verületé- 
hez hasonló nagyságú roppant zátony, mintegy 
100-200 méternyire a tenger színe alatt. Leg- 
főbb halászzsákmány a tőkehal, azután rozmár, 
hering, humár és lazac. Az évi halászzsákmány 
értéke mintegy 300 millió pengő. Eddig a halá- 
szat kötötte le az ujfoundlandi férfiak munka- 
erejét, csak mióta a halászat hanyatlani kezd fog- 
lalkoznak intenzíven mezőgazdasággal. Takar- 
mányt és burgonyát, a zord éghajlatot elviselő 
főzelékféléket és zabot termesztenek. A sziget- 

lésre celluloze- és papíripar épült, amelynek jelen- 
tős a kivitele Angliába. Néhány évtizede azon- 
ban Uj-Foundland már nemcsak halászatáról ne- 
vezetes a világgazdaságban. A világháború óta 
derült ki ugyanis, hogy Uj-Foundiand a föld 
egyik leggazdagabb vasércterülete. Vasérckész- 
letét nyolcmilliárd tonnára becsülik, ennek a vas- 
tartalma négy és félmilliárd tonna, ami több, 
mint a háromszorosa Svédország veszedelmesen 
híres vasérckészletének. A sziget az utóbbi évek- 
ben átlag 900.000 tonna vasat exportált, a vas- 
ére világexportjának körülbelül két százalékát. 
Ilyen tempóban Uj-Founland vasérckészlete vagy 
ötezer évre lenne elegendő, csakhogy a brit és a 
kanadai nagyipar Uj-Foundland vastermelését 

ygmalion 
Leslie Howard és Wendy Hiller a főszerepekben. 

jalatt is ötszörösére emelte. A vas mellett Uj- 

nyát és angolokból és ujfoundlandiakból álló pa- 
I rancsuralmi kormányzat vette át a sziget irányí- 

tását. Uj-Foundland pénzügyeiért a szanálás tar- 

meg akarja tízszerezni és már most a háború 

Foundianban jelentékeny réz-, ólom-, ezüst- és 
kőszénelőfordulásokat is találtak. A bányászat 
termékeinek kivitele már ma is megközelíti a ha- 
lászatét. 

PARANCSURALOM 
EGY ERIT DOMINIUMON 

A sziget egészen az utolsó évekig a Brit Bi- 
rodalom legnyugalmasabb dominiuma volt, mely 
külső veszélyre, vagy egyáltalán külpolitikai bo- 
nyodalomra álmában sem gondolt. Belpolitikai- 
lag ellenben rábizta magát az angol diplomáciára. 

Új gazdasávi értekek 

ként változtatják s ezzel már nagy halászterül 
tek és városok romlását okozták. 1855-ben U 
Foundland teljes önkormányzatot nyert. Ami 
kor Joseph Chamberlain megszervezte az ang 
dominiumok alkotmányát, a kis ország önálló é 
szabad dominium gyanánt vett részt a brit im 
riumban. Az egyetlen északamerikai brit kolónia 
volt, amely semmiképpen sem volt hajlandó csa' 
lakozni a kanadai államszövetséghez. 

A FAGYOS TENGERÁRAM 

Uj-Founland területe 110.000 négyzetkilo- 
meter, tehát majdnem pontosan olyan nagy, mint 
a mai Magyarország. A lakossápa lényefes 
kevesebb, a mai Magyarország népességének alig 
egynegyed része, 280.000 ember. Uj-Foundland 
az összes brit dominiumok között a legszászs 
zalékosabban brit terület, nem angolszász bevá 
dorlói úgyszólván egyáltalán nincsenek, csak már 
vagy két évsázad előtt költöztek át Kanadából 
francia telepesek, úgynevezett frankókanadaiak, 
akiknek 5000 leszármazottja él a szigeten. Ko- 
mor, sziklás partjainak sok a kikötője, amelyek 
egy esetleges idegen támadóval elsőrendű bétö- 
rési pontul szolgálhatnak, különösen a sziget déli 
részén, a mélyen benyúló, kitűnően védett Tri- 
nity és Placentia Bay. A sziget belseje alacsony 
dombsoroktól megszakított, hullámos fennsik. A 
jégkorszak idején a szigetet teljesen ellepte a 
jégáradat és ennek a mindent letaroló roppant 
jégtömegnek a nyomai még mindenütt fellelhe- 
tők. Több nagyobb folyója és jégkori eredetű ta- 
va van a szigetnek, köztük a Nagy-tó, a Grand 
Lake, amely közel akkora, mint a Balaton, de a 
partjain egyetlen fürdőhely sem található, csak 
ket szegényes halászfalu. Uj-Foundland gyéren 

lakottságának a főoka nagyon hideg Kimája, 
amely a partjait körülfogó hideg tengeráramnak 
a következménye. Ahogy a Golf-áram felmelegíti 
Nyugat-Európa partjait, úgy hűti le az ujfound- 
landi partokat ez a jeges tengeráram. Uj-Found- 
land hőmérséklete fokokkal hidegebb, mint az 
európai partoké azonos szélesség alatt. 

kába. Már a háború elején az ujfoundlandi kor- 
mányzat beleegyezésével kanadai csapatok száll- 
tak partra a szigeten, most pedig, hogy Kanada 
és az Egyesült Allamok védelmi egyezményt kö- 
töttek, a közös védekezés egyik fő támaszpont- 
jául Uj-Foundlandot jelölték ki. Erre minden 
okuk megvolt. A sziget a Szent Lőrinc-folyó tor- 
kolata előtt fekszik, amely mélyen benyomul a 
kontinensbe, egészen az Öt-tó vidékéig, az Unió 
egyik legfontosabb ipari és bányaterületéig. 
Azonfelül Uj-Foundland őrködik a Nyugat-Eu- 
rópából Newyork felé vezető legrövidebb hajóút 
és légiforgalmi útvonal felett is. Az idegen invá- 
zió lehetőségét viszont nagyon megkönnyíti az 
a körülmény, hogy a sziget a hozzátartozó apró 
szigetekkel együtt rendkívül gyéren lakott s erő- 
dítései mindezideig alig vannak. 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGALATA: 

Vasárnap, szeptember 22-én a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Sft. loan uccában levő Irgalma 
sok gyógyezertára. 

Gyárvárosban a 3 August úton levő Löw gyógy- 
szertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 
gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris- 
tea gyógyszertár. . 

Józsefvárosban a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisedán 
Panajoth Ernő gyógyszertára allandó éjszakai sze!- 
gálatot tartanak. 

Hétfőn, szeptember 13-án a következő 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Bul. Regele Ferdinand 3 szám 
alatt levő Salvator gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Maresal Joffre uccában lev 
Schul gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Kelle 
gyógyszertár 

Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 
gyógyszertár. 

Mehalában a Cervim gyógyszertár és Ojkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó áiszakai szol- 

gyégy- 

r 

Uj-Foundland szeges ellentétben a többi dúsgaz- 
dág brit dominiummal, államcsődbe jutott. 1934 
februárjában felfüggesztették a sziget alkotmá- 

tamára Anglia vállalt k / ezességet. Most pedig a 
sziget menthetetlenül b. esoarő i elesodródott a világpoliti- 

gálatot tartanak. 

EL 
automata telefon száma: 8a1 
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Pánamerika, az 
és az európ 

Kezdetben volt a Monroe-doktrina - és a 

trina doktrina, azaz írott malaszt maradt 
addig, amíg hirdetőiben nem volt annyi erő, 

kövételésüket érvényesíthessék is. De míg 

k részére függetlenséget követeltek, nem 

tek Azsia érzelmeivel és hajóágyúk segít- 

gével piacot és nyersanyagot szereztek mag 
ott. Az ázsiaiak egyelőre nem szóltak sem- 

, csak elárasztották Európa és Amerika egye- 

neit és amikor már eleget tanultak, megpróbál- 

k, h gy mit tudnak. A japán-kínai és az orosz 

-japán háború eléggé megnyugtatta őket. Né- 
ány további kisérletezés után jött a nagy vállal- 

ozás s csak akkor, mikor már fél Kínát meg- 

ja 

ell 

annak ütőerejét, de ugyanakkor biztosítja gaz- 

dasági erőforrásainak sokrét 

rész sem önellátó. Ameriká. 

de a Szovjet-Uniónak sincs. 
; 

a kellő mennyiségű petróleum, a textiln
yersanya- ázsiaiké és a többi jelszó m

ind csak akkor vál- 

é et hat eleven hatóerővé, ha ezeket il
yen értelemben 

ük- gok legnagyobb része, gumi és sok más. Ezek
 

a hiányokat százsz 

tal elképzelt sárga világrész 

legsűrűbben lakott 
szemben majdnem val 
nak feleslegei k 

lyeket kicserélhet olyan termék
ekre, amelyeknek 

hijján van. 
; 

A vilagkereskedelemnek nem kell
 tehát szük- 

ségképpen megszünnie, vagy részeir
e bomlania 

a nagy gazdasági terek megalaku
lásával. sőt, a 

vitás kérdések - sajnos még tömegével vanna
k 

ilyen vitás kérdések - rendezése 
után még az 

eddiginél élénkebb forgalom fej
lődhet ki a kon- 

nensek között, a rajtuk élő össz
es népek életé- 

űségét. nek megkönnyítése és életnívójának fe
lemelése 

nézve, egyik világ- érdekében. Ez volna a mélyen emberi 
tartalma 

nak nincsen gumija, és egyben végcélja a nagy gazdasági ter
ek meg- 

Európaban hiányzik alkotásának. Európa az európaiake, „Azs
ia az 

ázsiai egység 
ai élettér 

Gazdasági szempontból 

fogjuk fel. 
A világgazdaság fejlődésének fol

yamán nagy 

lépés lehet a nagy gazdasági terek megteremté- 

mert ezzel közelebb hozza az 
emberiséget a 

z és helyes megoldás esetében meg-
 

er harcát a természet jagatórt 

ázalékig még Afrika sem tud- 

pótolni. Az ázsiai birodalom, azaz a Japán 
ál- 

éppoly kevéssé ön- 

átó, ami annál tragikusabb, mert itt a föld ge, 

területéről van szó. Ezzel beldogulásho 

amennyi világrésznek van- könnyíti az embi 

ülönböző nyersanyagokból, me- 

ották, jelentették ki, hogy Azsia az ázsiaiké. 
A nemzeti szociálista Németország, bár más 

rmában és más tartalommal, újra felvetette 

t a gondolatot. A különböző világgazdasági és 
E éb konferenciák megmutatták, hogy konti- 
entális mértékben is helytáli Bismarck mondá- 

hogy a nemzetek nem zöldasztalnal és papí- 

öttek létre, hanem azokat harcban, vérrel 

vással kell megteremteni. 
Azsiában Japán vállalta magára, hogy meg- 

emti az ázsiai egységet, amelynek első lépése 
andzsúria meghó ítása, majd Kína nyugati ré- 

ek megszállása volt. A harc még folyik, de 
a kikötői japán kézen vannak és nem ázsiai- 
k egyre kevesebb a keresnivalója ott. A most 

n 

negvalósításához szükséges előfeltételeket. Ame- 

ika az Egyesült Allamok kezdeményezésére már 
vek óta tárgyal a pánamerikai konferenciákon 

három Amerikát közösen érdeklő ügyekről. So- 

t vetettek szemére az Egyesült Allamok veze- 

őinek, hogy a Monroe-doktrinát úgy értelmezi, 

hogy „Amerika az USA-é". Úgy látszik azonban, 

l a pánamerikai konferenciáknak mégis csak 

került a zoldasztalnál 23 szuveren nemzet egy- 

es akaratát kifejezni és érdekeit közös neve- 

hozni. Az USA vezetőszerepe az amerikal 

kontinensen nem véletlen. 

Mind Amerikában, mind Japánban, vagy 

Európában a legerősebb ipari nagyhatalona vette 

ezébe az egységesítés munkáját, a helyi hagyo- 

ányoknak, szükségleteknek és lehetőségeknek 

negfelelően. Ha az azsiai blokk valutája a Ven, 

az európaié a márka, Amerika valószínűleg a 

dollárt fogja elfogadni egységes valutának. A 

zovjetunió és Anglia esetépen sohasem volt vi- 

ás, hogy milyen valuta legyen a gazdasági 

gyüttműködés alapja. A különböző valutá 

önböző értéket képviselnek és nemzetgaz 

elentőségük annyira különbözik, hogy in 

sak szimbólikusan lehet egy névvel „vaálután 

vezni őket. Amerika arannyal tűlfedezett dol- 

irj ényez e egészen más fizetőeszköz, mint 

peldául a Szovjetunió rubelje. Megint más a né- 

met munkavaluta. Viszont a font, noha az egész 

angol birodalomban elfogadott pénzegység, 
egy 

inkább csak elvileg hasonlít a dollárhoz. 

Ami a különböző elnevezéseket illeti, tula 

donképpen egyik sem fökéletes. Pánamerikából 

jányzik Kanada, Azsiából tulajdonképpen Azsia 
gyobbik része, mert hiszen a ijegvérmesebb ja

- 

pán tervek is csak Kelet-Azsiát akarják beszer- 

ezni. Ami Európát illeti, az tökéletlen maradn
a 

az európai államok gyarmatai nélkül. Tehát
 az 

európai élettér tűlterjed Európán, magában 
fog- 

lalja a Földközi-tengert és az ettől délre eső afr
i- 

ai impérium nagy részét. A brit világbirodalom- 

ak az egész földön való szétszórtsága g
yengíti 

s 

lö. 

í 

i- 
l 
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Londonban kilométerszámra 

Neues Wiener Tagblatt 

Iye á zerszás teltne pilég ztenil szolgál, maga 
is résztvett több épen maradt épületeket, mert 

i p Anglia elleni légitámadásban. A legutóbbi 
izgal- kilométerszámra kő kövön nem maradt. 

mas harcról az alá 

Azt mondották, hogy a La 

is lesz, a londoni 
Amikor támadásra in 
idő volt. 

Délelőtt 10 órakor zuh 
a 1 . . 

11 órakor még hevesebbé vált, mintha Vederből 
Miközben megfigyeléseket teszünk, jobbról 

ból a vizet. A tömegtá- és balról robbannak körülöttünk az angol légel
- 

öntötték volna a magas 
madást ezért lefujtak ésca parancs u 

hogy csak egy 
Csak régi és kipr 
gasba. Parancsno 
í 

mintha függönyt vont volna elénk. A rádiótiszt- 

nek az arcába hull a viz és mi is kapunk 
az égi megi 

égi áldásból. Ez azonban nem akadály. 
epünk éri megjelennek az angol vad 

rancsnoka, egy százados 
kéletesen ismerik az alat 

közben repü 
hal járunk, pe 
bet nem látni. 

amikor egyszerre eláll az eső, 

kő kövön nem maradt 
témet haditudósitó érdekes cikke a ném

et-angol 

légi támadásról 

Csodálatos látvány. P. 
münk a célpontokat, 

illanatok alatt kikeresi sze- 
német haditudósitó, a 

1 

Könnyü megtalálni a még Emil Weihmüller, 
munkatársa, aki a re- 

bbiakat irja lapjának: 

Az angol időjárások azzal vigasztalták az 

ezer félelemben vergődő londoniakat, 
ho 

kedvezőtlen idő várható és igy a német 
légi 

támadások elmaradnak. 
Manche csatornára 

kedik, nagy esőzés meg szélvihar 
ak tehat nyugodtak lehetnek. 

dultunk, valóban csunya 

Különösen borzalmas a pusztulás a V-alaku 

Themse kanyarban, amely valamikor 
éltető köz- 

pontja volt a brit világuralomnak, ma nem 

egyéb romhalmaznál. 

Bedőlt dokkok, lerombolt árúcsarnokok, 

füstölgő énületek és falmaradványok 
mu- 

tatják a német bombázó gépek 
félelmetes 

erejét és biztos találóképességét.
 

A Themsén tucatjával feküsznek az elsü
llyedt 

vagy oldalra dőlt hajóroncsok. 

űrű köd eresz 

ogott az eső, amely 

háritó tűzérség lövedékei. Az ég arányla
g tiszta, 

jó célpontot mutatunk. 

Minden pillanatban érezzük a robbanó grá- 
nátok erős légnyomását. 

Egyszerre elhallgatnak az ágyuk, ami nem ép- 

pen biztató előjel, mert tudjuk, hogy ny
omban 

ászgépek, hogy felve- 

gy szólt, 
es gépek vállalkozaásáról van szó. 

óbált repülők emelkedtek a ma- 

kank gepe csakhamar eltünt a 
az eső 

felhek között. Semmit nem lehet látni, 

A aal a gyék velünk a harcot. Néhány pilian
at és már 

és a pilóta őrmester tö- hullanak is le gépünkről a nagy bombák. Pon
to- 

el tunk levő terepet és mi: san a molón és a moló mellett csapódnak 
le, nyo- 

lünk, pontosan megmondják, hogy mukban lang
osziop és füsttenger. Nem figyelhet. 

dig vigasztalan szürkeségnél egye: jük meg a bombák puszutásának hatását, mert 
közelünkben gépfegyver kattog, 

közepén járunk, . ; 

ehelyett azonban meg, lentek az angol vadászgépak. 

Most működni kezdenek a mi gpigyveei 
A La Manche-csatorna 

5 fok hideget kapunk, 

Fölöttünk süt a nap. Ha szerencsénk van, a fel- ü 

hőkön keresztül lathatjuk London h
ázait. Né- pognak gébül zá 

hány másodperc és elfegy alattunk a
 tenger, an- halálhare, aki jobban kezeli a géptegyvert és 

fölött repülünk. Ujra vastag felhőré- biztosabban talál, az győz. Ugylátszik, mi jobban gol terület. 
; 

tegbe kerültünk, képtelenség tájékoz
ódni, azon- 

ban tudiuk, hogy pontosan két per
c mulva a 

célna! vagyunk. Egy jótékony széláramla
t elfuj- 

ta a felhőt és nyomban 
mely elrej 

láthatóvá valik az angol főváros óriási kő- szik a felhő 
rengetege. pülők veszélyber 

elvégeztük és né 
delme alatt el 

mert az angolok nem mern k ötve
n mé- 

ternél közelebbre e eszkedni hozzánk. 

Csakhamar megjelenik a jóték
ony f 

É bennünket az ellenség elől. 
jön, amikor néme 

birjuk, 

elhő 

Az anyateiel sem 

pófolni 
A német gyermekorvosok kongresszusa, mely

 

ember elején Bécsben zajlott le, behatóan 

ozott a csecsemők helyes táplálásának kér-
 

Az idevágó kutatások eredményét pár 

val lehetne összegezni, hogy ma ismét 
az 

atejet tartják a legjobb és a csecsemők szer-
 

ezetére nélkülözhetetlen tápláléknak. Neves 

sza osok hangsúlyozták annak szükségessé- 

ogy a csecsemőket lehetőleg féléves koru- 

optassák. Eddig az anyatej mellet
t egyéb 

lék (gyümölcsnedvek, főzelék) nyújtását 
az 

tej elégt en vitamintartalmának hangozta- 

ma azonban az orvostudomány 
ű 

A gyermekoz vosok 

mivel sem lehet 
lentik: A lap pénteki 

bécsi kongiesszasán kialakult vélemény 
i az új vámhivatalok felállításáról szólá 
A vámhivatalok és fiókhivatalaik a kö- 

gyéres, a következő fiók vámhiva- 
ugy látja, hogy a szükséges C. és D-vitami

nokat 

Hegegyszerűbben természetes úton,
 az anyatejjel okkal agút és Vlaha. ludas 

lehet a csecemő szervezetébe juttatni. 
ékvám e Marosludas Ak 

Ma ismét az a felfogás vált a német gyer- vás, Pogaceanu és Vidrasau, Bachnea - Corol 

mekorvosok körében urálkodóvá, hogy a 
csecse- gvi, 

2k a szoptatási periódus végén, amikor gmandru és sacuieni fiókvámbivatalok. a 

mőknek csak a szoptatási periódus végén, 
amikor gyesi vámhivatalhoz tart Merchiasa, 

már tehéntejre térnek át, tanácsos növényi tá
p- i vamhivatal' 

lálékot, elsősorban gyümölcsnedveket 
Ha- Araci, Meieni, Prejmer 

conló felismerésből kifolyólag több német
 város- vámhivatal fié 

ban anyatej-gyűjtőhelyeket jétesítettek
. Ezt az 

intézményt a közeljövőben tervaszerden tová
bb- rendelkeznek: Poia 

építik. ba, Ostrov, 
Negrü V 

vámhivatalok fiók. 

és Bodzás forduló a braszól 



12 Dzudtilan 
A francia ember 

házasságban 
igen boldoetalan 
él a renddel 

és a tisztasággal 
Irta : AUBERIMANN PETER 

Legutóbb szó volt a franciáknak az idege- 
nekkel szemben való hűvös tartózkodásáról. De 
bármilyen zárkozott és bizalmatlan is a francia, 
ez nem akadályoz meg abban, hogy kis szemlét 
bartsunk a francia otthonában. A legelső sze- 
mély, akibe beleütközünk, a concierge, a ház ka- 

Szobája homályos zugából figyeli a ki- és 
enőket. Ez a helyéhez szögezett Cerberus 

rendszerint női lény, aki már régen túl van az 
első tavaszon és nem valami rokonszenves, bájos 
jelenség. Egyéb tulajdonságai: rikácsoló hangon 
kiabál, sokat locsog, éhes a borravalóra, szünte- 
lenül kíváncsi és udvariasság tekintetében nem 
fiínomkodja agyon magát. Párisban a bérházak 
lakóinak nincsen sem 
pukulcsuk. Aki be 

postaszekrényük, sem 
akarja tenni a lábát a házba, 

vagy aki kimegy, az a concierge felügyeletének 
van kitéve. Mivel szoros kapcsolatot tart fenn a 
rendőrséggel, ezért a látogatók kémjének, a ház- 
tartásbeliek detektívjének is tekinthető. Néhány 
évvel ezelőtt valakit tiltott politikai tevékeny- 
gel vádoltak. A bíróság előtt a kapusnő azt val- 
lotta, hogy a vádlott igen sok levelet kapott kül- 
földről. Ez a vallomás elég volt ahhoz, hogy a 
vádat súlyosbítsa. Akinek tehát vaj van a fején, 
az nem mulasztja el a kapusnő őnagysága ke- 
gyét hajhászni. Erthető ennélfogva, hogy mézes 
nyájassággal halmozzák el a borravalón kívül a 
többiek is, különben éjszaka hazajövet félórát 
is csengethetnek, amíg kinyílik a porta és a pos- 
tájukat is csak rendetlenül megkésve kapnák 
kézhez. 

Egy parnisi bérház forgalma 
A concierge kezézen futnak össze a házirend 

gyeplői és kötöfékjei, de az a jog, amit a kapu- 
Kulcs jelent, nemcsak a tekimtelyeskedés kevély 
örömével jár, hanem súlyos lekötöttségként és 
teherként nehezedik reá. Nyugodt alvasról szó 
sem lehet, hiszen egész éjszaka zavarjak. Sok 
házban már nem jön ki a concierge a csengetés- 
ire, hanem a szobajában levő gomb nyomásával 
nyitja ki a kaput. Mivel a párisi bérházak átlag 
hétemeletesek, el lehet képzelni, hogy szomba- 
ton este, vagy nyáron, milyen szakadatlan sür- 
sésforgás van ett. Mit kap a concierge ezért a 
permanens munkáért? Ingyen lakást, egyes he- 
lyeken vízhasználatot és világítást is. Amire pe- 
dig ezenkívül még a családnak szüksége van, 
azt megkeresi a férj. 

Estefelé a portásnők a haáz előtt szoktak 
strázsálni. Ilyenkor napi pletykáikat adják le. 
Ezek a nap szenzációi, majd a portásnő főzni 
megy, mert Párisban meleg vacsorát szokás en- 
ni, Közben leszakad az alkony, már öreg este 
van, egy kis harisnyastoppolás, egy kis rádiózás 
félfüllel, utána a lepcsőházban el kell oltani a 
villanylámpákat és ismét elmult egy nap. 

REND ÉS CÉLSZERÜSÉG NINCS 
A PARISI EMBER LAHRASAÁBAN 

Aki az átlag-francia lakásán váratlanul láto- atást tesz, hüledezve látja, hogy a francia igen 
Boeldogtalan házasságban él a renddel. Háztartá- 
sa nem jár pattanós rugókra. A kínos, pedáns, 
é 

A hiszlasagra nem 
Az átlag-francia lakásában hiába keresnénk 

valami kápolnaszerű tisztaságot. A francia házi- 
asszony nem tekinti és nem becsüli otthonát úgy, 
mint a miénk. Az igazi kényelem és higiéna még 
sok kívánnivalót hagy fenn. A statisztika szerint 
francia földön minden ezer lakosra csak tizen- 
négy fürdőszoba esik A külső csín és testápolás 
itt nem a tisztaság, hanem inkább a kozmetika 
körébe tartozik. A franciák igen kedvelt háziálla- 
ta a macska. Sok helyen a kutyat pótolja. Egy 
másik háziállat, amelyből szintén sok van - Pá- 
risban két-három millió - de nem kedvelt: a 
patkány Végül a legyeken és a molyokon kívül 
nagyszáamú, de csak megtűrt háziállatok azok a 
vérszopó paraziták, amelyeknek párisi éjszakáim 
legvéresebb emlékeit köszönhetem. 
SSzó velt már arról, heogy selesek pa 
ber szállodában lakik. A szállodát azok v 
ják lakásnak, akiknek elegendő butoruk nincsen, 
vagy nem rendelkeznek a házbérhez szükséges 

szt 

sgaranciaösszeggel. Mivel ezeknek nincs igazi me- 
tthonuk, azért előszeretettel üldögélmek a 

k zban, vagy a klubokban. 

AZ EGÉSZSÉGTELEN VILAGVÁROS 
Erdekes, hogy Párisban a felsőbb emeletek- 
ért magasabb bérösszeget kell fizetni, mint az 
alacsonyabb fekvésű lakásokért. Oka ennek ta- 
lan az, hogy az ember fent távolabb van az uc- 
cai zajtól és közelebb a friss levegőhöz. Páris 
ugyanis egyike a legegészségtelenebb világváro- 
ssoknak. Terjedelméhez képest kevés a parkja. 

A Szajna fölött állandóan lebeg egy porból, gőz- 
ből, párából és koromból szőtt fátyol. Estefelé, 
agmikor rátűznek a lebukó Nap sugarai, ez a hul- 
lámazó fátyol különös színekben vibrál. A levegő 

rend mintha bántaná. Mert mi a rend? Az ész 
öröme, a zűrzavar azonban a képzelet gyönyörű- 
sége. A kényelemszeretet is ludas ebben. A szo- 
bában könyvek, levelek hevernek egymáson, a 
bútorok porcsak. Mentségükre legyen mondva, 
Párisban az ucca pora és a gyárak miatt igen 
nehéz a lakást tisztán tartani. A felvett fehérne- 
mű néhány óra mulva bepiszkolódik. Erthető, 
hogy a párisi nők nem szívesen öltöznek túlvilá- 
geos ruhába. Hiányzik a lakásberendezésből a 
célszerűség is. A lakás minden zugában akadnak 
peorfogók. A menyezetet és a falakat gipszdiszí- 
tések burkolják, kép függ kép mellett. Tükrök, 
szobrocskák, tálak üvegből készült gyümölcsfé- 
lékkel, vázák művirággal és egyéb csecsebecsék 
komplikálják a lakás tisztántartását. 

AZ ELőKELŐSÉG MAJMOLAÁSA 
A BÚTOROKBAN 

A bútorzatnak természetesen antiknak kell 
lenni, Leuis-Guinze, vagy Seize utánzatúnak. 
Annyira ragaszkodnak a franciák ezekhez a lim- 
lomos berendezésekhez, hogy a modern bútorok 
náluk csak nehezen tudnak szóhoz jutni. Vajjon 
miért csüngnek olyan görcsösen az antik ócska- 
ságon? Azért, mert a forradalom utáni gazdag 
parvenük, hogy előkelőknek tünjenek fel, össze- 
vásárolták az elűzött és leszegényedett arisztok- 
raták holmiját. Azóta az, aki magára ad valamit, 
vagy egy feijel nagyobb akar lenni másoknál, 
kötelességének tartja szobáinak antik bútorda- 
rabokkal való felcicomázását. 

nagyon ügyelnek 

amellett állandóan nedvességtől telített, ami szá- 
mos fül- és torokmegbetegedésnek a kórokozója. 
A levegőben lebegő kémiai salakanyagok rövid 
idő alatt belepik az épületeket és bevonják vala- 
mi ragaesos koromréteggel. Számítások szerint 
évente ötvenezer tonna vitriol csapódik le Páris 
ris levegőjéből. Ettől az erősen inficiált levegő- 
től kapják legtöpben a rák és hisztológikus ba- 
jokat. Ebből magyarázható az a bágyadtság, 
amelyről a Párisban tartózkodó idegenek gyak- 
ran panaszkodnak. 

AZ ELDŐ SZAÁMÚ KÖZELLENSÉG 
A TUDÖBAJ 

Páris eső számú közellensége a tüdőbaj. 
Pusztítása több, mint tragikus. A tuberkulózis 
melegágya a tandis", a piszkos és egészségtelen 
lakás. 1919-ben tizenhét ilots insalubr , 

n 1938-ig a földgömb egyik leggazdagabb 
ma kermányainak csak egyetlen nyomor- 

negyedet sikerült a föld színéről eltörölnie. A 
megmaradt tizenhat negyed ötvenezer lakásában 
kétszázezer szerencsétjen élt a tüdőbaj prédája- 

ként. A vég mindennek tulaidonképpen 
magában a franciában kerezeadő, mert evésre 
ivásra jóval többet költ, mint higiénikus lakásra. 

Micsoda visszás helyzet ilyen kö- 
között Párisban a haladást dicsőítő kiállítá. at 
megrendezni, merész terveket kovácsolni a v. 
ros csinosítására vonatkozólag, mialatt a külvá- 
ros egészségtelen lebujaiban, a bérházak patká- 

egészségtelen nyomornegyedet tartottak nyi 
e e 

1 

soka 

nyos zugaiban a tuberkulózis csontos réme ezré 
vel fojtogatja áldozatait, abban a városban, ame- Két 
lyet a civilizáció kcronájának ismertünk 

lménvek 

[ " 

Oszi szöőrmedivai 
Az őszeleji külföldi ruhamodellek után 

őszutó időjárásához alkalmazkodó ruha s 
modelleket mutatjuk be, amelyeken már feltű 
divatos nők által annyira kedvelt szőrme 

széles kékrokaprémből készült gallér adja meg 
kabát előkelő jellegétt 

divatos kabát barna szövetből 
mel díszítv 
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Tűrtünk. Hosszú idő mulya bemászott a csősz 

is. Igen bagószagu volt, lefeküdt és közöttük 

a l a ndos eJsza k
a kényelmesen elnyújtózkodott, úgy, hogy kitá- 

2 
gult a sátor oldála, annyira neki szorított. Na- 

Byokat szuszogott. Hamarosan fázni kezdtem, 

Nezem a Ferit, ő is didereg. Kicsit sikerült 
elalud. e 

a D Í 6 b nom. Azt almodtam, hogy a strandon vag kés 

uSZ el sa 1 a n térdig bent állok a hieg viben örya 

folt a víz, hogy felébredtem. A lábam kint volt 

Abban az évb 

a szmályát, s véggzen? nnztu elyz mi lesz, ha esni kezd az eső? a sator előtt, a takaró meg a nyakam körül. Fel- 

a tanár nem ismerte a tréfát, ha ranela hann ogunk szégyenszemre a házba ro- 4llok, hát a Feri sem alszik, rám néz. Kérdez- 

tanról volt szó. Emnek köszönhettem hogy
 1 

tem, hogy miért nem alszik? Öt a kut
ya bosz- 

tványom megbukott, Pedig eleget magya Bementünk a sátorba, aztán kijöttünk. Mi- s
zantotta. Mindig mellette vakarózott, A csősi 

ztam eki a szép francia nyelvtani szabály
o- hez fogjunk? Ugy illett volna, hogy a

 csősz me- pedig, ha fordult egyet, ráfeküdt és teljes 
erejé 

t csak ásítozott és az előmeneteli könyvecské- éljen valamit a csillagos égbolt alatt. Fél tíz ből vissza kellett löknie. A csősz olyan mél
yen 

; zaporodtak a négyesek franciából volt már. De a csősz nem igen mutatott erre aludt és úgy hortyogott, hogy már emiatt sem 

enlezefenvgégen el zügeit ele hajlandóságot. Még a csillagokról sem akar
t be- lehetett volna aludni. Ígen kutyául éreztük tehát 

lei nem nagyon bízt Ak esemetéjük szor szélni és amikor azt kérdeztem tőle, hogy i
sme- magunkat, a lábunkba mintha ólmot öntöttek 

al eert a francia nyelv megtanalása ak rre a csillagokat, kurtán azt válaszolta, hogy volna. Elhatároztuk, hogy így nem lehet tábo- 

volt ieták mugulhor a tan A nem. Csak most játtuk, hogy a csillagokat néz- rozni meg indiánoskodni, ha az örez csősz hor- 

on át A v ióra Két honapig okatbarn 
ar igen unalmas valami, de mivel m

ást nem le- tyog, a kutyája meg vakarózik. Felhúz
tuk a ci- 

és büszkén mondhatom, hogy a pótvizs 
an hete csinálni, hát találgattuk, ho

gy az a csil- pőnket. a takarókat a hónunk alá vettü
k és be- 

Abban az évben különben sem 
ke ott a jegenye felett, vajjon holnap is ott asontunk a szobánkba. 

senki. Mindaketten szerettük a kalandot ást 
ztén ágy eélmerogzis Eosy De azt mégis elhatároztuk, hogy ha elmegy 

afrikai regényeket olvasta, én meg May vala he e orba. A szalma bizony nem volt 
a csősz, birtokunkba kerítjük a sátort és olyan 

t fal nvn caerkésztabotban As vol alami puha, kevés is volt, éreztük a nedves föl- életünk lesz ott három napig, hogy még Winne- 

ez igen nagy tekintélyt adott nekem, det. Beburkolóztunk a takaróba és elaludtunk tou is megírígyelhetné. De mire erre sor kerü 

vágyam az volt, hogy legyen egy sát- volna, ha az csak olyan egyszerű lenne. Egyszer
- hetett volna, kezdődött már a pótvizsga. A

 sá- 

ebben lakhassam nyáron át, mint May re észrevettem, hogy a jöbb 
oldalom fáj. Feri tort lebontották és Feri

 a tanyán, én meg a vá- 

jánjal Ejszaka is persze kint kelt ma- nyögött
 nagyokat, de azért egyikünk sem rosban aludtam undok kőházban, míg az is

kola 

indtáni jönnek majd a rablók, elsütöm a dü- ] panaszkodott, Még csak az kellene, hogy bevall
- kezdődött. Mert akkor a Feri is városi kőházb

an 

olyt, ez nagyot zól, a rablók pedig meg- juk otthon, hogy a sátorban az alvás nem jó vr a vakációt. 

nak. Milyen szép dolog kint aludni a dolog és ekkor nevessenek rajtunk. Hogyne! Gerthesi Béla. 

z gp a ella os éz alatt hlezkn a 

lcsk pelését a kutyaugatásokat. Nyá- . . 

: z É . öt 

e 

bent alháni a szobában zárt a tók mege Hivatalosan cáfolják a hazug hireket 

gytuk a házunk ajtaját - külön há- a ál yi aerl 2 

gytak a béztk afaltg, fát had amelyek erdélyi kegyetlenkedésről és r
omán- 

jöjjön, mi is vagyunk ketten. rinci Ő Ő 

mi vagyunk áe lánt a szabad ég alatt. orosz határincidensekről szólnak 

nnyi szépet, meséltem neki a kintalvásról, a ; 
abad levegőről, a sátorról, hogy két hét mulva A kor

mány nyomatékosan ujra felhivja ala lakos szovjet jegyzékben követelte volna, hogy a Mol 

E Feri azt kérte az apjától, vegyen nekünk egy ság figyelmét, őri
zze meg nyugalmát, ne üljön dovával határos területeket Románia demilita. 

Atrat és két szalmazsákot, hogy ne kelljen a fel felelőtlenül terjesztett rémhireknek és várja 

dön aludni. Nem tudtam ugyan, hogy az in- meg a h
ivatalos vizsgálat eredményét. A kor- 

ánok sSzalmazsákon alszanak-e, de ennyi enged- mány 
figvelzei e batokot túl paradt 

meg lehetett tenni a civilizációnak. román lakosság helyzetét, minden erejével meg- E3i eg z 

y e apja nevetett fia ötletén és én mé- védi a személyi és vagyonbiztonságot és be Bika
rmegye ujjászer vezese 

hallgattam arról, hogy ez tulajdonképpen nyos abban, hogy ez sikerülni 
is fog. A magunk A királyi helytartóságon péntek délelőtt tar. 

én ötletem volt. Csak annyit mondott, hogy részéről örömmel közöljük a kormány hivatalos tották meg Marta Alexandru dr. királyi helytartó 

üljünk, ha tető van a fejünk fölött. De ha ez 
cáfolatát, amely talán elejét veszi annak, hogy

 elnöklete alatt Temes tartomány hat megyéjének 

tető olyan indiántalan! Később már megeléged- 
a zavarosban halászni akarók továbbra is ny

ug- prefektusai értekezletüket. Az értekezleten Todor
ut 

fünk volna azzal is, ha egy szalmakazal iövében 
talanitó hireket terjeszhessenek és lakatot tesz 

tábornok, a Temes tartományhoz csatolt Biharme 

; ek aladni. De most meg azt mondta a Feri 
a pletykázó szájakra. A pletykázó szájakra, 

me- gye prefektusa is részvett. Az értekezleten hár
om: 

a, hogy ilyyenkor valami veszélyes rovar van iyek nemcsak 
erdélyi kegyetlenkedésekről terjesz és fél millió leit osztottak szét árvízkárosultaknak 

szalmában, az megcsíp bennünket és ő nem 
tettek valótlan hireket, hanem arról is, hogy a 

ro. és szegény gazdáknak vetömag beszerzésére. 
Azután 

ja a községi orvost meggazdagítani. 
mán-orosz határon összeütközések lettek 

volna a megtörtént Biharmegye újjászervezése. A megyél 

Bedig mi már azt is terveztük, hogy egy hé- román és orosz 
csapategységek között. Ezeket a kilenc járásra osztották. A kilenc járásban összesef 

be sem jövünk a tanyára, hanemn valahol a hireket egyes külföldi rádióállomások is közveti- kétszázharminchét község van. Marta Alexandru dr 

ldeken föőzüönk magunknak, legfeljebb ke- tették. A miniszterelnökség sajtóirodája 
a leg- királyi helytartó azután köszönetet mondott 

a hiva. 

érért megyünk a faluba, mert kenyeret süt
ni határozottabban megcáfolja ezeket a 

hireket is talukból távozó prefektusoknak eddigi közhasznú 

igazán nem lehet a sátorban. És aztán 
va- és azt a rosszindulatu pletykát is, mintha a működésükért. 

nk volna, persze csak nyíllal és a zsák- zzemmzeszszs 
: 

ol 

Hizálja Ezek a hirek is minden alapot nélkülöz 

nek. 

zte 

a ütközött a prózai felnőttek akadály
aiba. 

7 Dinnyeéréskor azonban újból reményke
dni 

. 

dtünk eéfekanzai kellett ugyanis kgy diny- 
Tetőfokra hágott az izgalom Egyipt

omban 

mert ha nem alkalmazzák akkor egY Rómából jelentik: Beyruthból érkezett je- ság körében. 
nyecsőszt, 
szer j éket. Ez a derék ember 1 t 1 tt ság! 

serúm é pia, a zvé a én nagy örömmel lentések szerint 
egész Egyiptomban, de töként Az olasz lap tudósitója arról számol be, hogy 

a 

hogy az öreg sátort csinál majd ma- Kairóban a 
tetőfokra hágott az izgalom. Faruk rajtaütésszerű 

támadás oly hirtelensé tör- 

ka feldeken és kint fog aludni. Hát ennek 
Király palotáját angol katonák vették 

körül és tént, hogy Egyiptomban senki nem 
akart hinni 

szabad kint aludni és nekünk nem? Egyezségre 
az örzésnek olyan jellege van, mintha valósággal 

ennek. Ennek következtében 

fogságban tartanák Egyintom uralkodóját. 
pénteken délután nagy angolellenes tünteté- 

é dje át nekünk a 1 : 

akartunk vele lépü ho7y dmnyel é meg mehet 
A Tevere cimű lap jelentése szerint Bey- sek voltak a kairói mozgófényképszinházak- 

áte i De előr ; hallani sem akart erről. ruthban az olaszok gyözelmes előnyomulása ban, ahol az angol propagandatilmek és hir- 

mert ha megtudják ezt, soha többé nem alkal Hgyintomban , adók vetitésénél a nézősereg tintetett Anglla 

mamzák. Az igaz, hogy a kukoricaszárból 
készült nagy lelkesedést keltett a muzulmán lakos-

 ellen. 
mmneztsmsszazot 

kalyibája nem volt mdián sátor, de 
viszont ma: 

gyar pusztai sátor volt. És 
ha May Károly járt 

; 

volna itt, egészen biztosan leírta v
olna, A sátor memmra g PO ATEÉS

 E M N Y E K
 

tehát megvolt. És az öreg megengedte,
 hogy m 

E E 

nála kint aludhatunk, akár minde
n nap. 

Most még Feri apját kellett m
een Ez is 

. . . 
g 

örtént. Még mosolygott is, hogy úgyis ez M é B b k k é l ikb 

az utolsó éjszaka, amikor kint alszunk
. a k t Iga ajü0 l méer 0Z s esz vár

osun an 

Aznap Perszi alig tanultunk valamit, his
zen Ma, vasárnap két B-liga bajnoki mérkőzést

 bo- sicai munkáscsapat jó formában van és győ
zelmet 

ellett b t a sti prosr arok ni nyolitanak le Temesvárott. pélelőtt tizenegy órai remél. A Banatul pályán a CAMT és Chinezul ifjúsá- 

ainos pemn elát , g t let a Rapid pályán Rapid-CAMT mérkőzés si csapatai játszanak előmérkőzést, míg a fő- 

ga nal A gátor Ök ugyanis kalyibá
nak eplá a r él szünetében atlétikai szám

okat is lebonyo- 

majd a 2 vibának Hejsthammel és Haas is úgy, hogy a csapat hívei lítanak. p 

ndták, de azért minekünk mégis csak sátor újabb győzelmet remélnek. A CAM
TI is megerősí-1 

Este kimentünk. A csősz már ott ült a sá , öt bajnokságot nyert Ejüm Borg. Bjöm Borg, 

2 r rózott. Nem új középcsatá. rányítani, mérkőzés erős világhi ébaja 

párnákat, ami ellen yonban erősen ti
ltakoztam órakor a EBanatul pályán a Ch

inezul játszik a resi gevesebb, min öt bajnoki cimet gyüjtött össze. 

vilizáit jellegük miatt. A sátor kicsi volt, 
aliz Cai munkáscsapattal. A lila-kék együttes is erősí- Eredményei a következők: 100 m. 1:00.1, 200 m.: 

értünk be. A földön szalma hevert és a kuükori- tett. mert a resic
ai csapat ellen meg akarja szerezni 2:16.7, 400 m.: 5:02.8, 1500 m.: 20:35.8, 100 m. hát- 

caszárak közti résen besütött a H
old. Igen költői a két pontot. Ez

 a meccs is izgalmas lesz, mert a r
e-úszás: 1:12.2. 

tzai 
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= KÖZGAZO 
Az EM6GE felhivása 

gazdatársadalomhoz 
Emberemlékezet óta nem tekintett a bán- 
magyar gazdanép olyan sulyos gazdasági 

elé, mint most. A kézi és igásló hiánya 
mellett még a természet is cserbenhagyta a gaz- 
dét. Egyes községekben az állandó esőzést fel- 
hőszakadások követték és a gazdáknak minde- 
z tönkrement. Sztancsófalván, Igazfalván, 

apárifalván és más községekben is 2-A hold 
földön három család tengődik, amelynek tagjai 
részére holdanként 25-100 kilogram búza ter- 
mett, a kukoricaföldek pedig a viszontagságos 
időjárás folytán annyira elgazosodtak, hogy a 
termést ki kellett vágni a jószág részére, mert 
a fejlődésben visszamaradt. Minden nélkül álla- 
nak ezek a falvak és a legsürgősebben segiteni 
kell rajtuk legalább a vetőmaggal. Az EMGE- 
től húsz vagon búzavetőmag előlegezését kér- 
tem, de az EMGE erdélyi központja a Magyar- 
országnak átengedett területre esett, a vetés ide- 
je pedig már a körmünkre égett és nem lehet 
evárni, amig az EMGE romániai központját uj- 

ból életrehivják, hanem magunknak kell gon- 
doskodnunk árról, hogy a kétségbeejtő állapotok 
közé került gazdatestvéreink segitséghez jussa- 
nak. Tisztában vagyok mindazon gazdatestvé- 
reim anyagi helyzetével, akikhez most fordulok, 
az iránt, hogy lelkiismeretünk parancsszavait tet- 
tekben juttassák kifejezésre, jól tudom azt, hogy 

Az értékvám csökkentése sulyosan érintené 
a városok gazdálkodását 

Bueurestiben naposként harmadfélmillió leit vettek be az értékvámból 

Hírt adtunk arról, hogy a kormány legfel- 
sőbb szállítmányozási bizottsága nork az 
egyszázalékos községi értékvám leszállításával, 
esetleg megszüntetésével, Ismeretes, hogy az ere- 
detileg két ezrelékes értékvámot a március 4-iki 
erről szóló törvény emelte fel egy százalékra az- 
zal az indokolással, hogy a városok nagy befek- 
tetéseire alapot kell létesíteni. Ezt a célt el is ér- 
ték, mert például a főváros bevételeinek 7 száza- 

zal házról-házra keressék fel a gazdákat, az ado- 

a bánsági magyar 

ők maguk is segitségre szorulnak, de mégsem ál- 
lanak családjaikkal a teljes megsemmisülés előtt. 
Hiszen csak arról van szó, hogy mindenki a mód- 
jához képest erőitesse meg magát annyira, ameny 
nyire azt egy nemesen érző szív és az embertárs 
iránti kötelezettségtől áthatott lélek elbir. 

Senki ne várjon külön felszólitást, mert ar- 
ra idő nincsen, hanem tartsa mindenki kötelessé- 
gének, hogy ezen felszólitásom elolvasása után 
azonnal cselekedjék. Az egyes gazdaköri vezetők 
vegyék kezükbe a búza vetőmag gyüjtését és pe- 

dig haladéktalanul. Fogjanak be kocsiba és az- 

mányokat pedig egy ivre vezessék reá az ado- 
mányozók neveinek feltüntetésével és az adott 
sulymennyiséggel. Ennek már tiz nap leforgása 
alatt legkésőbben a rendeltetési helyen kell len- 
nie. Az összegyüjtött mennyiségről azonnal jelen- 
tést kérek, hogy az elszállitás iránt idejében in- 
tézkedhessem. Különösen a középbirtokosok és 
főleg a nagyobb birtokosaink áldozatkészségé- 
nek megnyilvánulását várom anélkül, hogy kü- 
lön felhivásban kellene hozzájuk fordulnom és 
ezek a hozzájuk legközelebb eső gazdakörbe ad- 
ják le adományaikat. 

Meggyessy István 
felügyelő 

/ 

lékát a taxa ad valorem képezi és naponta két 
és fél millió bevétel van. 

Az árut azonban az egy százalék megdrá- 
gította és a szállítás lebonyolítását is nehezitette 
az értékvám beszedése. Ezek a kérdések inditot- 

ták a bizottságot arra, hogy a lecsökkentést 
tervbe vegye és kereskedelmi körökben remélik, 
hogy a régi 2 ezrelékes értékadót fogják vissza- 
állitani. 

Megszoritják a fényüzési cikkek behozatalát 
Az uj impeortrendszer létesitését tanulmányozzák 

Az Argus részletesen foglalkozik az import- 
rezsim változásának szükségességével. Az expor- 
tot illetőleg annak mértékét részben a kereskedel- 
mi szerződések, részben pedig az idei szűk termés 
határozza meg. Tekintve, hogy ez utóbbi oknal 
fogya az export természetes csökkenésére kell 
elkészülve lennünk és így az képezi vizsgálat tár- 
gyát, hogy az árubehozatal melyik részében le- 
het leszállitást eszközölni. A nemzetgazdasági 
minisztérium foglalkozik ezzel a kérdéssel és 
megoldás a közeljövőben várható. 

A leszállítás az import két ágánál mutatko- 
zik lehetségesnek: a gépek behozatalának leszál- 
lítása és a fényűzési cikkek behozatalának teljes 
megszüntetése. Ami a gépek behozatalát ületi. 
az új határok bizonyos új iparágak létesítését 
követelik és így a gépek behozatalára szükség 
van. Mindenesetre nem lehet szó - írja az Argus 
- az ipar korlátlan védelméről és főleg a legszük- 

ségesebb iparágak, elsősorban a mezőgazdasági 
gépipar fellendítéséről kell gondoskodni. 

Korlátlan megszorítást kell eszközölni a 
fényűzési cikkekben. Sohosem volt erre nagyobb 
szükség, mint ma és ha nem tiltják azt be telje- 
sen, úgy magas vámokkal kell sújtani a fény- 
űzési cikkeket. 
Mint ismeretes, külkereskedelmi rendszerünk 

kereskedelmi egyezményeken nyugszik. Amíg 
egyes államok eleget tesznek ezen egyezmények- 
nek, más külállamok elutasítják a kvótának meg- 
felelő cikkek szállítását és átvételét. Ezek a kvó- 
té csetben fényűzési, v: 7 nem éppen első- 

tticikkeke v natkonak, te- 

ü hotök a kölecözös telje- 
Óbb1 időben az cgyes kül- 

e 

kereskedelmi egyezmények nemteljesítése foly- 
tán sok kereskedő lemond importkvótájáról. Te- 
hát az összes külkereskedelmi egyezményt felül- 
vizsgálat tárgyává kell tenni és így az import- 
kérdést megoldani. 

= Olaszország bányaiparának és mezőgazdasá- 
gának fejlődése. Rio de Janeiroból jelentik: Rosario 
Averna Sacca, a Szent Pál egyetem tanára most tért 
vissza olaszországi tanulmányútjáról, ahova a bra- 
ziliai mezőgazdasági minisztérium küldötte ki. Je- 
lentéseben hangsulyozza, hogy az olasz mezőgazda- 
ság rendkívül nagy fejlődésen ment keresztül. Ez- 
után ramutat arra, hogy Olaszország bányatermelé- 

se megrövekedett és ez a tény nagy mértékben hoz- 
zájárult az olasz katonai szervezettség nagyarányú 
fejlődeséhez. Hasonlóképpen kitünő eredményeket 
értek el Olaszországban a mezőgazdasági területek 
megjavításával és a sziciliai nagybirtokokon végzett 
telepítesekkel. (Rador) 4 

= Szlovák-orosz gazdasági szerződés. Szlovák 
illetekes helyről közlik, hogy a Szovjet hivatalosan 

megnhivta Szlovákiát, hogy kereskedelmi tárgyalast 
kezdjen Moszkvában. A szlovák küldöttség Poljok 
vezetesével aktóber elején indul Moszkvába. 

= A franciaországi élelmiszer racionálizálása. 
Szeptember 23-tól kezdve racionalizálják az élelme- 
zést Franciaország meg nem szállott részében, ahol 
szeptember lén a cukor, rizs, liszt, szappan, kenyér, 
hús, és zsírjegyet vezettek be. Most megállapítot- 
ták, hogy egy személy hetenként 50 gr. túrot, 360 
gr. húst kaphat egy hónapra és 125 gr. szappant. 

(=) Bánsági gabonaárak. A bánsági gabona- 
piacon az árak a következők: búza 750, tengeri 640, 
zab 500 takarmányárpa 530. sörárpa 610 lei száz- 

A Magyar Gazdasagi Egylei közlem 

z 

Madárvonulás 
Az élet kiiürkészhetetlen titokzatosságának 

csodálatos mozzanata van most folyamatban a 
mészet életében: a madárvonulás. 

Erdőn, mezőn, ligetekben elnémul a madárdal 
árván maradnak a madárfészkek. Ott, ahol még 
nem is régen élénk és vídám élet, dal hirdette a t 
mészet élniakarását, lassan a némaság, az elmi 
üti fel a tanyáját. Lehullnak a fák lombjai, els 
radnak a mezők virágai, az ősz-elő hűvös szel 
mint a halál lehelete süvít végig a mezők nhaldo 
növényvilágán. 

Nem szól már a haris a virágos rétben 

Elnémult a bölömbika a nádas mélyében 

Nem kelepel már a gólya a kéményünk mellett 

Nem csicsereg a fecskepár az ablakunk felett 

Nem jósol a kakuk-madár a nagy akác fáról, 

Nem visszhangzik az erdőszél a csalogány daltól 

Vándor dalát hallatja a délceg darú-madár, 

Igen, itthagynak bennünket kedves nyári ven- 
dégeink, hogy egy más hazába vánlorolva, eleget 
tegyenék a természet hivó szavának, segítséget vi 

gyenek az ott élő madártársaiknak és erőt gyűjtse- 
nek a jövő kikeletre, hogy onnan megújhodva, ün- 

neplőbe öltözve térhessenek ismét vissza szülőföld- 
jükre. 

Hogy mi adja meg a jelt kedves madaraink- 
nak a vándorlás idejére, azt még homály fedi, de 

hogy tudja minden vándormadár-faj az elindulás 

pontos idejét, arról sok szép megfigyeléseink tanus 

kodnak. Vándor madaraink közül a fürj veszi fel 

elsőnek a vándor botot. Ez a kis vadtyúk féle csak 

addig marad helyben, amíg kicsinyeit kotlásával a 

világra segíti. Amint a kis apróságok felszáradtak, 
pár napig még a fészek körül bogarásznak, hogy 
kissé megerősödve az anyjukkal egyetemben meg- 
kezdjék a vándorlás nehéz útját a déli tájak felé. Ez 
a vándorlás csendben történik, a vetések s a határok 
között. Ha vizpartot ér a család és a fiatal nemze- 
dékek még repülni nem tudnak, ott rövid időre mezg 
telepednek, amíg a kicsinyek röpképessé válnak, 
hogy azután az ilyen akadályokat könnyebben át- 
hídalhassák. Amikor a Földközi tengerpart vidéké- 
re érnek, a már útközben annyira fejlődött fürjek, 

akkorra oly szívosákká válnak, hogy az aránylag 
rossz repülő, nehézkes madár, egy kedvező szél se 
gítségével, könnyen átrepül Afrika északi partjaira 

Vizimadarak legtöbbjei az utat éjjel teszik meg 
A gólya, a darú, a vándor ragadozó madarak, ga- 
lambok, seregélyek, az énekesek, a fecskék, csak 
nappal vonulnak. A vonulásnak madárfajonként 

más más a formája. Ismerjük a darvak ék forma re 
pülését. Láttuk már a seregélyek labdaszerű cso- 

mós vonulását. Volt módunkban látni a fecskék füst- 
szerűen tömör költözködését. Vannak madarak, a 
melyek a vonulást zónákra osztva teszik meg, egy- 

egy kedvezőbb terepen rövid időre megtelepednek. 
Némely madárfaj, magányosan, vagy csak igen gyér 

számú társai között osztja meg az út fáradalmait. 

A légykapók, a királykák vándorlása bokorrol bo- 

korra, fáról fára történik a déli irányt pontosan be- 

tartva. Az ökörszem, ez a gyenge kis madár, még 

vándorlás közben is ragaszkodik a homályhoz, ha 

csak alkalom adódik a bokrok alját használja fel 

elvonulásra, habár ő majdnem az utolsónak marad, 

kitart, amíg csak a hideg engedi, míg végre ő is 

eltűnik, hogy az olasz honba átteleljen. 

Van két világyándora a madárvilágnak, ame- 
lyek csak addig állnak a megszokott költő helyükön, 
amíg kicsinyerket felnevelik, s utána az életük örök 

vándorlásból áll. Például a vándorsólyom, és a sarki 

csér. A vándorsolyómra bátran ráillik az a jelző, 

hogy a madárvilág rendőreinek a főfelügyelője, mert 

ma itt végzi feladatát, egy-két nap múlva pedig már 

a földteke távoli pontján találkozhatunk ugyanaz- 

zal a madárral. A sarki csér pedig az év egyik fe- 

lét az északi, az év másik felét pedig a déli sarkvi- 
déken tölti el, tehát a sarkvidék zord életének az 
ellenőre Bíró Pál. 

(=) Szigorúen ellenőrzik a malmok fogyasztási 

adóját. A kincstár jogainak biztosítása végett elren- 

delték, hogy a pénzügyi felügyelő és ellenőrző szer- 

vei minél többször járjanak el a vállalatoknál a fo- 

gyasztási illetek ellenőrzése végett. Megállapítást 

nyert, hogy egyes pénzügyi közegek felületesen jár- 

nak el és csak az irodában levő iratok alapján vesz- 
nek fel jegyzőkönyvet. Miután ilyen eljárással a ma- 
lom működését nem lehet megállapítani, hanem csak 

a készlet ismeretével a felügyelől és ellenőrök uta- 

sitást kaptak, hogy a malmok termelését állapítsák 

kilénkévt. A kamillatea Kilója 80 és a fodormenta 

kilója 85 lei 
meg és annak alapján ellenőrizzék a forgalmi, illet- 

ve fogyasztási adót. 
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(Foly 

A következő táblázatban közöljük a mult 
árnapi cikkünkben említett ákatmányosaai 
ezetet egy hússertés gyorsított felnevelésé- 
malackorától egyéves koráig. 
A pegáaa lehet tökmag, vagy napraforgó. 
jobb a lenmagpogácsa, de nálunk nehezen 

ezhető be. Az árpa a malacoknak kezdetben 
ombére darálva szárazon adandó, de legyen 

özte néhány ép szem is, hogy a rágást gyako- 
olják. Az éie és kukorica egy kis részét Élsöbb 
zemesen, de beáztatva adjuk. Az árpa- és ku- 

Uukoricadarát a hizlalás későbbi araban egyre 
m ínomabbra daráltassuk. A darákat, korpát, po- 

sát (megzúzva és vízben szétmállasztva) és 
érlisztet összekeverjük és egy fél napon át víz- 
sszekeverve áztatjuk. Etetéskor hozzáöntjük 

lefölözött tejet. A beáztató víz a tejjel együtt 
ninden kilógramm darakeverékre 1-3 Iliter le- 
ven. Kezdetben több, a hízlalás végén kevesebb. 

áron több, télen kevesebb. Mészsót (iszapolt 
tát) kezdetben minden kiló abrakra 2 dekát 
ank (2 százalékot), konyhasót félannyit. Eze- 
beáztatás előtt a darakeverékbe keverjük. 80 
. elérésekor a mészsó mennyiségét csökkent- 

, úgy, hogy a 120 kiló elérésekor teljesen el- 
gyjuk. Ugyanekkortól kezdve a konyhasót 
alósó alakjában adjuk, drótra felfüggesztve. 

A borsót szárazon, szemesen adjuk. 
A kismalacokat naponta ötször, később 

1egyszer etetjük, a süldőket, ha nem járnak le- 
lőre, háromszor. A déli etetéskor csak szemes 

tés elegendő. 
D-vitamin készítményt (Diavit, Pekk) 
tatás utolsó két hetében 5-5 

unk a darakeverék közé keverve. 

k, a következő súlygyarapodásra 

ALETTCIPO 
A Déli Hírlap eredeti regénye. 

rakot adunk: borsót és egy kevés árpát, vagy 
koricát. A 100 kiló elérése táján már kétszeri 

a 

ammot ad- 

junk a malacoknak, azután pedig még 6-8 hétig 
75 ker (tőkesüldősúly), a Ő hónapos 125- 

pasztalunk, ismét néhány hétig 20-20 grammet 

Ilyen tartás mellett, ha az anyakocát vem- 

ssége és szoptatása alatt kellőképpen abrakol- 
számítha- 

unk: a 10 hetes korában elválasztott malac 17- 

kgr., 6 hónapos 65 kgr., a 6 és fél hónapos 

TRONUSDONTO 

rta: KUN-BÁN ANDRIS 

A hússertések takarmányozásáról 
tatás) 
70-75 kgr. (tőkesüldősuly), a 9 hónapos 125- 
130 kgr. (tőkesertés súly), az egyéves 185-200 
kgr. (tőkesúlyos sertés). 
(Jövő vasárnapi közleményünkben folytatjuk.) 

= A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti): 107 százalék felarral: angol font 851.80- 

877.37, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.13- 

nRádió 
VASAKNAP, SZEPTEMBER 22. 

EHadio Románia, Radio Bucuresti. 6.45: Reggeli óra. 

9.30: Vallásos óra. 1.13: Művelődési híradó. 13.15: 

Grigoras Dinucu zenekara játszik. 14: Hírek. 14.20: 

A Cotroceni enekegyüttes műsora. 14.45: Hírek. 

20: Hirek. 20.15: Rodica Bujor énekel. 21.10: Hí- 

rek, közlemények. 21.15: A rádió zenekara ját- 

szik. 22: Hírek, sportközlemények. 22.30: Idegen
- 

nyelvű hírek. 22.30: A rádiózenekar műsora. 23: 

Hanglemezek. 23.30: Idegennyelvű hírek. 

HETFő, SZEPTEMB-R 23. 

Romania, Radio Bucuresti. 6.45: Reggeli mű- 
49.58, palesztinai font 852.84- 878.40, egyiptomi 
font 873.54-899.78. Devizák 38 százalékos felárral: 
angol font 567.87-584.91, svájci frank 32.15-32.78, 
francia frank 3.24- 3.31, márka 44-50, olasz líra 
7.17, (felár nélkül) pengő 26.50-27 (felár nélkül), 
cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nél- 

kül), török lra 82.92-92. 

(=) Sok az iparengedély nélkül dolgozó kár- 
pitos. A faipari munkaadók temesvári céhének ve- 

zetősege ezúton is figyelmezteti a közönséget, ne dol- 

goztasson csak olyan kárpitossal, akinek iparenge- 

délye van. A cehnek ugyanis tudomására jutott, 

hogy az utóbbi időben igen megszaporodott azoknak 

a kárpitosoknak a száma, akik iparengedély nélkül 

dolgoznak és ezaltal megkárosítják a kenyerüket be- 

csületesen kereső, adófizető iparosokat. Figyelmez- 

fetik a közönséget, hogy a jövőben feljelentik úgy 

az iparengedély nélküli kárpitost, mint azt, aki mun- 

kát ad neki és a törvény értelmében mindketten 

büntetésben részesülnek. A közönségnek tehát érde- 

ke, hogy ne adjon munkát iparengedély nélkül dol- 

gozó kárpitosoknak. ; 

(=) A helytartóság kéri a gabonaárak felül- 

vizsgálását. A királyi helytartóság mellett működő 

árellenőrző bizottság Ciupe Gheorghe dr. vezértit- 

kár elnöklete alatt ülést tartott, amelyen megálla- 

pították Petrozsény, Déva, Karánsebes új maximá- 

sében azok felülvizsgálását fogja kérni. 

IHis árait. Az árellenőrző bizottság foglalkozott az- 

után a gabonaárakkal és elhatározta, hogy a ne
m- 

zetgazdasági minisztériumhoz intézendő felterjeszté- 

irasnt 1 Ira 
kiáltottam: 

- Müncheni fiúk! 

és én beszélni kezdtem: 

rom 

lárma zajgott felém. 

tó hango, hogy a csukott kecsiban 
magam 

* zel annyira hatalmában 

den gonoszságra képesek. A 

Barer uccában levő palotája, 

apott fizettségképpen a királyt
ól, a münch 

elberg, a Vénusz-hegy. A spanyol asszony, 
eni Hö 

gadja a lovagjait, szerelemre é
hes 

alemannistákat. 

orkánybarlangból jött az 

varázslónő nevében megszállja. Há
t tűritek ezt? 

Ujult erővel zugott fel a zsiva
jgás. 

Az Alemanniának nincs helye az 

- Menjenek vissza az alemannist 

Kocsisom megindította a hintót, 
a helyzet veszedelmes 

és nem vesznek észre minket.
 

alán sikerült volna a távozás. de én 

nenekülni. Visszaemlékeztem, 
hog; 

1 ablakából hogyan csendesítettem le 

era meg a magam részére az 

Elhatároztam, hogy ezt most meg
ismétlem. 

dítő, aki szavával 

lábai elé 

Hallottatok már - mondotta éppen olyan
 ki- 

is ki- 

ehettem minden szavát - a Hörselbergről,
 a hir- 

edt Vénusz-hegyről? A hegy belsej
ében van a fér- 

Hfiak átkának, a bűvös boszorkán
ynak palotája Ab- 

l ban fogadja a szépsége és mézes 
szava által elbó- 

7 dul: lovagokat, akikkel szerelmeske
dik és akiket ez- 

tart, hogy a kedvéért min- 
spanyol táncosnőnek 

amelyet csókokért : 

akit La- 

s király jóvoltából grófnőnek 
csufolnak, ot fo- 

minisztereket és 

Az Alemanaia most a Hörselberg 

egyetemre, hogy azt 

egyetemen! 
ák Lolához! 
mert látta, 

kezd lenni. Bizott abban, 

y a kiáltozók egymács ócsárlásá
val vannak el- 

nem akar- 
az ősszel 

uccán átkozódó 

eget, amely palotámat megostromolni 
készült. 

ereztem magamat, muint a tap
asztalt orosz 

és pillantásával megféke- 

t fenevadat, amely végül is eng
edelmesen 

- Idemerészkedett a király kitartottja! 

- Le Montez Lolávai! 

nül végig a városon! 

ismerték a veszé 
r- . Z. z 

tük árán is megvédelmezzenek. 

azonban sikertelenül. Közben hevesen kiáltozt
ak: 

Lola kitartottjai! Lola talpnyalói! 

egyik tagját megszúrta. 

Erre hűsz di 

amelynek kapuját belülről magára zárta. 

és lált. 

A közelemben megritkultak az 

letű diákok sorai. Ezt a körülmény 

hogy éppen akkor érkezett a térr
e a 

néhány alemannista 

csimhoz kisérjen. t 

volt ott. mert a diákok 

Radió 
sor. i3: Közművelódési hírek. 18.15: Hangleme- 

zek. 14. Hírek. 14.20: Román kórusok. 14.45; Hí- 

fek. 20: Hírek. 20.15: Gabriel Naruja énekel. 

20.35: Hegedűműsor. 21.00: Hírek. Közlemé
nyek. 

21.15: Kamarazene. 21.45: Gordonka hangver- 

seny. 22: Hirek. Sportközlemények. 22.20: Ide- 

gennyelvű hírek. 22.30: Dalok. 22.55: Hangle
me- 

mezea 23.30. Idegennyelvű hírek. 

REDD, SZEPTEMBER 24. 

Radio Kománia. Radio Bucuresti. 6.45: Reggeli mű
- 

sor. 13: Közművelődési híradó. 13.15: A Stanescu 

zenezar játszik. 14: Hírek. 14.20: Katonazene. 

14.45: Hirek. 20: Hírek. 20.15: Hanglemezek. 

20.45. Mircea Nemens énekel. 21: Hírek. Közle- 

mények. 22.20: Idegen nyelvű hírek. 22.30: S
zim- 

főnikus zene. 22.50: Opera részletek. 23. 30: Ide- 

gen nyelvű hírek. 

IIIII 
BUCURESTIBEN 

a következő kioszkokban kapható: 

Calea Victoriei és Bdul Elisabeta sarok 

Calea Victoriei és Bdul Academiei sarok 

Str. Lipscani, az Eléte kávéházzal szemben 

Str. Academiei, Union és Stanescu szállodák- 
kal szembe n 

„Carpati, Esplanade szállodával szemben 

Literátura' Calea Victoriein I-hal 
za 

Kiléptem a hintóból a kövezetre és amikor a 

rármában pillanatnyi rés támadta, csengő hangon 

A hangos női hangra mindannyian felfigyeltek 

- Eljöttem közétek, müncheni ifjak, mert nem 

félek tőletek, hanem szeretlek benneteket. Azt aka
- 

Tovább nem jutottam. Mindenfelől fülsiketítő 

- Vigyázzunk, ez a nő szavaival mérgezni aka
r! 

- Tépjétek le a ruháit és kergessük mez
tele- 

Villámként cikkázott át agyamon a felismerés, 

hogy ezt a játszmát elvesztettem és nincs
en rá le- 

hetőség, hogy szavaimmal a tömeget lecs
endesítsem. 

Az Alemannia tagjai is megdöbbentek, amikor 

engem ott láttak. De a következő pillanatban 
fel- 

lyt és körülfogtak, hogy akár éle- 

Az Alemannia ellenfelei háromszor is igyekez
- 

tek a körém képződött embergyűrűt keresztü
ltörni, 

Hirschberg Guido grófot, aki szintén tagja az 

Alemanniának, a sértegető lárni annyira kihozta 

sodrából, hogy tőrt rántott és a Bavaria egyesület 

is rárohant Hirschberg gróf- 

ra, akinek sikerült bemenekülni egy közeli házba, 

A Bavaria és a vele rokonszenvező többi di
ák- 

egyesület tagjai erre nekiláttak hogy megostro- 

molják a házat, amelyben Hirschberg menedéke
t ta- 

ellenséges érzü- 
t, valamint azt, 
lovas renlőrség, 

felhasználta hogy engem ko- 

A hintóm ugyaris akkor már nem 
betörték ablakait. kövekkel 

pedig tönkretették a fogaton levő grófi -imerem 

lakkozását. Kocsisomnak - mierétt a hintót telje
- 

sen elpusztitották volna - sikerült a mellékuc
cáig 

hajtani, ahol várakozott. 

Sietve beúltem a hintóba, amely megindult ve- 

lem. ' í 

Azonban meg jó darabig hallottam az ut
ánam 

hangzó kiáltozásokat: 

- Pfuj, Lola! Menekül a Lola! 

A király már napközben értesült az egyetem 

előtti tüntetésről és arról, hogy magam hogyan ke- 

veredtem a tüntetők közé és hogy szinte a csodávai 

határos módon menekültem meg a komoly bá
ntal- 

mazástól. 

Ma este a szokottnál korábban látogatott el 

hozzám az uralkodó és aggodalommal mondta: 

= Szegény Lolám, csak nem történt komolyabb 

baja? Igérjae meg, hogy mostanában nem megy az 

egyetem tájékára sem gyalog, sem pedig kocsin. 

Lássa, most már másodszor került a tüntetők
 kel- 

lős közepébe. Félek, hogy máskor nem menekül meg 

ilyen szerencsésen. 

Az uralkodó nagyon mérges volt a diákok tün- 

tetéseinek gyakori megismétlése miatt, de még in- 

kább azon, bogy immár másodszor fenyegettek me
g 

engem a türtetők. Kijelentette, hogy az egyetemet 

pezáratja és az előadások majd csak októberben 

kezdődhetnek meg újra. 

München, i848. feb 

öt különböző diáktestület ma kora reggel 
3 ében és el- 



zók támadása után 

OK 

Kereskedelmi szaktanfolyam nyiílik 
e napokban miniszteri engedélíyel. 
Vezetője: Szentirmai Ivor állami ke- 
reskedelmi liceumi ny. tanár. Tan- 
lárgyak: Gég- és gyorsírás, könyvvi- 
el, levelezés, nyelvek. Beiratkozás: 
Belváros, Bulevardul Duca 8. 2. 

erkegz ez 

zASs ALKAL 

aexmmus 
Vasöntő felvétetik azonnal, komersz 
s gépmunkában perfekt. Cím a ki- 
adóban. 1659 

Nyugdíjas vasúti tisztviselőt keres vi- 
déki vállalat regáti üzletek lebonyolí- 
tásához és egyszerűbb irodai teen- 
dők elvégzésére. Ajánlatok Kisebb- 
ségi" jeligére a kiadóba küldendők. 

1687 
Ögyvédi irodába úrileány, kezdő, csak- 
is kitünő iskolai bizonyitvánnyal fel- 
vétetik. Cím a kiadóban. 1707 

MA 

1600 leit fizetek perfekt szakácsnő- 
nek, aki jó bizonyitványokkal rendel- 
kezik. Fejér I. Str. Dr. N. Paulescu 
1. Palace ház II. em. 1711 

Gyermektelen házmesterpár felvétetik 
az asszony fizetés ellenében a házi 
teendőket végzi. III., Str. Constania 
szám. 1708 

Magyarból román nyelvre tudomá- 
nyos kisebb művet lefordító egyén ke- 
restetik. Megbizó címe a kiadóban. 

1710 
ez 

LLÁAÁST KE 

zeme ) 

Nős, 
szet összes ágaiban jártas, állást ke- 
ves. Cím a kiadóban. 1682 

Treljesen különbejáratú két bútorozott 
szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. 
IV.,, Str. Mircea Voda 3. 2655 

Modern lakás kiadó két nagyobb és 
két kisebb szobával 11f Piata erud 
2szám. 1697 

zonlakás egyszobás, alőszoba és Gar: 
Hiürdőszobával kertes házban, cserép- 
kályha, parkett 1150 lei, incl. II., Str. 
Moise Nicoara 8. 

Keresek egy szoba, konyhás lakást 
ber 1-re, lehet szuterén is. Ciíme- 

kikötő látképe a német zuhanó pombá- 

gyermektelen kertész, a kerté 

170 

Eladó nagy vas szobakályha. IV. Str. 
Ion Ghica 1. portásnál. 2020 

Zongora hosszú, bécsi gyártmány, ol- 
csón eladó. III., Str. Feldioara 10. I 
em. ajtó 1. Megtekinthető 12 4-ig. 

1680 

Férfi télikabát erősebb termetre, jó 
állapotban lévő, megvételre kereste- 
tik.. Címeket a kiadóba kérem lead- 
ni. 2654 

Eladó Kardos-telepen telekkönyvezett 
ház és telek. Bővebbet Colonia Kar- 
dos Str. III., No. 257. a háztulajdonos- 
nál. 1005 

Takaréktűzhely vizmelegítővel 100x82 
em, nagyságban eladó. II, Alea Sofia 
Imbroane 44. 1696 

Eladó V. kerületben Petru Rares 45. 
szám alatt levő 203 négyszögöl telek, 
rajta épült tető alatt levő, villaszerű 
házzal. Esetle elcserélném hasonló 
értékü ingatlannal, Erdély átengedett 
területén levő városban Erdeklődni 
Teiszter Hugo V.. Str. Capitan Dan 
7 szám. 1685 

Modern gyermekkocsi, majdnem tel- 
jesen új, eladó. Sehwartz Il!, Bulev. 
Carol 29. 16572 

Favágó motor és egy 45 lóerős motor, 
továbbá egy, két colos 
szivattyú alkalmi vételképen eladó. 
Luxs szállító cég Timisoara IV., ötr. 
Fröbl 44. 168 

Keresünk egy dinamót 30-50 HP. 
és egy villanymotort 20-25 HP. és 
hozzávaló vezeték megvételre keres- 
tetik. Fratii Mészáros Bethausen. 1669 

Mmiladó modern 5 szoba, előszoba, für- 
dőszoba, irodahelyiség. autógarázzsal, 
parkirozott udvarral és saját vízve- 
zetékkel ellátott ház Lippa főuccáján. 
Ögyvédnek orvosnak kiváltképen al- 
kalmas. Szabó Imre, fakereskedő 
Lippa. 1693 

vedelemmel megvételre kerese. 
mekct Készpénz" leligére a kiadóba 
kérek. 1324 

Világos, keményfa komplett hálószo- 
babútor rugós matracokkal eladó II., 

Str. O. Iosif 28 ajtó 3. Csak 

Nagyobb bérházat 7-9 száza ék jö- 

! 
l 

na 

Uladó modern ház Temesvártól tíz 
percre (Comuna I G. Duca III. ucca 
262 sz). 100.000 leiért. Két szoba, 
konyha, éléskamra, nyárikonyha és 
mellékhelyiségek. Esszlingeni FOló 1 

Német bombázó repülőgépek indulásra készen 
A német bombavető repülőgépeket a franciáktól 
zsákmányolt tank vontatja a felszállásra alkal- 

mas terepre. 

Eladó Fratelián, a villamos végállo- 

I. Str. Sft. Ion 7. földszínt 10. (Ir- 

centrifugál 

Vállalok mindennemű 

ezer lei. Cím a kiadóban. 

ár. patikánál). Telefon: 38-48. Nagy 

Kosztos diákok izraelita tanárnál fel- 
vétetnek. III., Piata Asanesti 3 I. em. 

lőrefizetendő 

Elsőrendő Productiv Genossenschaft 1 
rövid zongora, kereszthúros, úgyszin- 
tén egy kitünő repeticiós szerkezetű 
kereszthúros új pianino sürgősen el- 
adó. I, Str. Turin 6. I. em. Telefon: 
38-13. 1702 

Az egyik francia kikötőt szinte elzárják az 
süllyesztett gőzösök 

zez 

Kisebb bérház 4 üzlettel 1.300.000 1 
erték elcserélném kolozsvári, nagyv 
radi, vagy környékén levő hason 
értékű házzal. Petneházy II., Strad 
Torac 1. Ugyanott vendéglő, októ 
1-re eladó, vagy bérbeadó. 1660 M 

Két nikkelezett 1 literes villanyfőző, 
kifogástalan állapotban 110 voltos el- 
adó. IV., Str. Bratianu 24. II. em. 1604 

Hladó két masszív, használt hálószo- 
babútor és egy rádió, ugyanott fél- 
nálószoba bútor is. IV., Splaiul Müller 
Guttenbrun 16. házmesternél. 1709 

más közvetlen közelében, négyszobás, 
őszobás. fürdőszobás, vízvezetékes, 
parkettás, modern, adómentes ház, 
00 négyszögöl telekkel VIII. ucca 
4/b. 1666 

1-2 középiskolai 
1940-41 iskolaévre izr. úricsalád el- 
sőrendű ellátással. Zongora a házban. 

2 

tanulót elvállal 

Cím a kiadóban. 

Házikoszt fiínom, ízletes tiszta ebéd- 
menű, kenyérrel együtt személyen- 
ként 40 lei. Házon kívül is kapható. 

galmasok mellett). 2551 

Villamosban felejtett iratcsomagom: 
elvivő személy kipuhatoltatván kérem, 
képeslapokon kívül reája nézve érték- 
telen többi iratokat hiánytalanul, Be 
város, Praporgescu ucca Boy vá 
latnál azonnal adja le. Grábler. 17 

VESZEK 
MODERN BUTOROKAT, valamin 
SZÖNYEGETI, képeket, PORCE 
LÁANT, DISZTARGYÁKAT, nip- 
peket, KÖNYVEKET egész könyv. 
tárt, teljes lakás berendezést, sti 
Személyes vagy levelezőlap értesi: 
tésre azonnal házhoz jövök. Deutsci 
IV. Str. Preyer 3. II. em. 10. 

űtorraktáramat csökkentem! 
Kész eutoraimat nagy 

árleszállitással 

áÁrúsitom. Bútorvásárlás előtt ok- 
vetlen keresse fel vételkötelezett- 
ség nélkül üzletemet. 

UNGOR I., Strada Merczy 7 

Egy-két diákot teljes ellátással keres 
izraelita úri család. III, Piata Asa- 
nesti 3. ajtó 4. 1689 

Báziás-fürdő, Románia Nauheimja. A 
búziási fürdő gyöngye a „Pensiunea 
Villa Margot" Str. I. Duca 15., ahol 
mindent talál, amit az igazi nyugalom 
után vágyó szív kíván. Ultramodern 
szobák, tökeletes komfort, olcsó árak. 
Kérjen Prospektust Pensiunea Villa 
Margot Buzia-bai Str. I. Duca 15. 1002 

k aranyozást, 
ezüstözést és nikkelezést. Reflektorok 
speciális tükrözését, ugyanott tanulók 
felvétetnek. Tulpik József fémnyomó 
és ezüstműves. II., Str. Maresal Joff- 
re 25. 1681 

Fleserélném 2 házamat és 1 külön ház- 
helvemet Magyarországon lévő ingat- 
lannal. házzal, vagy földdel, érték 420 
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Mentezüzlet-helyiség azonnal kiadó. 
Gyárváros, Str. Dacilor 10. ( Kovács 

szalaggyár. 1705 

ajtó 9. 1012 

MAzAÁv pEzs 
speciális takaréktűzhelyüzena 

Ket kérem Favorit boynal leadni, 1700 

Nyomtatja a „HIRLAP tipografia si editura S. I n, c. Ara; 


